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18 chyby. ulxﬁxle 83 vasoupt do progr smu, vypis je zobrazoveaa ve vrcholu obrazcv <Y 4

" kuidé kapitoly naleznste cvidenf. Nepodcsnujte . joy mnoché z nich vystliné ilu~

- ai ninradu, Cim vice vlastnich programd nap*aatcp tim vice porozumite poditadi.

;- dotyks orgag1zace~n&mcti, Jak poditad aanlpulnge ] ézsly & radu prlkazﬁ 1lu~

" als taky sloZeniny {x1l{avd:-alove, Qmena funkei ..o} @ tyto viechny se napiéi

' te svitici zmak, ukszujiici, kde tude vioien daldi znak z kldvasnice. - e

SEIFT, bdude daldd tlaéitkcvinterpratovina jako hlavni aymbol tiaditka, !
- m@lém mnoietvi pfiyadﬁ ;aka pismena, V K-a L.modu bude SYWDCL SHIFT a tladitke .
“interpretovdno jako derveny znek na tladitku a CAPS SHIFT w ¢islicové tladitke

. tlalitko nmemd dfinek klméovvch slev v R modu s v L modu ‘se méni. mnla pisment i

Pokud je ktarekal1v tlad

E byt zrufen DELETE. £C’DS JHXFT ﬁ)

- -.---—a-—----—-w

I kdyi jsts &stli Gvodai knlhu neho pilﬁhézite primo sca, mél¢ bygta s
uvédomit, e prikazy as provdddji pfimo @ instrukce, které zadinaji &islen
 Tddku, jscu uchoviny pro pozdegsi Vyuéiti. %211 byste si rovndi uvédomit pri=-
kazy HﬁIrT LﬁT,/{t*re JjEou ulity u wde=ch gocitaéﬁ uzivtgici BASIC/ = BO?;JRQ‘
PAPER a BEEP /xtaré isou ualty u. apectraf. )

, ”esto wesudl BASICU zalind orakovdaim ndktargch du1e§1t4ch vécd 2z avodnl
kniZky, ale mnohem podrobnéji, pfesnd Vén rikasco 3dieds @ co ne. Fa konci

~struji hody s textu. Frojdite si j® = udéleite co Vis zajizd nebo to Jemu jste
dosra narozuadli. A% délate cokulivy pcuviva te vidy pofitads Pokud si kladate
‘otdzku co 88 stene, kdyZ natypuiste to & to, bez obay t;pugta a odncveé si
pFeltsts n2 cbrazovece. Kdyvkoliv Vém manud nico rikd, Ze je treba -néco natypows
vnt, vidy 8i rekn*ta, co bystie mohli- nat;povat misto toho a pokuste ase o viiat-

- ¥a koncl tohoto programovéhe manvilu jsou prilory zahrnujic{ aekci, kters =e

X L fyvesgrcz v el o 4‘5

—-...-—..——'-_“——---— e

Znaky ZX Spescira naobsnhugi pouze prosté aymboly (p1sment, 51311c99 atd. },

strujicd schopnoatx ZX “p»ctrao S T S SEETTR o

stisknutism 1, xlavusya Aby. =e ziskaly videchay tyto funkce a pfikazy, maji LER
_které klide &3 pét nebo i vi iunﬁci Ktoré se. ziakagi atladenim tiaditek

" {tje stlalenim sculasnd bAPS SHCPT. nebo’ SYUBOL SAIFT v dobd, kdy =e gozaduJe i
dand funkce) a fdatslad riznysi wody poéltace. Mod‘ga ‘vkazovin kurzorez,  je

Yod X {pro klidevd slova} se automaticky -rastavi L modem, kdyi politad
oéexava prikaz asho rddek orcgrzmu {spide nei INPUT) a z pozice na radku vi,
1) b/ 281 péekdvat éisls Fidku nato pe THEN i pe 1t (mimo Fetdz znakl). Pokud
.geni stladen 3EIFT, bude dalaf k113 jake klidové slovo (psand na klapce)} nebe
#i{sle. L mod 3e normdlnd objsvi ve v3sch ostatnich dasech, Pokud neni stladen
yen ¥

Y

“bude vzate gako sont*oxnlyf’nkce napsans bixe -nad" tlefitkem CAPS SHIFT a jiné
A% velkd,

- . € mod (pro ve*kﬁ pzqnan:) JG uixt k z14kani duléich zaaku, zvla%tnich aya-
belu, Cbjevi se, kdyi jsou spoleind stlaceny obé tlalitka ‘se SHIFT a trvéa,
“kdy% je drieno l. tladitke v tosito modu, piamenc diva l. znak nebo symbol (wy— -
‘gnafen zeiend nad tlaaﬁtfem), pokud ‘neni ah;FT a deldf{ (zobrazeno dervenéd pod)
pcaud je stladeno soucasnd se SHIFTEM, Bislicové tlaéitke dava symbol, kdyi

Je stlsdeno scudasnd s SYMBOL SEIFT, jinak ddva kontrolu posloupnostis !

.G \5raf1xa) zod se objavi pe GRAFTICS (CAFa SHIFT & 9) stladsni a trvd
“do dal3diho stlaieni nsbo p&&ud—n!ﬂl stlacenz S élﬁllCOVf k1i& dévd grafickou
“mozaiku & ksidy ze znakl Vi Wy X, ¥y Z ma grafiku definovanou uiivatelem.

’ 32~ 3. ¥tsrfiny; opakuje ne,
evi v dolni fisti obrazovky; kaidy
zor. Kurzores miieme pohybovat
e 8). onax,pred~kuraora- aﬁz-

"Vatup z klavesnice s et
znak {isdnoduchy nebo symbol) se
- vleve (CAE“ SHEIFT a 5) neb

Pu NAMKA: caly rédek miie byt zrusek stlacnnxn EDIT (CAPS;SﬁIFT a 1) a pak }
- né&slednym ENTER. B
Kﬁyz je stladeno INTER, fédak JS vyvcl&n, vataupi de programu, rebo Jjo
vyuzxt %e vatup, pokud cbsakuje symbclickou chybu, objevi se svitici ? vedle.

Posledni vloisny réddak ae nazyvi béiny rﬁask & je cznalen symbolem > ;.- ten mu~—
is byt p»anaut pouiitim tlacitek & (CAPS SHIFT a &) afl (CAPS SHIFT & 7)o Jak-

mils ja stlslepo EDIT (CAPS ZHIFT a l},fﬂ?ng fAdex je shozen dold, kde miie byt
edztnv_ao ?Pcv&u1«1§ se prikag-meba Leils~li progres, ¥stup Jje-zobrazea v hornd
Camti cbrazev&y s .zintavd. tamjaz se vacuupl do pru%rz%a nabs Je. a»l;cenc BERTER




e e Ao 8

- , ;' . L ' - 5 -' i . R .. . N
. w prézdany rédek nebo & (). Ve spodni Cdstl se objevi zprave, dani kodew

{¢i{alo neho pismeno) = popadn dodetku B, Zprava zlstdva na obrazovce ai
do doby stledeni daldiho tlacitka (idikuje K mod). 'V ndkterjch pripadech je
CAPS SHIFT e 3PACE ve stejné funkeci Jako BHEAK, zastavuje pocital se Zpravou::
D nebo L. To je 1. na konci Fadku, probiha-l1 program,

2. kdy% poditad uiivéd magnetofon nedo tiskdrnu.

¥4 24 radxd, xaidy je dlouhy 32 znakl a je rozdélen na 2 ¢ésti. Horni

. &4mt 22 Fadkd zobrazuje vypis programu nebe vyatup. Béhem tisku horni &asii

se dojde na konec s poéitaé se zastavi se zpravou SCROLL? Po stladeni tladit=
ka N, SPACE nebo STCP buds progran zastaven zprévou D -~ BRERK — CONT, kazdé

- dal&i jiné tlalitko zpisobi “scrolling”. . ' S :

Spedni Z4st je vyuZiia pro vsiup piikazl, Prddkd programu a vstup dat am

taky pre tisk zprave Spodai d4st se akiads ze dveu fédkl, ale pFi typovédni’
je rozdifenu. Kdyz se dosahne pozice tisku v hworni polovimé, provede se vy-=
pazani poloviny horai radkye : o ‘ '

- - - - -

"~ sapwurTf  Programy
8{sla Fadkd o -
Fditovani programi pri pouiiti‘} , & & EDIT
RUN, LIST S B |
GO TO, CONTINUE, INPUT, NEW, REM, PRINT o o -
STOP v data INPUT ' . :
\ BREAK . R . .
Natypujte tvte 2 #4dky progrsmu pro pocital, aby vytiskl scudet dvou Cisel.
2@ PRINT s ' ' . :
1¢ LET a=17 : o ‘
a obrazovka vypadd takte: T ’ o ST s
1¢ > LFT a=ly S ; o T o
2¢ PRINT

- KAPITOLA 2 - XONCFPT paocaauovigi_g BASICU

-

5 Jak jistd vite, tyto radky zacdaly Zisly & nebyly proto ihned provedeny, ale
uchovAny, jeko Fadky programu. V3inndte 8i, Ze &isla radkd ridi porddek v pre~
gramu, je to d%le?ité pro jeho bdh & taky se to odraii v poradi Padkl, kierd
. nyn{ miiete vidlt na obrazovce. Nyni pouze typujte prikaz: S
- 15 LET b=15 ‘ ; ' o , ,

Pokud by byly Fédky €islovény bez mezer, nebylo by moZné wezi dva napsand
" fAdky jit vloiit dalsi Fadek, proto je vyhodné typovat misto 1; 24 e-.

1¢, 2@, ... aviak maxindlad 9999. To je divod pro& typoval po 1g. Nyai potie~

| bujeme zménit radex 2¢ na

2@ PRINT a+b . : ok . . S : : o
Mohli byste typovat vyie znovu, ale je snadndjsi vyuzit moinosti EDIT jak bylo
_popsino v uvodue. Zipka > u radku 15 se pazyve programovy kurzor a radek,; na.
Jkterﬁ»ukizuje se nazyvé bdiny radex. Je to cbvykla'posledni_?édek, ktery byl
vklddén, ale miZste pouzit & nsbo ¢ ke zmdns programcvéhdAkurzcru*dolﬁ'nebo\
pahoru (zkuste e nechte programecvy kurzor ne fddxu 2¢). Kdy? mackate EDIT,
objevi se korie bdiného.radku ve spodni Zisti obrazovky - ve vaden pripadé
je to kcpie rddku 2@, Drite tladitkecy tak dlouho, ai se L kurzor posuns na
xonec Fadku & pak typujte + b (bez ENTER). Ridek na konci by -mdl nyni ukazovat:
"2 PRINT & + D - ‘
Pe zmacknut{ ENIER se nahradi stary rddek 2@ a obrazovka vypadds
'1g LET & = 1J o i ‘ o
15 LET b = 15
24> PRINT & +'®

.

;

§

[T

i

el ¢ 5 s " - s ” Z . 2 vt W



- " e .
-6 - S R 5
i Nechte provést program piikazu aUX & “ETER 2sbrazi sa soudst, N@sata b.é %
TOEY : ng e : - *

E

T

&
G

Hode @ oW i

a

-
foot Bt

i

BTN
8

N ,‘ L §

b f_ﬁjﬂl si 5 vdivem viim nete, e cregram ovy kurzor zmizel. ¥ilste si preds 24
e je nékds anzi_lﬁ. e 15, Fadken, Poxud stlalite ©,bude se nac nazut a% rdde
L ku 17, pokud silsliite &y rude aa radxa l *yru;te Lt LR

a2 . {ﬁ ..uin;. ; . R S e i )
"Znovu buds program va kurzor mezi radx; lﬁ ‘5. Yyni stlsedts EDIT A dodesbu~
‘de kopie radku 15. Kdyd je Qrﬁﬁfnmﬂ?j kurzor mezi radky pax EDRIT dévd dold
rhidek s vydsim Eislem. Hatypujtie Ea&aa, k vv§1 @ai 'peaﬁl éastl abrazcv
,Pak tyoujtes - s as S A A
: 3F - {a BETER} o o i e e e F T TSy T
Ryni & Programovy Kurzor Ik Yoncew pr cg*amu. Pokud stla i-a EDIT, buda«da %‘
t  shozea rédek 20, Xoualad typujier : g P
’ *‘._ LIST 15 - 2 na curasovca vlﬁxtc:

Las

e Y o . ,' - . - o

abrazen, ala 3& 3ta1e vs vass

a3 RS A L TSR bt i 2K

Pouhjw vyslsdken p?-ka?u LIS »

i rddkou 13 & di 1 E1 ro

louhy ¢rogram, Pa te

sremcvéha kurzery nei 2l . i
isla r&d <3 a8 =iz sins Qﬂnﬁ ova iak
haz oy ade La
i  HE¥e. Tan ruéi &

L Nynf petd 1ivé uat'n~u
P"".‘C::T STIOVY. R i
' 1 REMS tamzaratur&7

2¢ FRINR "deg F7,

xta

~ . 4g INPUT "W*”“q'af? B, P
5% PRINT ¥, w«ne}""ﬁﬁ
, eg‘ﬁs'Ts 43 , S
ﬁatvnwgua texi pa Féde e
ye {na G)e hval»zgvsti
k Ze

®
o

p
AL 2 R4

Cprikazem 2¢, Ale.k <ex V'3
 ;&@"‘? j& poznémka neb &
- nd 23 rr;kan :%y cokol
do L r
Lo proto, ‘ie
Ei¢al. my %
oty ndkoli
3 LV tﬁ&ﬁ tax 1
g cEisica 4
s Levii i
o £e H
:

FETE N




‘. ygtup do programu je Fetizec miastc cisel, tisknou se dveji uvozovky - to vim

-7 _  '

rozdil v b3hu programu. Pokud 3islo Féddku odpovidd neexistujicimu &{alu,pro~

vodé se skok na ¢islo nejblii3{ vy3a{. Totéi provadi pfikaz RUN (ve skutel-

‘posti edpovidd RUN @). Nyni typujte isla, si se obrazovka uplné zaplni.

KdyZ je plaéd,politad pretypuje celou horni ¢dst o jeden fadek, sby se uvolnil
¥4dek pro jii provedeny vypodet & horni Fddek se ztrati. Nazyvd se to "scrol-
. ling". Pokud vds tc unavilo,zastavie program pomoci prikszu STOP a ziskAte

vipis programu pomoci ENTER. Podivejte se na pFikaz PRINT na Fedku 5@. Zna=-

ménko (,) je zde velmi dlilezité a méli byste pamatovat, Ze mi mnohem vét3i -

\ e ey . a, . e 2 . v
vyznem & mnpohem prisméjdi pravidle ni znamenka v anglidétiné. Sarky se uziva,
chceme~1i uskutednit zadatex tisku na zaddtku mebc uprostred obrazovky, podle
textu. Tak Sdrkae v rddku 5% zptsobi, Ze teplota ve stupnich celsia se tiskne

" uprostied fadku., PFi pouiit{ stfedniku bude dal3i &islo nebo retdzec tidtém-
ihned pe predchazejicim. MiZste to vyzkoudet na rddku 5¢; pokud je Cdrks.
pahrajena strednikem. Dal3{ znak, ktery miZete v prikazu PRINT pouziit je
apostrof., Ten zarf{d{, aby dalsd{ tisk byl provedsn na pofatku dalsdihe TFddkuo:

Tot8% provadi i pfikaz PRINT, takie ss apostrofu moc nepouiivd. Prikaz PRINT

ma 3§ Fddku produkuje tedy vynechdh{ jednoho prizdného Fddku. Abychom vidéli,

jak to funguje, nahradte fadek 5¢ takto: ‘ o

5@ PRINT F, . .
5@ PRIKT F; : P = N L
Sg FRINT F R SR A o R .

5¢ PRINT F’ , LT :
Pfikaz s &4rkou ddvd tisk do dvou sloupct, pfikaz se stredmikenm ddvd vie do-
hromady, pFikaz e apoatofem ddvA novy Fddek. Pamatujte ma rozdil mezi &drkou:
a stfednikem v prikazu PRINT, taky to nespleite s dvojteikou, kterid je uiita
jeko odddleni piikazd na jednom fadku. Nymi typujte tyto zvlddtni rddkys:

1¢% REM tentc zdverily program si pamatuje vade jméne - -

11¢ INPUT =3 |

12 PRINT "Helle™;n¥;"1" R
: 13¢# GO TC 117 ' o T S :
Tote je samostatny program, ale js moiné ho driet v paméti podéitsle mpolelnsd
s prede3lym programen, Spusits tentc movy program prikazea RUN 1¢¢. Protoie

pripomind a Zetri typovéni. Zkusts to 8 jakymkoliv jménem, Nyni dostanate
+ epht Fetézec se 2. »n, ale nemusite je uiit, pokud nechcete. Zkuste tento
priklad: VymaZte uvozovky (pomoci DELETE) a natypujte nf, Proteis zde nsjsou
- %% politad vi, is mid uddlat atejnou kalkulaci. Kalkulace v tomto pripadd md
pajit hodnotu Zetdzové promdnmné ng, cei je jmémo, typované v minulém zprace-
véni. Prikaz INPUT me tedy ve skutednoati chovd jake LET aZ=a¥ a tak hodaota |
ag neni zméndéna. V dal3im kole pre porovnini typujte nd¥, als bez vymazdni - i
- uvozovek. Nyni vés poplete, ie proménnd n¥ mi hodnotu "mg"s Pokud chcets pou- ]
3{t STOP pro vatup Fetézce, musite prvné posunout kurzer 2péi na pecdtek rdd-
ku s poutitim &1 N S : TR C \
Nyni se podivejte zpét na prikaz RUN 1. Tento zajisti skok na ridek 197 a
mohli bychom Fici, ie je stejny s GO TO 1Z%. V tomto pripadd je tomu skutel~-
' né tak, als existuje zde rozdil. RUN 199 prvné vynuluje proménné a obrazovku
“ @ pak pracuje jako 60 TO 1f¢#. GO TO 199 vsek nic nem®ni. Mohou nastat prile-
#itosti, kdy chceie, aby program probihal bez zmdny preménnych,zde je nez-
. bytné peuiit GO TO,; protozie RUN by byl katsstrofdlni. Daldi rozdil je v tom,
" 3e RUN miis typovat bez &isla Ffidku a beh programu zalmé na fddku &. 1. da-
“" ného programu. GO TO musi mit vidy uddn skok cilové adresy.Obcas chybné na
pifiste progrsm, ktery pak nemiZete zastavit @& sam se tsky nezastavi. Typujtes
207 GO TO 29 a RUN 2p% 4 e S :
- Pokudhwjpnete proud,bude program nsustdle probihat, ale. existuje méné drastic-
 ké re3eni. Stladte CAPS SHIFT spelu s SPACE. Program se zastavi & hlddenim
' L BEEAX. Progranm neustile sledujete, zda-li nejsou zmidlknuta tato tladitka,:
pokud jaou,zastavuje program, ..Tladitke BREAX lze taky pouiit pri jiZ. sape—
' &atés nahriviai ne magoetofon nebo pFi tisku. CONTINUE pak zajist{ daldi po-
 kratovéni v préci pe BREAK. Nachte znovu bZiet program & kdyZ se z8ptd na
- wmtup, typujie: R : :
o  {po prededlém vymazdni uvozovek) ,
~p@  je zde nedsfinovari promdnnd & vy obdriite zpravui

R e




3

poel .. 2 Variadble net found (prom3nnd nenalezens), Pokud nyn{ natypujste
L s p 0 LET nf="néce urditéhe™  [soi md avou vlasial apravu & OX, Ji1l}e CONTINUE
w0 § shleddts, 3Zs mliste pouiit n¥ jako vetup dat bez problémds V tomto pFipzdd »
sl o7 8 uddlA -CCATINUE skok wa piikaz INPUT na Tédku lA#.“,e tofe zorava nr1k4zu LET - !
.. § byla CX, proveds se prikaz ne Pédce 11%. To js jsdna 3z moinosti pouiiti. Pokud’
Sw o} ‘se program pro chybu zastavi, psk mu“ate udwlat hoéa5 vied, aby se prégrnm A
= ‘upravii a 4aléi pak aj‘s*z COKTINUE, . :
Jak bylo faisno difive, zpriva L BREAK iako prograz je sﬂec14;ni, protoze o ;
COHTIRUE pak zajisti cpakovéni prlhaza,‘kda 88 program zastavil, . :
‘Automsticky listing {ten, kterj neai vysledkem pFikazu LIST) vds miZe poplést.

Peyud nauwpadeta prcbram o 58 rad01ch - sané Euh B PR AL i
CSIOREMC o i h ro gt Do p e e e T :
o, BEM ,_«i %'"w;ffli ff”f'” " ot e o S .
W e CoLeEE e T T | : 5
o R ‘- o . - . . i;, i E ’
5 BEM . eliste ¢xﬁer1m~ntavat. : I B : ' v
“Prwni vég, ktercu st nam;tu;te, is bazn? féaen se bude vidy ob;evuv&t ng obrnw

zovee. cov;x‘a ve atr=du. Typujt
. LIST (a- ?‘Lu-t) ’ N - C ’ ’ '
”dji se objevi scrall" {protoie. se ztpln1la cbrazcvka}, stlaéta ) (Jako no}o

:‘J o “, s ._ Lo

Pa itad odpovi “D BHEAX - CUBT repeats® 3&@ ‘byate natypovailﬂanﬁAn. Mchle -
“by vAa sajimat co sz ztane zmdcknats-ii X miate a. Nyni stlate ENTER a dow
| ‘atanste automaticky listinag, =31i byste viddt Fadky 1 a% 22, %yal typujte:.

T 23 HEX  dozatazastis na abrxbevku Tidky 2 li 23-‘"Wﬁu4.e n;nf . o
28 REM: dostansis i dky 7 2% 28. - Cow

Viobou pripadech jste po natypovini nového Fadku aehix prerramevgu kurzcraa
& tak jste uskutednili novy ;xst;ag, Snad Yo vypadd spcornd. Palitad skutelnd’
chce, eby vam dal,ce Zddéte. Poditad neuchovivd pouzs zizmam o bEéiném Fédku,.
“ale takéd o hernim Fiddku na sbrazovee, Xdyi 4314 vipis nejdfive porevnid horai
#édek s Pédkem béinym., Pokud prijde horni Fddsk pozddji, pak zde nsui instruk—
Coy by s tam zastavil a tak scuaigs vdinéheo Fadku preo movy poddtek a prove-
de v?*is. Jinak ja bdind metoda, Ie s& provddi vipis ed prynihs Pe béiny ridek
“& kdyZ je to nezbyinéd, prevede se smsrolling. Te vis divd Sircky prehled o déle :
“ce a pokud j8 edpovdd vrilid dlouhd, posune horni Fidek doll, bliZe k Fadku-
"Héinému. Byni{ zac{nd pracovat od této horani Tddky. idvz dojde na kenec pro-.

e -

- grsmu mebo zaplni zcela obrazovku a béiny za&t¢vi e, :
Jinwk se pravadi screollimg, al js b3iny i
porovnd horni radek tak, ie‘ﬁa‘piibliiu e

J
Cosunam peiaého Fadku typcvaﬂ ms“ -
; L Efmle FAdku : wo : s ' ' :
LI“T pﬂsonva béiny rédvk, ‘ale na hornz, &aﬁz: se gealouﬁnnat vypluu niie lz—f
o élt. NapFe typujie LIST; adyste ziskali. vg is ed Tadku ¥ a s3tladte ENTER: .~

', " Fa cbra"cvca by se me]y ab;cvxt ;adky 1 az 22 ?ypu1%a: 4" LG e
St -LIST 22 " o o L
T eoZ éﬂva Fédky 22 al 43. Kﬁyé stlacite. znovE EﬁTEﬁ dostanata Znovy radky 1.
224 Ukzzuje ta, ie se lépe pracujs s prograny kratk jol nei 8 deldimi, Psuzlgto
. Qrcgram, ‘kimry se sxldida pouze z ﬂn% 3 tyg JLQ T ~

Lisr . ' s e D e “*%_,, ;iw
Pecitau se na kenci: cbrazovky sastuvz §$~zpr£vau acroll?', degte n. Typu;te.
-, CONTINUE - =

COATI UE je zde trochu zvl&%tnﬂ, protaza hm'n1 Edat ob vky JQ blenkova,
~ale vy miiets obnovit rédek tyPQVuni& ELNA“, Vysledkaa’ge,'za LIST byl prveim
o gri cazam na Fddku a CONTINUE epakuje tento ikaz, Fanedtdatf prvn{ pllnaz ‘na
Fédku je nyni CCNTINUE & tak pofitad zlstdvd am. kde byl & provadi CONTINUE
L&k dlsuhe, ai ho zastavits. ﬁuzste typovax tuta nahradu LIJL'a -
Lt LIBEO i

.p*@ ktery CONTIRUE ddvd z;ravu z Oh (prataia COV@INUE akéce na druhy prikaz'
v fddku, kierj je brén jake kenzc) medbo . o :

. t1LIST ; PTI o o
pre ktary CONTIN IUZ dévd "N Stat ement"lﬁst“'{proteia CONTINUE skdle na tfeti
Js ) e e "

?‘iva ; kta"f hw%x*zt! oo : . ‘




'3, Napil3te program Kk {isku celkovéhc soudtu &isel na vstupu (rada: mate dvé

,V§ec5ny prograny, Ktesré jste doposud vid31i, byly snadle urcéeny - prochézely
_ primo po instrukcich a pak se vracely zpét na poditek. Je to velmi nenraktic—

.= znameni rovne - I kdyi symbol je stejny jeko v pfikazu LKT, md zde zcela

o ol s gty e’ e 8 o - -

-9 -

viddli jste pouiiti pFikazd PRINT, LET, INPUT, RUN, LIST, GO TO, CONTIMUE,

NEW & REM. VEechny mohly byt pouiity v programu nebo jako prikazy = to plati

témdF o viech prikazech ZX Spectra BASIC. RUN, LIST, CONTINUE & NEW nejsou

dastes pouzivény v programech, ale sai byt uzity. .

Cvideni: , - : o

1. D=jte prikaz LIST do programu. P#i chodu pak dochdzi k listovéni.

2, Nupi3te program se vstupem cen 2 tiskem dand (mapf. 15 %). Frikazem PRINT
vy knéte oznameni, CO =6 irovadi & ptejte se na ceny zdvorile. Medifi-~

kujte program tak, %e mi3ate zadavat rovnéi velikost dand.

promé&nné nazvané TOTAL, zadinajici P a poloika. Vstupuje polozka, pri-
gtite ji k totalu a obd vytisknéte & pokradujte déle), L

4, Co-by znamsnaly prixszy v CONTINUF a NEW v programu? Znéte v tomte pripadé
jejich uziti? :

KAPTTOLA 3 = RoZHopovAnf
sunpurf: 1F, STOP
=t<:;>ﬁ<=’>”=5<:>

-

s

ké. V praxi mé politad olekdvat, e bude Bém provadét rozhodovdni a podle tonhe
jednat.-?ouiité'inetrukce'mé formu ... IF ndcc ;e pravda nebo neni pravda . :
THEN d&lej néco. Napf. uiitim NEW vymaite preddly program a patypujte a spusi~ i
te tento progran (je to hre - dvé osoby). '
' 1¢ REM héddni &isla

2¢ INPUT a:(LS .

3¢ INPUT "hadej cisle™; b~ ; v : ; )

47 IF b=a THEN PRIET "te je spravné"s STOP ' SR

sg IF b<a THEN PRINT “je pFili3 malé, zkuste znove”

6¢ IF b>a THEN PRINT "je piilid velké, zkuste znovu

7¢ Go T0 3¢ - S
Je viddt, e prikaz IF se skladd z IF podminka THEN .... ; kde eoae
znamena gsekvanci- prikazd, odidlenych dvejtelkami v obtvysxié formé. Vyhodanoceni
testu bude pravdivé nsbc. nepravdivé. Xdyi je pravdivé, tuk se prikazy ve zbyd— |

o A a o A SIROD)

ku FAdku po THEN provddi, ale kdy? je nepravdivé, tak se preskcdi & program
. zelind na dulsi instrukcie Ne jjmdnoduch3i podminky~porovnéVaji dvé di=la ne-
be dva retfzce, mohou testovat, zda jsou si ¢isla rovay nebo zda je Jjedno

" yE13{ ne: druhé a mohou testovat, zda dva Petézce jsou rovny nebo si alfa- i

veticky pradchdzeji. Pouiivaji se vztahy =L, <=3>=,<>

s

Game Ik

jiny vyznam.
< {SYMROL SHIFT 2 R) znwmena je men3i nel
1< 2, 2<-1, -3<1 Jsou pravdivd, ale
1< g, 0< =2 , jsou nepravdivd A ,
‘fddek 4 porovaivéd a s b. Pokud pluti rovnost, program Se zastavi po
STOP. Zoprava dole na obrazovce bude: g STOP, statement, 39:3 ukazuje, Ze
"tieti prikaz aa ridce 3¢ zpisobil zastaveni pregramu, t.je 3TOP. Ridek
5¢ urluje, kdyi b j® mendi nei a, radek 6¢ urduje, kdyi b je vétdi nei an |
Je-1i jedna z téckio podminekx praviiva, tiskne se piisiudn; komental @ pro-
gram pokracu’e na fadce 7¢, ktera rika peéitadi, aby se vrétil na radek !
3¢ & zalal vie znovu. CLS - Zisti obrezoviu, prikaz ve 2@ Fadku mél jiné i
cgobd zabréanit pFedist informace vatupujici do pciitade. : %
i
|
!
!
i

> {SYMROL SHIFT = T) znamensd je vAtai nei
& znameni jako <, ale smysl je cbraceny. Symboly se daji lehce pama=
tovat, profe mensi symbol je oznwlen koncovkou.
<= {SY¥BOL SHIFT a Q) - netypujete jako, < a nésladnd =; znameni mensi nes
nebo rovno, tza., im jeistejné juko S vyjimkou toho, je relace e prav-
divé 1 tehidy, kdy: joou si &isla rovny. Tek 2< =2 je pravdivi, ale 2 2
 je nepraviiva. : S E S :
>« {SYUBOL SHIFT & E) - znamend ~je vitd{ nebo rovne a js pododbny  jake>,

RER N P ]

o



{ o~ -2¢ INFUT a

v 1@ INPUT & B

e |
& > (SYMEOL SHIFT a W) - znamend nerovno & steii jako protiklad -
VPetematici pidi obvykls < ;> 5 F. Texd pidi vyrazy jrko 2< 34, coi gramend
243 a 3<4; sle v RASICU to aeni moiad. R R R ST

 Pozméz¥a: ¥V Jinyeh serzicn jazyka BASIC mifs mit podminka IF tysr RN

. IF podminks THEN &iszle Fédku. U ZX Spsctra piseme obdobnd&s
i IF podminka THEN GO TO &isle fddku.. . . T e e
_ Cvileais R Ty T e L :
T Y. Zkumte tento pregrams o *5.?:*f;ijgF>g;”ﬁxf§_j;;t¢;
1P PRIRT =3y "3 STGPTPRINT "y* . R e
Kdyi ho spustite, bude zobrazsne = a zastavi se se zprivour - -
. g 5102 statement, i0s2. Nyai typujte T T e e e
CONTINUE : N T T e I G
" M¥onli byste olekival skok zpdt na p?ikla.STOP‘-‘CGHTIS%E:obvyklu opaiaije.:
- Padek ve zpravé »~ Av3ak zde by 1o nebylo uzitacins, praoteie potitad by-se
“ “mahl opd4 smstavit bez zobrazeni y. Froto je zarizeno, e po zpravé 5. -
- CONTINUE me jds na dal3i piikaz pe pfikezu BICF ~ tak v, nasem pripadé pe

. . CONTINUE tiakne poditad y a pregraa je ukonlens . e e

KAPITOLA 4 - CYYLY ST

gaawurds FOR, WEXT - A e O SVl o S o
TTUC=TT po, STER - - - SRR ij%f:'fffi.»,gixzﬁﬁ"‘uf”“‘:
_Predpoklédsjme, e cheete uloiit pdt Eisel a selist je donromady. Jednm z

cest, (nemuaite typoval, pokud se vam pezda rozusné). js mepsat L e

3@ LET totalstotalss . R e
. 4F INPUT a , : R
" s@ LET total=totales ’ .
6 INPUT a
77 LET total=totalsa
s8g IHPUT & o
‘of LET total=tetalss-

';11¢'LET'toztlvtotal+t LT T e R R N
- 12¢ PRINT total e IR
T¢te metodu neni dobré praktikovat. Je pouze ukdzkové & uvidomts si jak by -
“.'byle pudrd a zdlouhavé psit program, ktery selte lﬂféiacl.?Seéisthlﬂﬂ;éisel-,\
“py bylo témérl nemoiné .« Mnonem efekinsdjii je dekxlarovat poditad do 5. a pak .
astavit program, jaxo v tomto prikladé: AR SRR ol DRI R
© 1¢ LET total=y EA
¢ 20 LET ceunti=l
3@ INPUT = e e T e T
47 REY counimje Zislo udavajici, kolikrat se mi provési vstup -
'?;’f5¢»ﬁET’tctal=zctal+a ‘ o TR e T T
. . €# LET count=caunt+l AR TR oy
74 IF count< =5 THEN GO TO 3¢ :
g PRINT total e T ORI
VEimadte si, jak je spadné zménit fédek 7@ tak, by s sedetls 1J nebo i
197 &isel. Tento druh poditdni e valmi'uii{”éﬁfgywtik“ xistuji dva speci-
. 4lni prikszy, které to uvanadauji. Jsou to p}i%gzy'FG%ua; EXT. Uzivaji se
'vidy ‘spolecnél S pouiitim tdchic prikazd pak progras vypada “taktos R
7 1g 1ET total=§ - e e i ’ i .
. 2@ FOR e=1.T0 5 TR e g SR
3¢ INPUT » A - LR I T R R
‘4@ REM ¢ = je lizlae, kolikrit se mi provést vstup
5@ LOT total=total+s = LA
6@ WEXT © ' RN ’AQQ—j;QwQa;‘:”TY P
© - gg PRINT tetal R e f »
{x ziskéni tehote programu stadi- editovatl Fddky. 20; i, 63, 7¢ predeilého
prograrul. T RS e T

Ll

s e RS R S

¥

P

PUPS S




. | e , RO “ !
: - Viimnéte si, Ze jsme zxdnili ceual 8a . Fr endnnd eyklu - asbe koatrolni
- proménnd pfikagu -FOR - ¥EXT sus{ =it 1 piameno jake jmsnc, ifakt vrograzn
ey e = srobind pies hodnoty 1 {imisizlizadnile 2, 3, 4, 3 {limit) & pre
. kuidy radek i, 48 & 57 se prevadi orikazy. A% ¢ nabuds hodnatu :
R ‘ukosnéi a je proveden Tidel 82. ZvliZinia vripadenm je, e kanire
S o penusi it po Jedaé. Muistz te zmdnit prikazss STEP ¥ Shmti pii
Lo - Majebvykle jdf ferma prikazu FOR je: TR ST
FOR koatrelaf propépad = inicializadsi hodnsta £0 Limit STE
S E kde kontrelni proménnd md 1. pisaeno. & inicislizaéai hedneta, 1
Lo e jgsu‘vyraky, Yiard poditad umi vyhodnorit jako ¢igla - vlastni:
. . .| osoulty, jmina nuzerickjch prezinnjeh. Hidek 20 muhrudiar o
s o 2 FOR e=1 T0 5 5TEP 3 G e L L
T “hadmotaz ¢ sme buis pohyhovet od 1 pPes 2,5 a 4. Viimnite 51, ie ze nﬁwusztg~
! . omezit na-celd &isla & taky, Is keatrslei proménné nemusi pabyt pfand limitu.
louho dokud je hodzotz keat 41; uzvmvﬂﬁn,mwﬁéi PR
kta éi

‘rovae-limitu. Zkustie grs "“a a poradis
SRIAREE 3 el 17 FCR ==1g 70 1 STEP -1 - - - , I . :
s < S‘Ya~. i 2 PRIJT SR _' S ’,;gt~,",5_“ S ‘J"‘”‘;kz,_ _f,ﬁ
R . g ' g \vrn- . - -y T T . s B '_ e R e P ) ; L _,‘”

o} = eyklus probind tak &
¥

ﬁa&l1 jomexi, 53 cgklus gkobiha Zax dl«ﬂre, az je hoanotu‘kert*ﬁlnx prﬂnéane
. revne nehe mensi aai limit. V temio prlpad» Je vsak tate prav;dla a&aw;slﬂe,

-

Pravidle je modifikovdne: pokud je xrox zapotny, pregraa prcvau1 gmycku bak }
dlouhe, ai je konirslni promdund vétii nsbo, rovna limltu. Budis e"atzrl pro= ‘
vidite~1i dv3 a vics smydek FCR = NEXT aaiegnou, vlistd jzou-1d vzaga@.e de
- sehe vaoleny. Zkuetﬂ progran tAaxnouui ¢isla pro uglﬁan atavbu dsuinal-

12 FORm = JIC & ‘ o Te L s S e
2§ FOR n = g Tg o KR T e e e e
33 PRINY ag™i"im Ty 4 a=lesp (cykius) ' ' <
43 REIXT n . _— : T w

8 PRIST . .7 -~

; B YEXT m B : SR
_'gi& vidits, n—smyﬁx&"e cslé pvnit® a-wmycx; - lsou presnﬂ pddflenys Mumite
S daY peza,, kdyi mdne dvi POR ~4EXT saycky vzage@aa =e ”rerr;v ajieis = o

.
g DIMR A

-5 HREM tcnto program Je cnybny* LR G Ny ey .
1g FOR m = # TO 6 I e ’
2&3’?0?3-?}"‘01 ;
;13¢ PRAE? l;”)“'n;‘ s ¢
& BEXT R AR EEE
" 5¢ FPI?T B mfAh '} :
©6f NEXT . - T - :
v FPOR - E"XT -mycky'musx by‘ bua gedaa avnitd dru%é :"abc Uinb ,vlaéz
Dkleui?ﬁ yic Je- V}hnaut sa skoku dovniti ECR =~ NEXT cyklu 7 wenku, Kontrelaf -
- pronénnd je scr&vne naztavena pouzs tehdy,. ahyz NE) pzaveden ¥oR 1 “HEXT .

‘ vyu“cha~’1 se jeden mebe drunj plikez, yecitac j& zmaten, Chybs an praw;énan
doted projavi h1i%ania ¥EXT without Fllmshsvariable met found, (YEXT bez FOR
nebo ﬂ~aa1ezﬁna prandand). Zde 9 csfkm - iitx FOR & NEXT vfjedno phikadus
f”r"‘ﬁanaﬁ’ru:»:w"rm T A D T S T

'”¥1k1ad ntiate pouiit jaxe {p { kin1 amazeni, kdy n*mﬁia%&
yauzit GU~TOagvnits prikazu ~ {3 R

FOR m = § TO L STEP ¥
. Kde 3 zde pu30§1, a sa& i irun pr grarevén
) ai == nsdoporuiuje, gretni ia%;ﬁ*terha muget
gypevat znova, pfikaz CONTT P Rt
Cyitepfs o ‘ _ Jen

~ 1. Xentrolni proad: ndipemd _odae & b@ia* 1aky

_ 0 limit, krek @ edkaz na prikaw vztaieny k E :

.pouzit prikaz FOR, jsou ﬁa“zuyqv v@esany in 3:&3&&-{pﬁui’ ,
hodnotu jxke prvai h T oné vgs; & . ta tyte iafor £
caby oiiksz ezndl o xolik zvysit hodaotug zds i
prerou adrs : . H
baiet irs &utﬁ THINT Q.uPﬂoév :

tds plika pr

ﬁfﬂi* )z & pakaid




"i' = e T e T oiar RN

L e > . o A A > " S S

' -12‘

lP?l peslaQQia cyklu se ¢ 2vy31{ na 6 a prlxaz KFIT roshodne” nevrace ae;
‘als poxracovat re dalsi Fédce - ¢ nabyla timto Ilmltnl hodnnty ) Co se
gtane, kdyZ iy spujsta v rddku 2§ STEP 27 : s
'3, Zm¥nte tiedti program tak, 3by se poditad zeotal kollk c1aal chceta PE M
.7 '&{at. Co s=e siane, kdgz vioiite Z, znamenajici,. e pechcete slitau? o
¥rkli dysts acexaqatg ¥s to tude pra pefiiaé preblén, zda pochani, co tim .
myslite. (Feditad nuei vdelat vybér pre pfikaz  NE AT e, xtsry nsnl nozbytau
ey ngl Ka vie Jje ve 5kutacnaat1 pamatovinoe.
4, ¥ ¥édku 1F programu 4 zeénte 17 na 179 = spus{tn prcrran. Vytlsanhis;a
- ed 1;1 do 79 & pak se zeptd “screll?” Diva tim moinost vidét éinlm, xio9=
~ vd jaou nud mistem, kde se buda provad3t "screll™. Pakad Zzmadknete ag
“ST0P nebe BREAK, program se zaatavx ‘se zpravou D BRFAK ~ CONT repsutse
Kdyz stladite kterékoliv jiné tlaéltxa, buds tl.tEga daldich 22 Fadkd’
.7 s movym dotazem Ra koncia. .. - Y
~m,5.‘Zruqta fédek 37> ve 4, gre;ra&u. Buds~li b@ztt taxto spravany pragran, vy
.7 - tiskae se prvnl czslo ] proéram L3 skonﬂi 88 zpravou 9 GK. ndyz uatjpudata i
- BBAT B L ¥
'Ayrogrnn udeli Jednau cyklua a,Vytxsxae se dalsx 51515.4_ - ;nﬁxﬁf*

m.m. OLA 5~ F“@GCRD('RY

SBP?%JI‘f :+ GO SUB, amaax

jd aaxuare Fasti programu maji usdobné funkce & vy JE auqi%a znova typcvat,dvn~..
Xrét mebe i vics, ale ueni ta nezbjyne. #hiZiste tyrovat radky Jedaou ve Torad.
psdp*cmramd a pfi uZitd (celku} pouze ﬂrcvést instrukee uvnitf podprogramus
- Spuii z tomu dve pFikwzy: GO SUB (GO 4o HB rautxna) t,ﬁfmuqﬂ. ﬁaglzbrmuz
e GQ suB m _
‘kde n js. &iele prvniha tadku pcdoro;ramu. Je te stejné %ako uiltl GO TO' a
o vyglmngu, ze si ﬂovztac kde e prlkaz CO SUB % ?n pravedeni QOuprcg ax

-

‘@@ yrsci zpd%sn . 'aa ugo . : e B Ry §_wwm%g

ETURN - T I T ST T

dava ‘zp4t ndvratcovou adresu GO SUB a provadi dalél prmknz. Jako giiklﬁd;jﬂ L

uveden 'raﬁram, ktery hddd &isle: . S e o " R
12 REM pravend hra L N

‘2@ INPUT a : CLS ' S TR

3¢ INPUT "Guess the number” ,b I T
47 IF & = b THER PRINT “CORECT™ t:aprévné}”x' STOP - .
‘6 1P a<b THEM GO SUB 18@ | . o . . oo sowils

6¢ IF a>b THEN GO SUB mﬁ v
- CT$ G TO 3@ , B e R
U 1@g PRINT  "Zkus znovu' R
llﬁ RETURN a

Prikaz GO TC v rddce. 7% e velmi dulezzty, prateze glpak'program pugdo de-
pfocedury & zpu=ub; chybu (7 ESTURN witheut GO SUB), kdyi se dojde na pri»; :
kav RETURN. Zde je dalfi pragras uuivag4c1 pFikaz GO SUBs -

1gf4 LET x = 1 8 S . SAIBEERINT'S. . o T
114 GO SUB 58 . . o 105«! STOP- B
.. 12¢ PRINT s EIEORPN LR SR N ¢ g
S 13@ LET x = x ¥ 4 hy =1TOXx
- 14g GO SUB 52 . =ty -

15¢ PRINT s L T vy
1653L~““x'x+2-} R 54;5 HETURN

- 17¢ GO CUB ¢ ‘ R S :

 pobBii-li progrsm, odlvegte ae, zda s nim uzite prtcovat. Podprcgraa zaEina
v Pidce 5;5. Podprogram mile Uspédnd volat dalsi procedury i seh(t& se nazyvi
- yrukarsivaile nebag*a ae nekclika urovnll , .




»{égiffﬁﬁ_-,,-:ﬁif1;§§féz_§§§2§§§ L L
srRyUT!; READ, DATA, RESTORE e L e R
v néktarych predehozich pregr&mech jame mohli vidét, ie informace nebe dnta
" vstupovsla riimo do programu poulitim prikazu INFUZ, Obvka is to Gnavnj zpl-
sob, zvlidt® vstupuje~li de programu hodnd dat. Hodna caeu nhzete usatrlt ps«
' 'uﬁlt;m prixazd READ, DATA, RESTORE. ) el
: l’}; P.E.‘Di, h‘,l < T T ..r::'v y : ,'M D Tonh -
2% FRINT a, b, ¢ ’ T e e R R SN LI |
34 Eiiffﬁ; 15‘“ zgl 3g G o - v 1 f‘ S o - “
. 4@ 8T0 e T T T R e T e T
Radek READ se sxlaié z RhAD, 28 kisrinm naslsdug seznam jmen promdnnych, ed- -
délenjych &irkami. Priksz pracuje podobnd Jeko INFUT 8 tim rozdilen, ze miste .

" typovani jmes proménnych poczt;c hleda bodnoty v p;mktzu.DﬁTA. Kaidy prikaz

" DATA je seznam v;dn%ran1 ~ numarické  msbe Fetdzové promewne, cddélené Sdr~

U kami. MiZete je umistit kamkoliv v prograzu - poditad je igneruje, kromé pri~.
;paiu, kdy je pouiit pii¥uz READ. KdyZ politad peprvé provadi READ, vezas

- Qusu dévat przkszy DATA crlmo, proteie READ Je nensgda. DATA prikazy musi .
<7 ¥atupovat prime do pregramu. Podivejte me, juk pracuj ogrnm, Kiery jsts
..prévé natypovalie Hidek 19 7{xid potitaci, aby Cetl trl ruzqe data & nazval . ¢
 je a, by Ce fddek 2¢ pax provddi FRINT tschto poleZek., Prikaz DATA aa fadku
© 29 d4vé hodnoty @, Dy C. Eédek 47 zastavuje progran. Abysta v1délx v Jlk&ﬂ

peradi probihd prace, iménte radak 29 takto: ' SR L S S e
: . 2@ PRINT b, c, u o S 'tlgﬁ. -
X .Informace v DATA miie byt Eaat eyklu FOR...WEXT. Typu;tat‘ A
~ 2@ RFADD - ' I e :j; ey e
3@ DATA 2, 4, 6 8, lﬁ, 12 e Fomm o e T
ag- FBI%T D ' STl I e
A 69 STOP ' e : el LT e B
. KdyZz Je proﬁram apustén vxdite, Ze prikaz RFAD éte prea aezaan DATA. Prikazy
" _DATA mohou také obsahovet rotezové nromenné. Napr. . A
. - 1f READ 43 fan i R .
- 2¢ FRINT "The date is", ag i -
3@ DATA “June 1 st, 1982" S &
4@ STOP S E

Je to Joﬁnoduchy zp&aob vyh1rani vy;adrﬂni ze seznamu DRTA. Znélna ne poéétkd»
gaznamu DATA pouiitim prikazu RESTORE, které udavd ¢isloifddku, donut{ zménit

}Tél§ o Fédku v RESTORE pofitad skoéi na prvni ridek programu-) ZRuate probrnnz

‘;}Pazadavané data ¢ r&dxudlﬁ Jsou a = l, b = 2 RESTORE vraci hcdnoty a dovolu;eﬂ
a,'ﬂaby byly x4 7y 2 Eteny®® prvnihe &iala prikazu DAT&. Spustta program bez radku
. 3@ e ovéfie 51, co se siane. =

 KAPITOLA T - V7BAZY

ngz Jsta vid®1li nékteré zpi aoby jak umi ZX Spectrum poultat 8 élsly. Pauziva
&tyFitaritaetickéd oﬂaraua gy By /9 {pamatugte B8i, is #» ss pouZivA pro ng-

".:.'1_'3..

prvni vy ddfeni ze sezoamu DATA. PriStd bers druhé atd., i s vyver:aa“ﬁri
xaz READ. PFikaz:READ pracuje pres seznam DATA.. Véimndte ai, Ze je mrhinim:

ik

LGFORR‘ ~TQ 6

st

' praGUJs 2’ deosihne kence. Mliiets viak pxlnutlt pocitadé, =by udélal akok v

aslcugnost prixnzu?ﬁnkﬁ tak, aby zadal na stanoveném radku. (Pokud vynechite

“1¢f BREAD &, b . .5 PRINT x, ¥, 2.
2@ PRINT &, B 0 - o ' 67 DATA 1, 2, 3
39 RESTORE 19 S . 78 STOR

4% READ x, ¥, %

- -_--m-.—--.—,u.n-‘

;n?JTfs Operace &, =; ®g- /

-.-- - <t

-vvgadranl, vedecky vyznam, gména aroménnych.

scbenf a / ac pouiiva pre dileni{) & umi nalézt hodnctu praménné, gteré mé
Sméne, Fiiklads :
LET tax = sum ¥ liflyﬁ‘




T r— s s B s SO <
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ukzzuje velmi dilezity faukt, Ze se daji kalkulace spojovat. Takovd kombinace
jako sum = 15/10¢ se nazjva vyruz, ktery riki, aby hodmota pojmenovani sum
byls ndsobena 15 a ddlena 1¢P. Pokud tuto preblematiku zatim nezmdte, dopo~
ruéujema Yam podivat s3e de uUvedni knihy, kde je ukszino jak ZX Spectrum pra-
cuje s Cisly a peoradi jJjak vyhodncque matematické vyrazy.
Shrauti:
Prvni se proviadi nisobeni a déleni. Muji qusi prlorltu nei séitdni a odedi-
tdni. Pro srovndn{ - ndsobeni a d&leni rmaji stejnou prioritu. Z toho vypljyvl,

~is nasobeni & déleni se provddi v noradl zleva. doprava. Séitdni a odecitanl

se provad{ pezddji, tyto operace muji opét atejnou prlcrltu, rroto ses preva-

"di zleva doprava. FPotfsbujete viak znat, které opsrace ma i niZsi a které

vyES8i prioritu. Poditadé priddluje operacim ¢isla wezi 1 - 16, které uddvaji
prieritu kaidé operaci. Ndsobeni a déleni maji prioritu 8, aditdni a odeditdnmi
m4 prioritu 6. Tento poradek pocditini je vidy stejny, ule miiete ho zménit
pouzitim zdvorek. Vie co je v zdvorkich se proviadi prvni a pak se s tim za-
chézi,jako s 1’ex;rmd&,u:h,j'm ¢islen, erazy Jjsou uiitedéné, protoia kdyz pocitad

od vids ofekdva &isle, mUiete miste néj ddt vyras. Fx1=tu3e nékolik vyjimek
%ohoto prauvidils, na ty bude v kaidém pripwdé upozorméno samostatnd, Miiete
rovnéi séitat mnoho retézcl (nebo fetézovych proménajch) a miisate samozrej~

mé poulit teké zdverek. Wyni bycho si m8li Fici, jaka ;ména'w"OMCnnjch'mﬁiete
pouzzt. Jak jsme le rekli, jména retPZOVJPu proméanych musi byt jednoduchsa

pismena, zatim co jména nunerlcr,cn rrom@nn,ch mohou byt mnchem sloZzit?jé{i.

Pouzivaji jakékoliv pismens nebo'i cisla, pokud je prvai pismenc. tdZete po-
uiit i mezery k lenSimu &teni vyrezu, ale ty se pri vanitraim zpracovani ne-
u?ivaji. Také neni rozdilu,zda js ‘jméno natypovAno velkymi ¢i malymi pismeny.
Zd jsou priklady jmen proménmych, ktera jsou pripuiineg;

X
42
toto jméno je tak dlouhé, Ze ho nebudste umit typovat zmovu bez chyby
:g;ﬂ::ﬂ:r:x51x ‘}‘ povaiuje se za identické
Nyni{ jsou uvedeny nepripustasd jména promennych.,
2¢¢1 (zadina cialem)
3 bears ' (zafing Ciaslem)
YeAxSxH (® neni zmak ani Zislice)

Fcther1n5ten-Th0maa (- neni znak- wani &islice) -
Numerické vyjddfeni mlZe byt reprezentovino ¢islem & exponentem, odkaquere
na Uvodni Sést. Zkuste ndaledujici:

PRINT 2.34eJ

- PRINT 2.34el

PRINT 2.34e2 : R
2 pe : .
PRINT 2.34e15
vidite, e poCitaé zudina uzlvat Vﬂ”ecxych vyrazu. Je to proto, ie pri peani
éisla ni3e byt pculite peuze 14 znaku. Podcbné zkuste
PRINT 2434e~1
PRINT 2.34e-2  atd

 PRINT davd pouze 8 platnych &islic. Zkuste:

PRINT 4294967255,4294967295-429¢7 |
Tote ukazuge, e podi tuf miZe ulciit jen &isle 4294967295 i kdyZ neni pri-

¢}
-praven je celd zobrazit, ZX Spectrum uzlva ‘desstinnou arltmetlxu, coi zamens,

Ze uklddd odélené rantisu a exponant. ‘Neni to vzdy piésné, zviadtd pro celd
&i{zla. Typujte:
FRINT lelf+l-lelf, lalﬁ~¢e¢ﬁ+1
8isla jsou uchovéna s piesnosti na §,5 Sislich tak lelg je prilid velké, aby
byle sprivnd uchovdno. Nepresnost je v8t3i nei 1 @ tak se vysledek prikladu
leld a lel@ + 1 stiva zdpornynma Typugta daldi prlklud: . -
FRINT S5e9+1-5e9
Vlivem zackrouhleni seudtu a rezdilu vys hazz v,aledak roven 2. (isla 509+1 a
5e9+2 jsou z hlediska podital s*egna; Najvetdi celd ¢isl, -, ktard mlie bji
uloiens je 4 294 967 295. - B

A




, -15 - ~'f, o  ,ﬂfw.'
ﬁetazec bl baz znakd se nzzyva prizdny nebo- nulovy ret@zac. Pamatu te. Te ma-
. zery Jsocu vyznamné & prizdny Fetlzec nani stejny Jjake fetdzee baz rcyer.xypadae*
. ' PRINT “"Havs you finished“Finnegens Faxd™yet?" *

} Xa obrazovoe piiete viddt, ie kazdé dvoglte uvozovxy se tlsknou Jen Jednon, tle
- vy Je musite natypavxt dvakrate : ; v .

KAPITOLA thf?cn

- . o it > .— i oo o 4 . LG . . S il tete
X . A 3 e . b

v‘§§ﬁ¢ﬂTf: Spo;ovani red ézcﬁ uiiti TO. Toto ﬁeni soucast standarinxho BLSIuU.

_ Pokxud ja dém fetdzec, pod retazac es sklddd z ndkoliks deho znfﬁ ve stejném -
aledu, Tak Je “atrxng podretazec ”blé?ﬂr airing™ ' ale "b’ atrlr?"n *vid reg '
 mejsou. Existuje vyraz nazvany "alicing", pre popis podfetézeld a tante wiis
4 byt lpllkovan na sporné Fsifzcové vyjidfeni. Zak1¢dn1 pedastatou JO~ ‘ ‘
' rutescove vyjidireni (zacatex TO konec) : PRI
o xf,_ “abcdef"(Z TO 5)="bcde” 5 Ghn ok T
( o F Kdyi vynechate zafdtex, ocekavn se, is je 1, Kdyi.vynechéte«konécg‘pakijéaie—
tdzec ponechdn de konce. Tak 4 R ST '
© wahedef™(TO 5)="abcdef*(1 TO 5)'"abcéc S
"abhedef™(2 TO)=" abedaf"{2 TO 6)="bcdef™ '
"abcdef™(TO="abcdef"(1 TO £ }="abedel” G T e T e e
_ '“iuavsta padt posledni priklad: gako abcdef”() ) Oﬁdahné~fahmz-gostrédé ™ 2
- ré privd jen jedro €isle. I N LT
b :bcdaf-(33="axcaof*{3 TQ 3)="c” :
“iviak normalind, jak zadatek, tsk konec musi adpoviuat exxstuqxci 2gati retnzca“
tomuto pr&v1dlu je Jjedne nadrezsni, pokud v‘ zacatem vét31 nei xonec, vysiad=
- ¥ kez Je prazany retazec. Tak Lo 'm~.:“.i; oD A_.‘_Ji
. d4vé chybu 3 auhscript w¥rong, protoie ratezeﬁ obaahuge prilis mncho-zn;kﬁ, a
. { 7 je pFili¥ mnoho, ale e L - R
‘ngbedef™{8 TO T)="" a T e
i v Q&bcdef'(-’ TOQ"‘" P Lo i s - e
- Zaldtek a konec nesmi byt zdpornd iisla, jinak dastaneme teto chybové h;asanl
“.~} B integer out of range. Tezto progran dckumentuge tato. prav;d;a L
PR £ . 1g LET ag="abcdef™ S S R TID
WA 2¢ FPOR w=1 TO & ‘ AT b Ll e
e ““" 3¢ PRINT aF(aTO 6)
= b 4g NEXT m
L - - 5¢ STOP T T
Po skonéenl chodu pregracu natypujte KEW. Typujte novy progranis
1 LET ag="ABLE ﬂAS I L e S
2¢“EUR a=1l TO 17 . =
3@ PRINT ag(n TO 19);a8((1¢-:)To 1¢)
4¢ FEXT n S
. 5¢ STOP- Ceo e '
| - Pro retdzcové proménne nemusiuo pouze vgbirat podratezce, ale také ge mén1t¢
Napf. typujte:

AR

T

b R LET a@="I*'m the IX Spectrum® ' ‘& pctom i?
S ~ LET & (5 T0 S)H“xxzxut . wddle
~ PRINT ag

. VBimnite s8i, Ze podrstezec aS(S TO 8} ja dlouhy souze 4 znaky, proto byly
- ‘;oubxty pouze prvnl 4 hvézd;&ky. Te & char;kterhqtluaé pPizn Snd podretpzcu,
© podlretdzec ausi byt preand stajné délky Jak byl drive. Pzasvncte se, is je
b tomu tek. FPilid dlouhy Fetdzec, ktery Je prifazovén je daplnua Zprava neze-
‘rami - poxud je krdtky. Nazyvd se le "Procrustean assignmeni” {hospodsky do=-
, ublﬁvave hosty, shy p:eaunl1 4 kratkych poaieli chMbui 8 roztafenyma nebo po-—
g krccﬁyma non¢na)bfa?nz zkuats typevatls S B : :
¥ CLET agi)="Hslla there” Y T
PHI;T‘ ‘g_n " ' . } . :

Uvidite nico p@dcbneha K0 drivs (tantokr5L o m&zaram1, prct@ze lﬁ() pracuje

_dske podiziizacl. ~ , i i k?

P U R AN
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I hovszihio hovézi. Od stroje ca klotdsy se pocitac 1i8{i tim, Ze pracuje s ula;y,
.8 retézcl nisto masa. Vloite je2dnu hodmotu {ruzveaou: argunent),udelo te na*ﬂ’,,

“ R8zmd argumenty davaji rizné vysledky a pokud je argument napreste nevhadnyg_v

"kcnz~rvy, budou rizré funkce rizoé poditat. KaZfdad bude mit viasini hodmetu,
pelitad mapide 8, cot je podet pismen ve slcvﬁ "(k ziskini LEN jake u vit3iay -

" racemnis Toto ;ravxdlo miisate samoziejmé. meaf

pripadd® provéddji ve zcell nbraceqemiporadi{

_ STRE xonvertuje &iela na fetdzce: argumentem je Fisle a v,s;edgem je Fatdzac,

"a dostanete oapoveé 3, "1gg" = STRF 133 Egﬁg-

. na funhue, pro toie” Tetizec, kiary Jje argumentem neni omezean na pouhé. ulSlO,
“ade miie byt pouiitol numerické vyJa&reni.x!zprc
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LET ef="Helle thare"” »
bude udiléno piesné, Komplikované retozcové vygadreni buds kolem sebe petrcbo-
vat zdvorky, protoie z nich miie byt dile vybirale. Zkxuste:

"abc+"def"(1 TO 2)="abede" o }!' S 5
(®abe"+™def™) (1 TO 2)="ab" B
Cvidenis

1. Zkuste nspeat program, ktcry vytiskne den tydne pouzitia vyberu z retezce..
Retézec bude znit: SunLonTueaWedThurarrldat. .

- -

-------- LEX, STES, VAL, SGN, ABS, INT, SQR
N

UvaZujte stroj na vyrobu klobések. Na jednom koncx vlieiite kus nnsa, pohnete
pikou a na druhém konci vypadne klovdsa. Z veprového jsou veprové, z ryd rybi

kou operaci a dostaneie daldi hodnotu (v;sledek)o
}I{AQG saeoc "1“;7 NA. }‘LO ASY sesse Lo BE\LJY
ARGU“‘,NTY sesase FU‘IKCE 0 *eC o8 VYQL“-DEK

funkce se neprovede a polital hlési chybu. :
Stejné -jako mame ruzaé sircje, Jeden n& xlebaay, druhj-na obleleni, tretl na

=

kteréd ;i 0d1i3i od estatnich. Funkci peouZijete ttk; ie naiypujete vyraz, kde
je jméne funkca, pak ndsleduje argument a kdyZ jJe vyraz vyhodnocen uvidite
vysledek. Jake priklad =i uvnétc funkci LEN, ktsrd urfuje dAélku Fetézce, Jeo—
Jim lrguneut'a je tetdzec, jehoZ délku cbcete zjlatxt. ﬁa“r. typugte-

PRINT LEY "Siaclair”

funkimich jmen, imusite uiit rozSirenjy meds stlalte CAPS SHIFT a SYVBCL SEHIFT ; !
spolscnc, aby se zménil kurzer z L na E'a pak stladte tladitko K)o Pokud funke
ce a operaces do jednohe vyrazu s”o*th, pak fuankce budou znracevany prea ope~

zde dva virazy, které se rozlisuji pouze v “k4ch & kalkulace se v kazdém §

{Stavd se viak, Ze vyaledky daou

stejné;), _ ‘
LEN "Fred" + LEN "Bloggs™ ' ‘[EFN ('Fred“ +"Bloggs”) »
4+LEN "Bloggs” : : LEN ("FredBleggs™)
4+6 : Ce LEN " FredBleggs™
14 : o g : :

Zde jsou dala; funkce:

ktery by se nél objevit na obrazovca,‘wokud bylo éislo zobrazene prlkazom
PRINT. Zkuste typovat: : RIS RRE A ARt : . SRt
LET ﬂg-‘-aTnS le2 : ‘ ' - . Lo
mélo by to mit plesny v,znam jake. natypevat ’ T
LET aS-"lQQ“;
nebo mizets napsat
PKINT LEN STRE 1¢ aagﬁ’;

VAL je obdeba STH3, ale opacnenu v;znamu, ‘mdni Fetézec ‘na- c1511.\1ipf.
VAL "3 5H‘3 ) . ) .
VAL je cbrécené STRE, prctoza mate-1i na~a&é Ei~1a, apligunite pa mdj STAZ a
putom zpﬂtn°,VA da pivodni C1slo. Pokud =8 vsak verme Tetdzec a v ném sa
lplldeQ VAL = *otom STRE, ne vidy doq ane pivodni retdzec. VAL je velmi moc~-

VAL "2#3"=6 ' - ' -, nebe dokeonce

hzavorek.’ﬁapro Jseu

VAL ("2%+" 3")%6

T———
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"Zde jmou spojeny dvd dile3ité véci. Zaprve argument VAL je zpracevdn jako

v Fetdzec. Retézcové vyjddfeni "2% + %" je mejprve spejeno v retdzec "2x3".

. Pak j® 2z Fet¥zce smestaven vjrax, jako kdyby nebylo uvezovek a je prondscbens
2%3 8 vysledkem 6, Nyni se viés pokusime zndat:. o '

PRI&"I‘ VAL ”VAL.H‘T!ALH"“‘?RH“"“”“

" (Pamatujte, ie vnitrni uvezevky v retézci musi byt psany dvowlta. KdyZ se
podivéte na predchozi uvidite, ie uvozovry ga tfeba psat 4x nebe i Bx,.)
Existuje podebnd funkece jako VAL, ale asi ménd uiitelnd, nazjvé se VALZ,
Jejim argumenten je stile retSzec, ale vysledek je rovnéi retézec. Tato funkcef
funguje jake VAL ve dvou krocich, prvad je argumeat jake Fetfzec, pak jseu
odstrandny uvezoviy a vie je chipdno jakeo Eisle. VALZ tunvugo ateJne, ale

“v§sledek je pevaiovim opdt za retézec. Typujte: - _ , ‘ |

VALZ """Fruit puach"""="Fruia punch” © a ted typujte: R .
. LET ag="gg" . e o R T
i tisknite ndsledujici: VAL af, VAL *eg", VAL"""ag""" ,VALZ ag,VALZ"a3", ’
VALF"""ag" "™, Nikteré z téchte pFikladl budeu precevat, nﬁktwré ne, Zkusno

_ najit odpcwaa (m& te chladnou hlavu),

(“@ ‘ SGN je sing funkce (eblas volané signum). Je to prvnl funkce, (terou vidite,
i 7e nema nic spoleﬁnehc 8 rethCl, protoie jeji argument i vysledek jsou Cis-
la. Vysledek jo +1, kdyZ je argumont kladny, # kdyi je argument J & -1 kdyi

Jje argument. Zaporny.
ABS je dalai funkce, jeiif argument i vysledek je cisle. Méni srgument na ;

& ‘kladne Zisle (cc? je vysledek), tlm e zapomeneme sign. Tak napr.: |

7 .ABS~3.2 = ABS 3 2 = 3.2
t INT zmamens "celd éést™; jde o ¢isle kladné nebo zédporané. Wdai dosntxnné

&isle na celé tim, is zanedbdva deaatlnacu cast. Napr. SRR T

' INT 3.9 = 3 ' I

Pozor ma zApornd Cisla, protoie vzdy zaokrouhluJe delu.

, INT = 3.5 = =4 :

SQR vyp ofitdvA odmocnimu &isla - vysledek je Lo, co nasablmc stejnym Elslem.
SQGR 4 = 2 praotoze 2m2=4 '
‘SQR . 25 = #,5 protaois {. 5xd.5=8.25 o ' : ;
SQR 2 = 1.4142136 (asi) protoie 1.,4142136%1.4142136=2, ﬂﬂﬁﬁﬂﬁl : . !

Pokud umccaudete dislo (i ziporms), odpovéd je vidy kladnde Tzn., fe zaﬂor- :

i m& ¢isla neni mozné odmxﬁovat & pokud tak uc1nite dostanete zprivu "Chybny
~ argument™. —

Qf; + Také si mizete ‘definovat vlastni funkci. Ko3nd jména 4sou FN nésledované

. " znakem (pokud je quladek ¢islo) neho FN ndsledovani znakem F (pokud je j

_vys;edkem Fatizec). 2&ris arzumentu je nutne psit de uzavrsnych zdvorek, :
Funkci definujete tim, Ze napisete pFikaz DEF ndékde do programu. Napi. je .
zde definice funkcae, jejimZ vysledkem je kvsdrit argumentu. , : !

: 1¢ LEF FN s(x)‘x ® X:REM &tverce x B !
DEF ziskime v rozdireném modu uZitim SYMEOL SHIFT e 1. KdyZ te typuJete, :
poéitad vdm 34 FN - automaticky, protoie v prikazu DIF vidy ihned nésleduje
FN, s pak dokonfuje jméno funkce. X v zédvorce je jméne, xterym se odkazu e

-}, maargument funkce. Mizete prote uiit jakékoliv jméne (po&ud je argumeant

P ~ Fet3zec, pak pismenc ndaledované g). Rovaitke potom znamend skuteinou defi-

IR "~ miei funkce. Funkce mi%e byt definovéna jakymkeliv vjrazom a suZets se na ni o

" odkanzovat Jaxo na ergument, jako by ‘to byle cbydeind proménnA. KdyZ vieiits
tutae Féddku, milete vyvolat funkei stejn? jako kteroukoliv potitadovou funkci
tim, ie natvpujete jeji jméno, FN g, pak. ndsleduje arguwﬁnt. Zopakujte si, - :
ie adyz sari defimujete funkci, musi bjt arwument uzavrisn v zavorkAch. i

INT FR =(2) o . , ,
?Emfr FN 8(3+4) o | | ST i

: PRINT 1+4INT FN s {LFN"chlcken”/Z+3) : ' : : :
* Pokud jste jednou nap=ali odpovidsjici tadak s DEF de pregramu muzete svobod- .

© nd uiivat vlastni furxéai vyjAdFeni, jak to ddld pofitad. :

‘Pamatujte: V adxterych dialektech BASICU nusite dokonce uzavirat argument :

peéitsfovych funwci do zAvorek. BASIC ZX Sperzra to nevyZaduje. f

INT vidy zaokreuhlujte dolf, why zaokrouhleni bylo provedene k nejhlif élwu _ !
$izlu je tista gcuz¢t konsbanry 0.5 MiZeta napsat 3vou funkeis :

1 g R e R 5 s - 3 - s o it A . ik v i o




1Lgkﬁaste napsat uiivatelsky definované funkce, ktaré daladi totéis -

‘,zo nade Fi I3 ma dva argumenty, . gede_ 3

) RAPITOLA 110 = HATI%ATICAﬁ FUNKCE

inozné, ze nxkdy z- toho nxc nepouixga

.COS, TAN a J&TlCh inverani funkc‘

*‘ri;p*e poéital je to obtiiné a tak uii

- 15 -

2? EEF FN P(X)'IBT {xég,S):RES zaokrouhleni k negbl. éislu T
Pak dontansta: o L BT
l ‘ FK r{2.9) = 3 - e ot “._7 " FR r\z 4) = 2 '_ RO 5'\4_.'” e
r(-2.9) = -3 T . PN r(-2.4) = -2 ST .
xarovaagze vysledky & odpovédi; které dastanete prl pcu21ti INT miato FB T

“Typu te A provéite ndaledujicis

1¢ LET x=¢; LET y=¢s LET asl@ = ,’c] m::’ﬁﬁ.*?F§ ,-;E¥j-C
- 2B IEF FR p(x;j)ta+x§y ’ '-'fy:"th*”: S .

39 DEF Fi a()&a+xxy : S e

43 PRINT FN ?(? 3),F q()

v tomto prevramu 35 nodn® zéludnyc@yhcdﬁ. Prvné funkca nen{ omezsna na l. ar-

gument, miis mit vice nebo dokonce~iadny, ale- stale musite typovat zévorky.

. Zadruhéy nezaleii na umistdni DEF.v. programu. Po provedeni radky 15 s@ pro-
 skoli na rédek 4@, Ten se provede, susi byt soudasti programu, nemiie to byt
samoatatiny prikaz. Zatfeti x 2 y jsou Jméaa proménnych v programu a jména
‘argumentu dodasnd zapominaji, Ze Jsou. avany X & y» Neni iddny argument avany
‘a, stdle ss opakuje proménnd a. Tak pFi provedeni FN p(2,3) a md hodnotu sta-

1ls 14, proto*a sa jedna © promeanu&, x mé hodnotu 2, protoies je to prvani argu~-
ment, y md hodnotu 3, protoie je to druhy argument. Vysledkem je ;Q+2a3=16.
Kdy: ‘se provadi FN q(), funkce nema 14dné argumenty, 8, X, ¥, jsou promdnné

(,jt ma j{ hodnoty 1¢, ﬂ, #. Odpovéd je v toato p:zpada 1¢¢¢t¢-1¢. Hyn1 zmente

rédsk 2§ nas - e - _
2@ DEF PN p(x,y)=FN q() L N U B

* Tu£zokrat FF p{2,3) bude mit hodnotu 1¢, protoie ‘FN-q se bude vracet k hod-.

notdm x a y a argument FN p neni uiite Nikterd BASICI‘(ne X Spactrun } magi

' 1:7‘; fﬂ’tkCG LEFTZ, RIGHTZ, ¥IDF a TLI.

1EFTE (a¥,n) davd podretézec z af majici prvnich n- znakﬁ.
RIGHTZ (ad,n) dAvd podfetdzec 3 af majici poslednlch n znakil.
- MIng (33, nl, 02} divd podfetézec z ag, ktery ma n2 znakﬁ :aéina ca
_ pozici al. '
= mLS (ag) dévé podfetdzec z ad, ktery se skladé ze viech znakﬁ mimo prvniho

1¢ DEF FN tF(ag)=sg(2 TO)sREM TLZ SRR T NE ,q[';;

25 DEP PN I¥(ag,n)=ag(TO n)1REK LEFTE FRR T ' - .
Zkontrolujte, %e tyto funkce pracuji s retézci o delce G nebc 1. Vélmnate 51,
éislo. a druhy je Fetédzec. Funkce. mi-..
f'dd 26?} a souéasné ai 26 retézcovych

ie mit a? 26 numerickych argumentﬁ (
argumentu. . .

_covilests b e o | | | |
~ 1. Pouiivejte funkei ?B 5(1) = x¥x pro testovéni SQR: méll byste ahledat, ie

FN a2(SQR x)=x,pokud dosadite jakékoliv- kladné &islo misto x a ddle -
SQR,FK a(x)-ABS x, kde x Je kladné nebo zaporne clalo (proé ABS?).~.

o —— PO U o T it Y > S o L o o M Al P A A . W it

Sh“%UTf Umocnovani, PI EXP, LN, SIN, CQS, TAR;JLSS, ACS,QKTNv

- . - -

Tato kapltola pojednéva o matematlce, kter u provadf ZX Spectrum, Je docela .
, Al ‘".i K tuto kapxtolu ‘vynechavajte

trlgonometrlcké funkce SIR,

# s EXP.MdZets umocnovat éisla n
sebou tolikrat, kolik urduje mocn

2% 1=2 TN Lo RS Rt
242 w2s2 m4 N T
2 P 3 x2w2n2 = 8 e ST S ER :
2% 4 =2x2wim2 = 16 - ' S : '
Toto byl elementdrni p‘iklad, at b znamend nésoblt S b-krét, obvykle to ma

smyal, kdyi b Ja ¢ald xladne éialag Jawdﬁma dafxnxcx, ie to pracuﬂe pro da;ai

hiodnoty be uvazu*ﬁa pravidles,
a54‘tb+u) =atbuwaltec

i
i

i
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(Viimnéte si, ze jsme dali f vyéi prioritu nei ndsobeni a déleni, takie kdyZ
je ndkolik operaci ve vyjadreni, *  se provadi pred = a /., Nemlicme uvaiovat,
e b & ¢ jsou cela kladnd &isla, pracuje. to ohecne. :
at g=1 ~
at (~b) = 1/at v Xréd
a? (1/p) = b ty koren a Fikdme éislu, které musime ndscbit , aby vzniklo

a? (b=c) = (a* b}t e :
Pokud jste nic z tohsdfive neviddli, nesnaite se to pamatovat. Staéi budete-ll
Znats ‘

at (1) = 1/a

a? (1/2) = SQR a
& doufejme, %Ze kdyZ zndte tyto funkce, bude mit pro vas: smysl vae ostatni.
VyzkouSejte si tento program:

1¢ INPUT &, b, ¢ S
2@ PRINT a % (zm),a* b = atec -
3¢ GO TO 1

-Jisté je pravidlo, které jasme napsali drive spravné a kaidé &islo ti8téné pe-—
g{tadem bude stejné. Dalsi typicky priklad pro uziti této funkce je poéitani
ey drokd. Predpokladejte, ie mite v bance uloieny penize s 15 % urokem za rok..
"(Af Pak za rok nebudete mit pouze 100 X, ale taky-1l5 % urok, ktsry védm d4 banka,
d4 dohromady 115 %. Sumu penéz ndsobite 1,15 a méte celkovou Cdstku za.
‘rok.. Po dal3im roce to bude stejné, budete mit 1,15 = 1,15 = 1,154 2 = 1,3225
krat vét3{ &dstka, nei plivodni suma penéz. Obecné po y letech budete mit
1,15 y krdt to s &im ste zadali. 3 T
FOR y = g TO 10@:PRINT y,1¢=1,15% y:NEXT y
V1da11033te, 2e kdyi zalindte s 17 K¢és roste suma tim vic e, ¢im vice éasu
uplyne, neuvazujeme-li vS8ak inflace a mény. Tento druh thovani, kdy% po
prvnim intervalu &asu se néjakd hodnota ndscbi sama sebou se nazyvd exponenw
cidlni ul.mla,poézta se pomoci umocnen1 p rvého ¢isla na necelou.fdast. Predpo-
' klddejme, Ze jsie natyreovali ; ‘

1 [EF FN a(x)=a fx : S . ' F
zde je a ‘vice &i méné prvni, nhodnotou odpovida uroku, ktery se neméni tak
'éaato."gs jistd hodnota, ktera déld funkci FN-a 2v148t8 péknou pro céimate-

i latlka a jako zaklad prirozenych logarxtmu e. ZX Spectrum ma funkeci nazvenou
EXP defincvanou: A e , N
. EXPx=etx ‘ v
Nane3tdati msamotné e neni zv1aBtd pdkné éislo, Jje to infinitni &{slo. Mﬁzota
. | -vidd+% prvnich ndkolik jeho clsel. Typujte: T
(] PRINT EXP 1 k
c ‘protoie EXP 1l = et 1 = e. Jo to pouza prlbllzné vygadreni.vo se rieda nikdy
vyé1sllt presné,
LN je inverzni k expcneuc1aln1 funkeci. Logaritmus se zékladem = &isle x Je
viras -, na ktery musime umocnit a, abychom ziskali dislo x a piSe se
logax. Tak je definice a® logax=x; ddle taky plati log (a® x)=x. Dobfe jistd
zndte logaritmy se zakladem 1#, .to jsou béiné logaritmy. ZX Spectrum mi fumkci
LN, ktera politd 10£¥’tmy se zakladem e. Jsou to logaritmy prirozené. K vy=-
poétu logaritmu o jiném zaklade pou213te vztahu logax = LN x/LN a.
PI
Kdy% je déna xruznlce, miZete spoc1tat Jeji cbvcd ndsobenim. pr&méru dislem PI.
Podobné Jako ‘e, je i PI infinitni &islo, zacxné 3. 141592653569. Cislo PI
ziskéte v roz3ifeném modu & stladenim M. Zkuste PRINT PI.
SIN, COS, TAN, ASN, ACS, ATN. Trigonometricka funkce méri- souradnlce pohybuji-
cxho se bodu po kruinici {pravoihlé soufadnice). Jndna se o kruinici jednot-
kovou a bod se pohv*uge kolem JEJLhO stredu. Zac¢ind v poloze 3 hodiny & pohy~-
““buje se proti Bméru pohybu’ hodlnovych ruc1cek. :
osay

PR

B e

draha pohybujiciho se bodu
"y " osax
Je———pocatek

P —— . e " - e v i ” o . & i e

e
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pres stied kruinice nakreslime dvé kolmé osy. Jedna jde pres 3 a 9-Hodin a
druhd pfes 6 a 12 hodine. Kromé obvodu & = 2 PI zavedome jedtd dvé souradnice,
abychom vidéli jak daleko je bod vpravo od osy y & Jak vysoko nad 080U X
Tyto vzdalenosti se nazavaji kosinus a sinua. Funkce COS a SIN bude poéitaé

tabulkovat takto:

COS a
|

ogsa

‘i

SIN a— _ .
'Y

' osa X

-

V3imndte si, Ze kdyZ se bod dostavd za osu y, kosinus je zdporny a kdyZ se
bod dostavé pod osu x, stava se i sinus zdpornym. Ddsi vlastnost je, Ze kdyi
se bod dostand zpét do vychozi pozice,maji sinus a kosinus opét stejné hodnoty.
SIN (a+2%PI) = SINa ‘ ‘ . -
s COS (a+2mPI) = COS a : : _ - : :
o ‘Tangens je definovdn jako podil SIN a/COS a. Odpovidajici funkce na poéftali
o ~ je TAN. Obcias potfcbujeme tyto funkce cbracené, ¢im ie klademe hodnotu, ktera:
dala SIN, COS a TAN. Tyto funkce se nazyvaji arcsin (pa pocitaci ASN), arcos
(AC3) a arctg (ATN). V diagramu bodu, ktery se pobybuje podél kruhu se podi- i
vejte na pclomér stredu kruhu. vidite, ie vzddlenosti, kterou urazil tento :
bod je cesta unlu, pohybujici se od osy x. Kdy% & = PI/2 je Ghel 99, kdyi
a = PI je uhel 167 a xdyz a = 2PI je thel 36@ stupnd. Pamatujte, Ze ZX Spec-
trum poéitd zdsadné v radidnech. Tak PI/2 redidnd je 9@ stupnd. Ke zméné
stupnd na radidny délte 18f:a ndsobte PI, ke zméné radidni na atupnd délte
"PI a nasobte 1Ed. - ' '
rad = uhel ve stupnich = PI/l8¢
stupen = rad » 1&@/P1

KAPITOLA 11 - NAnODNA EfsLA

HRNUT: RANDOMIZE

T " RND SR
YTato kapitola pojedndvd o funkci RND a kliZovéMglovd RANDOMIZE. Pouiiti se
zamdFuje na ndhodna ¢isle, musite viak byt opatrni, abyste je nepopletli.-
Obé jsou na stejném tlalitku (T). RANDOMIZE ‘je . .szaafeme. RAND. V né=-
kterych pripadech je RND jako funkce, providi kalkulace a ddvéd vysledek. Ne-
potiebujejiédnyﬁargﬁnemt.‘Pckaidé,.kdyi ji poutijete, je jejim vysledkem nové
ndhodné &islo mezi @ & 1. Nékdy miZe dat hodnotu @, ale nikdﬂne 1. Zkustes.

1@ PRINT RND o ‘ . P )

.

2¢ GO TO 1¢ V ‘ : , .
a vidite: jak se méni odpovéd. Miiete zménit algeritmus? 31i byste byt schop~
ni. Random znamend, e neni vzor. Ve skuteénosti RND neni ndhodné ¢islo, pro-

toze “jdaso stdlou posloupnost 65536,éisel.fﬁikéme,gie RND je preudondsobné

&¢islo. Jak jsme Jjif uvedli, déva BND ndhodné &isla mezi:g a 1, ale atzeme
snadno ziskat i &isla v jiném ro;gahu.;ﬁapig;ngRND,jq§éislcsmezi g a5,
1.3+@.T%RND je'mezi 1.3 a 2. K ziskdni celjch "Cisel roufijte INT (pamatujte,
jo INT zaokrouhluje vidy.dold) jake 1+INT(RND®5), coi Simuluje hazeni kostkou.
RNDx6. je v rozsshu @ - 6, ale ve skutednosti nikdy nedostaneme 6, proto +l.
Zde je program nackostku: ‘ .
1¢ REM - program na kostku
2¢ CLS .
3¢ FOR n=l TO 2
4@ PRINT 1+INT {RND=6);""; o
~ 5¢ NEXT n . | LR
5@ INPUT 2¥:GQ TO 2¢ SR B
Pokaidé, chcete-1i hdzet kostkou stlalte ENTER. o
Piikaz RANDOMIZE je pouiit, aby odatartoval RND v uréitén misté posloupnostii
b &isel, jek ukazuje ndsledujick programs ~ '

e

e




 Pomer hlav & orid by mel byt prlblzzné 1, musite véax hrat dcs*atecaa uiouno.
- Cvidenis : . ;

i'l. Cteatujte toto prawldlo, 4rsdpok1&dagt ie jste v;n rali ¥
RED

2o “{pouze pro metenatiky)

\fKA?’T”‘A 12 - POIE T ;“‘f;-;f

U 1y o - I >

‘ ---n-”’

1@ RANDOHIZE 1 T e e T s
27 FOR a=1T0 Si PRINT aaa,:xzxwtn T e e e
.o 3@ PRINT 1 GO 10 13 T i
- Po kaidém pﬂovﬁdeﬁl RANDOHIZE. 1, z&fne gekyence RNUD &1 SoEs.
ullete samozisjmé ﬂouzit i jind &isla od 1 - 6533%'v p ZE, pek
. je zaddtek sekvence RND v jinych miztech, XdyZ mite pr Je =
chyba, kierou nemiiste najit, pak pomuie RANDOMIZE, pr ém
 téni-se program chova gteind. Samotné ﬂkuvu”IZ? { RAXDCH ny
je rovdllﬁv, protoie snutecna tvari RYD, J&K ukszuje ﬂ&l g .
T 1@ RAYDQUTZE B - ‘#u R |
2@ PRINT RED 1 GO:10 1 e . R At
Sekvence, xtarcu dostansts neni nér odna, Drotoze RKJDOMTZE p:aiivé dns cdl
zapnuti peéitada. Od té dohy je kaidé EAﬁQCﬁI crovadene stoind a proto-d
BND jscu stejnd. Pro ziskini nanodnjun cisal by byle 1éue na&radit,&&i@ g

GC TO 24,

- Pozndmka: v3¢3ina dlalektﬁ BASICU uj{vd RND a RANDOMIZE pro .vorhu nahedr“ch

&{s961, ale ne viechny. je ziskdvaji stejnym zp(isnbene
Zde je program k:hdzeni minci a poczta pccet hozenych hlav & orl
. 1@ LET heads=@:L¥T %&llatﬁ : S
“2¢ LET coin=INT (P¥D=2} - BT
3¢ IF ccinmg THEN LET haads—he&dn+1 T
- 4% IP coinw»l THEN LBY raxla-tazla+l LT
5@ PRINT heads;",";iails, - T
67 IF taila<> ¢ THER PRINT haada/talls,
78 PRINT:GC TO 22

872 a typujte EAUDOMIZE vsse cxslo, pa& d3131 noénota
(va e &islo + 1)}=1 }/ﬁqs?ﬁ. A T R .

Je ddno p ~ velksé fislo a kofen mcduku p. Kdzz bt 35 3bvaek a.uﬁéal§mp:
‘1 b“"~p l)’ sek:encn hk--d - je cykl;cka poslousnoat 5 ,;V

e A

p <1 &fes1 rozeanu ¢ -1 (vé. 1). Vjbérem: vhodnych gonsuani mohcu tato
éisla vypauat jeko. ndhodnd. ; .
65537 ces 2n8° 15 + 1. Proteie: akuaina nenulov;»h xbytku moaule 6 }” mé

.2 mocninu, zb tek je primitivai kofen. Uzitim Gausova: za&cpa kva ﬁraul éﬁh
’

reclprocity'lxa ucﬁazst. ‘ie 75 je primitivni kofen modulo 85537. -

'¥ZI ectrum poulivéd p = 65537 a a=75 a ukldda by = 1 v paméti, RHD zobrasuje
Sp P P ’ 3

v peméti bi =1 &islem bjs+1~ 1. RANDOMIZE = {1= n==65353%) nahrazujs

‘bj rovao n+le wﬁD B& prxbllzne rovncmarna POZlvj@ﬁl T roz

PN g ~

annytis Pole {znugcb, Etorjm X ;actrum pracu‘e a ratezovgml pﬁll nenx
: Sta-ﬁd&r nl} . D Ypne - o - s i

o

‘*Predpekladeﬂte, je pAte seznsm: C1sal, na ﬁ%. ZnAmK y 13 11di ve tr da. Aby S8

e senledali byste to jako navnoane. ¥diste me rozhodnout volit proménné
N EL 3GS 1, BLOCCS 2 , ele pro 19 éisel by to bylo d;oune a nudne %yp&vani.
E"Mnohem snaidi j e

Jjs typovai tastos : S E e AT
5 BEM tsnta prograd. nefunguga ‘ Y e
1§ FOR' n = 1 TO 15 ‘ i
2¢ RFAD bloggs n» .-Fftl,i'
38 NEXT ' e T -

- 4d DpaTA 14,2, 3,14,13,3 11 1,;,&,
Toto je mechanismus, Xtorys. auiste aplik
ie %wda proménnien, =3g;vg,elsmeaa,, CEENNY
z9 Sislem psaﬁga ¥ zavorde-zh ménsi. oem,
(nodubné jako ridicd ;$pmﬁnna F n-%“x‘ evklu, Jméao pe

v oo
Eler St o
e ’

i
RO

nezi § = la- Sk

‘" uwchovaly v poditadi, mohli byste kaidé oscbd stanovit J%iﬁud&phcu prom%nncu,

1 R A WL e

gAY, O DB

-

(R RO, 76



pispsnc), tedy :an@t rombnnysh by mohic dFt b{1), B{2}, .ecua b {18).
_ Poloiky pole se n&zyva" indexové promdnné, stoji v protikledu Jednotlivych-
. promfnnych, které jii zndte. Pred pouzitim pole musite pro né. re’arvovat v-
ipofitadi misto, pouzltim DIu (dzmagsa} pFikazue o i
‘DIM »(1¥) . St T et '
dexlaruje pole zvanéd b 8 mezi lp(Je dsaet prome nych B{1) eee b(lg)) a tgtc
. hodnoty jsou inicializovédny na g, To taky rusi jakékoliv pole, zvané b, kters
Ly?c dfive. {ale ne jednsduché proménndé. Pole = gednezuché prondnné se atej-
'nym jménem mohou existovat soulasné vedle ﬁabe, nemdlo by dojit ke amaiku,.
proicie pois md vidy jesiéd index.) Indsxem mGie byt numeracsé vy;adreni, S
© miista taky paadt: : e S oy
1 FOR o = 1 TO 18 ;f»*if~*n"”;4a<ﬂ>
2% READ bi{n) - ;;,a,_afa¢, ;ig;ﬂ;;a,-j,zi
35 xﬂ}uz\'r il - ) ’ . 7 A:';> ,;j' o el N‘ ':-h"" § . ‘” .
.43 DATA 1%,2,5,19,16,3,11,1,¢, 6 Sl et e D RS A R
‘Miiete rovngi deklarovat vicerozmﬂrné pole. Ve dvouroczmdrném’ poll pouzxdate
ke apecifikaci pols dvé éisla, pcdobné jako v gatici Fddek a sloupec, nebo
televxzax cbrazovkue D4dle, pokud si predstavite radek a sloupec, Za odpovidam~
34 tifténeé strznd, mohli byste dostat daldi rozmér pro &isla stran. Hovorims
- .zde o numerickych.gpolich, takie prvky by nebyly tiStény “jako znaky v knize,
‘ale jako &isla. Kdyi uvaiujeme 3 prvky trojrozmérného pols ¥ promenné v,
pak jde o &islo strénky, éislo fddku, &islo sloupce. Napf. navrhujeme dekl&-
© raci 2rozmnérného pole ¢ s rozméry 3 a 6 s pouiitim prikazy DIM.. .
.. DIM ¢{3,6} dostaneme 3x5=13 Lndexovych promennych T A e
Cooefl, 1;,c(; 2)geeagzcil,8) o , R S e
Ced2,17,0{2,2) y.00ci2,8) ::f;ﬁj‘V - S e
3(3 1} :ciJQC)’00033{3 6) Lo T e T FeE e 6
Ton.o pr1nczp plati pro jakoukoliv ‘dimenzi. I kdy? miiete mit &isla a pole.
S sa siejnymi jmeny, a»mavaza mit se ate.nyml Jmény dve po.e, i kdyz maj i roz~
dlxny polst dlmenzz. } T
Exlstu ii také retdzovd pole. Aétax 2 reté~cva pcla se cd seba 11§1 tlm, ie
"~ pole mi pouze délku a prirazeni je provadeno tak, ze zbytek délky, kiery
'h neni obsazen j= nahralen mezerami. Miieme mit zvE3tani pole jednoduchych znakd
“(ale 8 jedaim daldim rozmérem). Juméno Fetdzovéko pole je l. piszsno, kieré .
vﬁ ‘nasleduje $ a retéz, ani Fetdzové podle nesmi mit ndvzdjem shodné Jméno (na
‘f.rozdll od poli numerickjycehlo Ted preapokladegme, Ze chcene. pole aS o pati.
rstezcich. Musite ase rozhodnout, Jak ﬂlouhe budou tyto retezca, p‘adgoxlan
de*me, is 1 zaskl postali. Pak pxsemea"' AR el LS
- DI ag(5,1g) g e s T L
SJde dsklarovano pole 5§1¢ znakﬁ ale mﬁzate také~uvazovat ° raue gn&kéijed- !
notllvfch; - R EIR R R
i aq(l)‘ﬁ (1 1}83(]»;‘-) coe &3(1;12;)
M(2)~a§2 1)a3(2,2) Ceee aS(Z 121

&S(S) aS(S 1)e3(5, 2) A 38(5 lﬁ) I B N
- Tedy, kdyZ date astejna ¢isla indexd (v tomto pr;pade ),pcdle dimensi v pri-
"kaze DIk, Pak dostaneme Jeden znek, ale kdy: nenapifete druhy index, dostanele
~ Patdzec prvn; délky. Tak napf. AZ(2,7) Je znak retezce AS(?). Mcnll bychcm L
vlastne tage paat AS(Z)(?). Zkuste: - o e .

B3
X
»
E
on
P

PHIWT &s(z) ag(2,7) doatanete
123436733 - T e

CPro posledni index (ten, stary mﬁzeme vynecbatl lze peuzit technlxu pro vy-
bsr'CGatl fetizce (slicing):. ) ; :
5 e#(2,4 TC 8)~a¥\2)€4 T0 8)=“43678"~f 'T‘ *~‘"ﬁ;;xfu=a.r
'“Pamataxte: ol et R

¥ Petdzoveém poli magi rctezca stegnau peven dalku. Prikaz DI¥ mé zvlaatni
"&islo (posledni), které urduje délku retézce., Kdyi rapisate indexovou pronén=-
' pou mijete pridat daldf Zisle, nsbo lze vybrat jea uréené znaky 3 retdice

2z 3isel v pfikaze DIM. Mliete mit reu&~qvé psle‘bsz rczueru. Typujtes

 DIM sg{13) v R :

& uvid lite, is s3 2o chovd aiagnw jako e thzovd promanna 3 vyg

oy

ou, %8 ni




délxu 17 & béhem prifazeni je zbytek doplnén mezeremi.

Cvidenis BRI , ; ' o o

1. Pouiijete HEAD a DATA k nadteni{ Fotiace, kde mJ js 12 fstdzcl a nd
 jméno n~tého retézcs (pozne DIM piikaz bude DIX mF{12,9). Gtestujt

) “iﬁfkam za pouziti vyklu. Typujtss =~ . e -
PRINT "nyni je mdsic™;mZ(5);"ing";"kdy nledfci hraji na ndmluvy" -

- Co mlists délst » témi mezerami? -

xaprrouA 1y pomufsEY o 0

T RoT o
.Q‘? kapitole 3} jsme viddli formu, jekou md pi Lz 1P
. IF poduinka THER ... ~ > pri )

 Podminky tam byly vztahy_(-,<i;)>,<:=,j>=,<if$f), Které pdfovnééaji'dvé'éislt
" nebo dva Pstdzce. Miiete také ndkolik vztantt kombinovat pouzitim logickyeh .. .

 operaci AND, OR a NOT. Jedna relace AND-a druhd relace je pravdivd, k
-jaou pravdivé obé dvé, méjme takovy priklad: SRR SR
‘ _IF ag="yes" AND x> @ THEN PRINT x '

& x je tisknuto pouze tehdy, jsou-1ii splnény obd podminky. BASIC je zde.spo-:

. . nostie. .

.~ Stejnd jako v jmzyce, miiete spojit vice vztahd pomoci AND & celei je pravdie

" v§ tehdy, jsou-li pravdivé jednotlivé vstahy. Relace OR. jako druh&-je pravdivdg
vkdyi,glsspcﬁ jedna z téchto dvou relaci e pravdivd, (Pamatujte, ie je pravdi-

jen t&a3né = anglidtinou, takie se zdd byt zbytelné vysvétlovat podrobd

v4 1 tehdy, jsou-li pravdivé obd - toto neni v jazyce vyjidreno presn

¥OT relace obraci v3ci nsopak. Zapornd relace NOT je pravdiva, kdyi je relace

nepravdivd & naopak.

ty jacu stajué jako u cperaci *; =, ®; /,% . OR mad nejniis{ prioritu,
je AND, pak ROT, pak zleva vztahy & obyéejné operace. NOT je funkce 8

' mentem a vyslekem, ale jeji priotira js mnchem ni%8i nei ostatnich fu

(n) je
e tis-

dyi -

6.}

pak

a

. Argu- .

nkc¢ia.

Prota jesji argument nepotisbuje zdverky, ani kdyz obsahuje ARD, pak CR'.

(nebo obé ). HOT.a=b znamend totéi jako HOT (a=b) & totéi jako sl >b)
"> je negece =, znamené to, ie je pravdiva pouze, kdyi rovnost je ne

. divé. Jinak a<Db je otéil jako NOT axb. Dals NOT a<¢>b je totéZ jako

"““Px‘esvé&'m ‘s, ie > = a { = jsocu negacs < ,> a tak NOT miiete vynechat
. *ndnim relaci. Ddle plati NOT (prvai log. vyraz ARD druhy log. vyraz}
- té% jako NOT (prvei log. vyraz) OR NOT (druhy log. vyraz) a NOT (prvm

" yyraz OR druhy log. vyraz) & stejnd juko NOT {(prvni log. vyraz) AND N
(druhy log. vyraz). PFi pouZiti NOT v programu n=ni nutné mezi vztahy pouii
kce je -

= yat.zhvorek. Pouziti NOT v pregramu je zjednodudujici prvek. Dalsi se
trcchﬁvkomplikované'a7mﬁieze ji tedy preskolit. Zkusted = S
PRINT 1=2,1<>2 RS T S S :
. plekavats syntaktickou chybu. Ye skuteinosti pocital neznd logické ho
misto nich olekdvd éisla.a s nimi podle ndkolika pravidel pracuje.
(8=, <D= > = <D, dévaji numerické vysledky, 1 pro pravdivy. vy
. pro repravdivy. Piikaz PRINT tiskne @ pro "1=2", protoZe jde o neprav
. yyrok, "1<>2" diva 1, coi je pravdivy yyrok. = .. .o .

7 (ii) v4IF podminka THEN ...

*. Podminka miie byt jakékoliv E{melné vyjddieni. Pokud je jeho hodnota
- se chiova Jako pri nepravdivosti a . y3echny ostatni hodnoty (v&. 1) se
jako pravdivy vyrok. Tek vyrok IF prikaz ve skutednosti znarcend
 IF podnigka <> #THEN sea ° : o o
“(iii) auD, CR, NOT jsou cperace tvorici &{selné hodnoty:
¥ AND y m& hodnotw X, pokud y je pravdivé {ne @) .
L . @, pokud y je nepravdivé B

o x.OR»? na ﬁodhctuA ‘t1,;hdyi‘je y pravdivé (ne @)
- Cuxy kdyi e ¥y nepravdivé :

prav-

"v"bc :
zmi~

Jje to-

OT‘.

ddoty,

rok @

divy

2s P&k‘

berou

. l
'_5 Logické vyjddreni muze b?t'provedeno'a &ND,'OR, ﬁOTﬂatejné Jako EiSQInéﬁvyrum'i
3y vyjadfujeme pomoci +, =, std. Pokud je to potfebnéd uiijte zévorek. Priori-~




Ea
{
3

S

. Predtdtes si tuto kapitolu znovu a ujistdta ss, %fe tomu viemu rozumite. Ve

- wyrazech x AND y, x OR y, NOT x, X & ¥y budou mit hodnoty ¢ & 1 pro neprav~
- divé a pravdivé Vyroky. Viroky funguji podle 1@ pravidel, 4 pro ZND a OR™”
~'a& 2 pro HOT. Zkontrolujte, zda se provadéji tak, jak bylo vysvétleno v této

© 3 PRINT (a AND ad> =b)+(b AND a<b)

‘pokaidé se tisknou vét3{ ze dvou &isel 8, b. Presvddlete ze, ie mliete uvaiovady

"Yéimh%te si, jak AXD vede ke sCiténi (protoieajogfrhédnota je B} a OR vede

 Cvident:

'H"QFPiSﬁaaa. dislice, interpunkéni znaménka'apod., které se mahou,natypéva£:v -

N . Exigtuje celkem 256 znakl, které maji ked zmezi @ .& 255. Seznam je v priloze
1 - A. Znaky s kddy se daji ménit funkcemi CODE a CHRE. COD® je aplikovén na retézH

. ¥ahoPe vidite mezeru, <15 symboll e symbolickych znamének, 1% &islic, sedm

:  daldich aymbalﬁl,Véachny.symboly(s,gﬁgimkcu‘f 3@"% kddu zndmého juko ASCII.

. mersre & 15 vzord Zsrmobiljch. Prvai jsou grafické symboly a pouzivaji se

| “2q- |
' HOT x mé hodnotu #, (nepravdivé), kdyi x je pravdivé (ne 3)
2 R {pravdivé), kdyi x je nepravdivé (ne @)
{viimndte si, Ze pravdivé znaumens ne @, kidyi kontrclujeme ziskanou hodnotu,
als znamend 1, kdy? produkujeme novou bodnotu.} ‘ o =

P

kapitole. Zkuste tento program:
ig INPUT a
2% INPUT b

i TE

4g 60 70 14

x AND ¥ znamena . \

xjeli y - - (pokud vysledek je @) LT ;’32_“$;:“' v{}. Qf};h
. xORy znameni x pokud neni y (v pfipedd, Ze vjsledek je 1.

:?jrag . pouiivajici AND a OR je nazjvan podminkovy vyrasz., Priklad uiiti CR.
alle byt 1 R B Coe - RO
LET total price = price less tax %(1.15 OR v3="zero rated”)

nagu el

k' ndsobeni.(jeji nodrota je 1)s Rovnéi Fetézové hodnoty mohou byt v podainkovjich

vyrazech, als pcuze pri uiiti;égp.
) _ ' : ) xZ, kdyi y
- x¥ AKD y'mé hodnotu e xayi oy je @ , e )
Totéi je xgFje-liy (jinak prédzdny fetdzec}. Zxuste program, kde vatupuji dva
Fetdzce a iten je Javéd do aritmetického poradi: ‘ _ R
. 18 I¥PUT "natypujte dva tetézce”, o, 83 L e
2@ I? 23> 5§ THEN LET c¥=ad: LET agsbJs LET bZ=cd

‘neni @& - f;ft ?53" mzy'fff"_fi

3@ PRINT a;™ ";{"<" AND ag< bg)+)"=" aND aF=b3);* "jbg% - et L

_4f GO TO 17 S 4

1. BASIC miie Aékdy pracovat od anglidtiny odlifnd, uvaiujte vitu I
‘ fnokud & ¥ b nebo a”. Jak bysts to napaali”v”BASICU?‘deovéé penf @ -
- IF A<>BOR C. ani ) IFL()EORA()C TS o

KAPITOLA 14 = ZFAKY

-

- - -

. POKE, PEEK R G EAT R i
.‘l:'h": GSR : L - : _. : : Y ‘h", LI
BIN . o Lo e T

.- Fetdzcich se nazyvaji znaky a tvori abecedu, nebo systém znakl, které
- poufivd ZX Spectrum. Vétdina téchto anaki jsou jednoduché symboly, ale toké

7

- symboly nazvané “vybrané”, které reprezentuji celd slova jako PRINT, STCP, ..

' ce, d4vé kod prvniho znaku v Fetdaci nebo @ pokud jdes o prizdny fetézec. CHHF
je splikovdn na  &isla.a d4va gnak podls hodnoty &isla. Tento program tisk-
‘pe.vischny zasky:. e T L e
17 FOR a=32 TO 255: PRINT CHRS a;: FEXT a S

- duldich symbold, velké pismena, Fest daldich syibold, malé pismena a pét:
- : : )
¥umsrické kody téchto znakt - jscu kody, které pouzivd ZX Spectrus.
~ Zbytek znakid neai dasti A3CII a jsou pouiity ve Spactru. Prvni mezi pimi je
¥ . ! N P Je

=

kreslsni obrizkil. ¥33sts js vklidat z kldvesnice pouiitim grafického modu.

1103 (CAPS SHIFY a 9}, kurzor se zmdni na CG. Hynistlalte

e

30
8
[
(el
o
[ ]
e
]
-

kS

}

o

&

<

©pro
Kdyi




- , - 25 -~ |
{aiiée'l - 3 a8 b dou LT ewgevovat grafické ayabo‘y - bua tc jsou symbolg na.
tleli{tku & se stiskes EMIFT ddvaji invertovany symbol, t3j. Serné as stded

- @ slouii jsko DFELETE o Sl AL
. Zds je 16 hraflcxych ayﬁbolﬁ: co P e

" SYMBOL  KOD - Jak ziskat ' i;*KOD_':h Jak ‘ziskat

1340 0 5 SRR * B
R : e ghift & 6
136 LG
. , . S o . 5 e ~sh1ft. l ?
" Po grafickych symbolech pak uvidite kopii abecedy od A do U. Tyto znaxy
- miZfets modifikovat sami, ackoliv kdyZ js poditad prvnd zepnut jsou k dispo ~
sici pouze 2naky zikladni. UZivatelské zpaky mileta typovat z kldvesagics
v graf;ckem nodu a pak uzit pismena od 4 do Y. K deflnlcx ncvych znaxu se-
--drite tchoto psnasu. Definujeme napf. piazsnc . , el
VI) PL. Urdete jak mi znak prsdat. Kaidy znak je. tvoran watlci 3x8 ctvtrcn-v
“wych bodd, ka3dy z nich miie byt barvy papiru nebo inkoustu {podivejte
R se do uvodni kniZky}. MEli byste si aaxresth glaéram 2 éarnyml Etvercx
pro 1nxouatovou bagvu (1nk). : Y

135,

- J.den*ﬁtvorec kolem ckraJn musime nccnat prazdny, protaiekostatnl piemenc
,(Anagi rovndi takovy okraj (krcma malych plSmau E ] océsky,:gd@uci ai ke kra~
L Jl)o o
'QII) Rozhodnite, ktary uzlvatelsky grafz*ky zaak buds zobrazovat PI, raknéme

- %¥e P & tak ho v grafickém modu’ atzaanéto., ) ,

III) Uchovo;te novy vzor. Ksidy uiivatslsky vzor (znak) ‘mé svﬁg vzor jako 8.
. -%isel pro jedau radu. Miiete tyto ¢isla paat gako BIN, za’ ktarym naslﬁdu—r

- jo osm @ nevo 1 (# papir, 1 inkoust)e S
‘ cnéch 8 fad pro pismeno PI bude vy adat naaledevné- I f*‘”,af§f

bilym a naopak. Bez ohledu na tlaélth ¢islice 9 dava zpet Lfmad a cislxcaﬁ,:‘ )

128 6 PR V' IEE R SO
PR - B il ishift s 8-
129 G - S 142 - G o
S o el
2 BT ooghift w2 ]
131 ¢ M40 0 e
o132 o R 1 BT - R
o ,._" *?4C: s - BRI ~shift a 4~ ¢
. 5 oo 7 shifva 5
G.
© 7




_ pebo skupiny 8 &i=el je LIA"F" (P j@ to, cO choewe zménit) a dalsi Jwe USH

BI¥ &
- BIW ¢
B.iu
‘gié
_BIR ¥
BIN
. BIN geggdded - N A % _
(pokud viisocpind ronich Eis}ach p&k by vam mdlo pomoci, ‘%e BI¥ js poufil

% -k psaai &isla v windrni formd misio obvykle formy desstinnéle
"TEeh 8 &islic je v ‘panéti na 8 m;stech, ¥gidd ma svou adresu. adresa l. DYLu

wpe4) ai do B, které ma aaresu U%i“P"+7. UZA je zde funkce, xterd méni fe-
. tézcovy argument as adresu l. byiu Vv paméti pro udpavxda“1ci uzlvutaxem e~ _
_finovanou grafikue Zetdz musi oyt jeden zn8k, kKisry nuie byt bud uiivatelem
definovany {3 razzéry ymnol nebo odpovidajici plsmeno {norni nedbo spodni ).
Funkce USR 8¢ uzivéy xdyi argument je ¢igio, 8@ ktarym hudene. pracovat, R
Pokudruﬁmu des*a nerozumite, kds o U"lti programax I .

e

1; FCR ngﬁ 0.7 _v;_ e . af,f h{?:ﬂ

2¢ INPUT row:PCﬁE USH'P‘+n,row
Q'KEXT n.
Progran se zastavi ax pro dats, kdy mufeta tfncvat 8-81& éiacl, tgvugt
’spravua, zafnite ¥ berni radé. -
© Pfikaz FOKE uchovavad &isla pfimo ¥ pamdti pccl*awe. Protikl
“jexn umoanuge prohllart cbsah paméii, ale nem éni hoe Tyta prika
nd-probrény v kapitcle: 24. Po uiivatelskych =z ZnREICR @iian‘z

» Mohli jste 8% véimnout, ze. j51ie natiskll prvnlcn 32 zngks 8 k/ay;ﬁ aé 1
. Jegu to xontrolni znaky. Hevyytivafeni nic, <0 2% ds itisknout, aie maji uél =
‘na televizi neho ;ssu vyyuiity ke kontrole jinych véci ne? televize a.a@lﬁ‘ é
vizaiho txaku, ibj ukdzala, Ze jim nerozumia -Popsdny Msoa v prlloze y : !
,Taxa“z*a peuziva 3 znaky 8 kody €, 8 a 13. ‘ "§
HR% 8 je jeden z uiiteénych.  © ‘. T L
HRS § tiskne presnd mezery Jaiko’ nnpr. V. prik&zn‘”’ ;ﬁ
" PRINT 1; caas 652 . .
- PRINT 1,2 L o
"Lepsi pouziti . o T :
- LET a¥="1"+CHR 3‘6+"2' el i _ . RS A NOST
o PRINT o3 Bl e g S SRR AN R
'F{CHﬁs 8 je zpdt~mezera: nosauvé tiskovou pczxcx ° 1 zyét. Zkuate tgpovat: R
o PRINT "1234"; CHRE 8; “5”' coi tiskne 1235 L BT
" CRRE 13 je "newline™ s pOBOUVE. tiskovou pozici na pecétek dal*iho radku.
~ Televize rovnéi uzzva xody 16 & 23 Jsou vysvat;&ny v kapitole 15 a 16. ‘
 VBechny vontrolni znaky JSOU v prileze A. Pouiitim kedu za znaky mu gmg TOZ=  f

Birit abecedu, ukryt "atazcgg libovolaymi znaky, ne pouze 8 ﬁsm eny. Mialo
obvyﬁlych;26 piemen 3i mOjeme abecedu rozsirit ns 256 zraxu.v témz pofadi .
jek Jagxcn kody. faple tyte ¥mtizce jsou ¥ pofaddl a“aceay X Speytrt (?“lm—f
ndte ai, e mala piemena Josu 28 velkjmx, tak ra je-za "z S e

- CHRZ 3+"Z00LOGICAL GA%DL%S" ' . el ees

" CHRZ S+ AARDVARK HUﬁTING”'”
“® RARARGHI®
"(Paronthatxcal remurk)"
"1Q‘d“

1294 95 inc. VAT"

. "AASVCOGEL® R
*Asdvark" o RIR
~epPRIKT™ Yo GoaE
N"'O,\ﬂ
"(1ntar*clﬁt10%)" ST ST

*’"aar‘fiv&rk" . o oo : ' o 2 .

i ‘31” ' ‘ . ; . R BT O RN

‘f”zﬂc* R

i h i e e I S

“gslygy S e SR £ IS ; ”’,'7"?ij:~“;”f’ ‘>{T'f SR




. o7

Zée je pravzﬁio V. Jax#m pofad{ budou zobrazeny dva retfzce. ﬂejprve 88 pOrov~
- naji preni znasky. Pokud jsou rozdilaéd, pak Juien wid kod wendi nei druhy a Tre-
tézac, za ktereﬁo je znzk o niidim kodu je mendi. KdyZ gaou prvni znaky. stej-
: aa. .porovnavaji ss sisjnym zphsobem znaky da;sz. getezce Jsou shodne, kdyd~
jsou si wsechny znaky rovny. -
Helaces =, O, =,> ‘,«\> gsou poufity pro retézca 1 pro 5151&
<'21?mﬂua Je p“&d a2 > znamend oriﬁda potom. . -
C"AR man™* < &f:"ﬁfiﬁ(' Co- LU e
* AARDYARK™ > "iX man®™ Jscu pravdivé
‘&= a> = pracuje stajnd jako s gisly el e .
*The same string” < = "The ‘same stiring® - ja pravdivy vyrok, &le - :
) "Ste jnf Fetizec” < . "Stejny fetizec™ | je.vyrok nepravdivy
Prcgram, Ktery zpracovavéd dva vatupni Fetdzce JB nas;eduglala
Lo - 1@ INPUT “Typujte Feiézec:™,ad, ¥ 4
2@ IP e@ > vd THEN LET c@=afs LET aSzbS: LET bS*cS
©oo 3 PRINT aZ;t %5y N
4f 17 ag<:b3 THEH PRINT "<:‘,3G0 TC 6¢ ;1; TR AR

. s¢ PRINT "=" s . ;
R B it st - g
78 GO TO 1@ s | -

V81mneto ai, Zs jsme musllz zavest cS ¥ radce 2?, protoza ycuhé nS a bS by
' nemélo patfidny vyznams : \

_  LET ag=bF: LET bimag R : N ,
: Tonto progran pracuje s ui ivatelskou graflkau & akazuje. sachové flgury.

P pro pfsax: G -
'R pro véi - : : ot
N pro stirslce: Sl R S SR S . ; .
B pro kond - I B | e e
. K preo krile - Ch Umr e VT e AT D e e e ALk
Q pro %7élovnu S - AR AR AR A Ve T A
- § LET b=3IN G111119g:LET emBIN . © el %
o ﬁﬁlll&;&: LET d=BIN @@gigggd . - - . ol oo el v
:;1g FOR nwl TO 6:READ p?; RE4 6 pieces - .-
2@ FOR f=g TO T:RZK ¢ti do B bytﬁ 1
" 3% READ a:POKE USR ;s*f, e e e T N
{-'42! 253 XT D S D ST TR e T e - .
1¢# REW blshop : S e e
119 DATA "b",d,d,’ BI¥ ﬁﬁlﬂlﬁ¢¢, BIR ¢1¢¢91¢¢ ,=f‘"';',ifzi”“‘f~ji“jzf
"127 DATA BIN ﬁliﬁi;ﬁﬁ,c B A R
- 13P REM king L ; R T LU S o
© 14% DATA "k",d,d,c,d
- 15¢ DATA ¢, BIN ﬁlﬂﬁﬁlgﬁ. s¢
- ~16@ REM roak :
" 17& DATA "r",g,3IN ﬁlblﬁlﬁg b.c R R R TN R ST
" 18@ DATA c,b,b " S ST TEY {~‘f;NL<71Q- S SV S
. 198 REM queen ' N : h'it*&jgi e -
. 2¢% DATA "q",#, BIN ﬁiglalﬁﬁ, BIN ¢¢191ﬁﬁg a.- R |
~..21¢ DATA BIN 911 l@ﬁ,h v, : RN P NN R L
o 22% REM pawn- ﬁ "]7-'~Q>4',m'i-f'.,Q“:. Gt ER
: 23¢ DATA "p" :?;9 d,c R G I - e T
248 DATA c,4,5,8
25% REX knx zht R I
. 26@ DATA "n";@,d c,EIR Qllllﬁﬁﬁ Ve DL LT Ty e
- 270 D&TA BIN SUULLEZE,c,b,P ‘ - Probdhnout;
Viirndte si, ie @ xufe tjt pouiita m;sno BIH ﬁﬁ*ﬁgﬁ @#. Nachte ¥ . program
@ gledujte jak’ sezme ai graxzcke gymbo ,yLV gr&flcéeﬂ reiinu}. o '
~Cvidenis ~ :
1. Predstawte si, Ze- mtato pro -1 symhol 38 rozd leno na 4 cast; Jako Batsnm'
© bpursky koldad, Pak kidyi £aéili£tV't mize byt B Bud caraa naba bild ex‘w*uva

2ePu2w2=10 mzznoﬂ‘x. anQaqua ¢ souboru zaakie

o




LA

. Spuenta tento. program: . .. T B TS RIE P ey
1¢ INPUT a : e A TR .
2% PRINT CHRZ a3 T A e
3,-} &0 TO 1rs : . R

Pokud budste experimentovat. shledate, ia CﬁRS % je zaokrouhlana k negbllz-
8im niisim hodnotém, Pokud neni v rozaahu g =i 255, prqgram e zastavi

T cnhaasnlm B *a&eﬂwr cut of range. '

3. Ktery ze dvou Petézclh je mendi? TEYILY - "ev1l“

4, Jak modifikovat prcgram, aby. se graz¢cké symbcly deflnovaly pomoci RE&D

- gHR sv*i cLS

KAQ’T oLA 15 - VECE 0 PRINT A T1PUT R

2 SATA mista D"lxazu I*HJT.

- - - u’bu“-—.-—”--m-o‘--

- —-— -

_VhPﬂlﬂT poloky * o c T o
“Vyrazy {numarlcke nsbo retezové), TAB aumerické‘vygudravéni,
ST rAR numerickd vy’édranx. numerzcké vyrazy . . g
"t - PRINT oparitory -, e
- INPUT poloiky: prcméuné (numarl»xy i rotézovy typ}

;“LIN? fatﬁzove promdnné - pismenem, - :
;5>Polpusy .~ PRINT nezadinejic{ Q”Tokona” negsou povazovény

o 8erolling . fkﬁff%“f‘3?;'
- SCREENZ T, LT

. Prlka: PRINT se pouZiva dost éaato, takze Jlsté ui vite J&k pracuge 8 ;ak 88

ho uzivd. Vyraay, jejichi poloiky jsou.tidtény se nazyvaji poloixy PRINTu-
& Jjacu odd3leny éarkami nedbo strednlky, které se parzyvaji separdiory PRINT.

¥V tiskovych poloikich nemusi byt nic zastoupeno, je to stejné jako uditi dvou

&¢izeal za sebou. Je viak mnohem vice druhld tiaku, které fikaji ne co, ale kam

IS tleucu. ‘Napf. PRINT AT 11, 16"1" tiskne hvazdu uprostiad'obrazovky.

AT Fadek,2loupce

5Poscuva ‘pozici PRINT na spaclflkované misto (Pédek, slaupec). ﬁadxy se éisluji
od 4 (horni) po 21, sloupce od @ {vleve) po 31.

. SCREZNY je opafrd k funkci PRINT AT a fekne jaky znak’ Je v urdité pozlcx na

 a;0brazovce. Pouiiss élﬁ«l radky a sloupco stagne Jako PRINT AT, ale jsou uzavr e
“ny v zévorkdch. Napr. L .

. PRINT SCREE¥Z (11,16) » o R
Znovu vytiskne hvdzdu, kterd byla tlsténs v predeslém g?lkla‘e. Znaky se be-

5frou normilné jako znaky, mezery se vraci jako mezery. Hadky nakresleaé PLOT,
" DRAW, CIRCLE, ufivatelské znaky a grafické symboly se. vraceji jako nulovy

(prézdby) rotézec. Podobna se uzivé OVER k vytvoronl kompoz*énlho znakuo,

Fa~ stran§‘7f orxglualniho ?anualu Jje uvedeno schesa tolev;zni obrtzovky
s éxslovénlm radkﬁy sloupcu i Jednotllvgch bedd. .




‘znamend tisk hlavicky obsshu na strunsd 1 knihy. Zkuste program:

- progranm ukazujs, e &isla TAB jaou redﬁkbvény moduiq 32. Pro elégantné j54

-2)
3} uliete pouiit AT, aby PRIHT.byl'provédepwiam, kdcqje ji5_959ﬁ'17‘i5kﬂﬁtf ;
 CLEAR & RUN. Kdyi tisk dosdhne. spe dni &dmti obrazovky,zaé{naji se rddky po~

- sunovat nahoru podobné jako u psaciho stroje. Provedia:

;fPOkud‘Poéitaé néco tiskne, ddva pozor, ady se ujistil, ie nema’e horai daat

‘deyi je obrazovka plnd,vypodet se zastavi 8 dotazem: scroll? na koneci obrazove
‘ano), poditad vim dd dali{ obraz

" D BREAK - CONT repeats. | : ,
- Prikaz INPUT miie provdddt vic, nei jsme dosud uvedli, Zatim jsme prikaz po-

'f.arktaiém tizskne poéitad uvedenou otdzku v doIhi‘Eéati-pbraZovky a vy potom

. Ve skuteinosti je prikaz INPUT sestaven z Sloisk stejnd jako PRINT & tak
- 'Bow old are you a'ags' jsou obd poloiky IKPUT. VBeobecné jsou poloiky INPUT
. & PRINT atajné,; ale jsou zde velmi dlilezité rozdily. Zaprve obvykly vstup
INPUT je proménnd, jejiZi hodnota musi byt vliciena
. vidlo je takové, Za kdyi poloika INPUT zadind znakem musi to byt proménnd,
| "Jjejii hodnotu pak vlciime.Zadruhé, zdilo by se 7e nemiiete tisknout hodnoty

“vorky. Jakékoliv vyjédieni zalinajici pismenem musi byt uzavieno v zévorksch,

- pokud .mé byt tidtdno jako zéhlavi. Jakykoliv druh poloZky PRINT neni provi-
- dén stejné jako INPUT. Zde je priklad ilustrujici co se provadis

iA’Hy'age, e v zavorce proto, ie se jeji hodndtuftiskne,’yQur aga,neni v zAvorce,
~proto musime typovat jeji hodnotu. V3e co je v:.prikaze INFUT gse pi3e v doln{

i« pfipadech jsou tyto Eédkg&ztaiehy k horni rédce spodni pllky , i
- kdy% se pohlo televiznim sereen (stane se kdy? typujete hodnd dat v INPUT).

Ryni zkuste:

‘ e ™ 29 -
Na posledni dva {ddky normdlné nemliieme uiit PRINT a PLOT.

TAB column (sloupes) y S , S .
tiskne mezery k piesunu pozice PRINT do specifikovanéheo sloupce. 2latdvé.na
stejném ridku. Pamatujte, Ze politad redukuje ¢islo sloupce modulo 32 (dd1{
32 & bere zdbytek), tak napf. TAH 33 znamend totéi jako TAB 1.

- PRINT TAB 3¢;1;TAB 12;"Contents™; AT 3,1;"CHEAPTER";TAB 24;"paga™

1g FOR n=g TO 2¢
‘2@ PRINT TAB 8sajn; S IR
3% XEXT n° o w

pfiklad zoénte 8 v Pidku 2@ na 6. =

E3které dlleiitéd body: ‘ . - e :

1) Tyto nové body je nejlépe ukonlovat stfedniky. Je moino wi{t zhAvorky nebo
. miec na konei FAdku, ale to znamend, Ze na prikaszu PRINT se pozice znovu

- zméni a potom je pozieci trebsfnovu vritit, . _ ' o ' |
NeniZste tisknout na spodni dva 8dky (22 a 23), protole jsou rezervoviny
pro prfikazy, vstupni data, zprdvy atd. Odkszy na spodni Fédek obvykle

" znananaji Fidek 21.

v

- miary %isk bude pFessdm., v ' o Lo
Daldi prikaz dotjkajici se PRINTje CLS. Ten &ist{ celou obrazovku jako pfi

CL33 FOR n=1 TO 22: PRINT n: NEXT n a potom PRINT 99 nikolikrit.

b

obrazovky. Vidite to typujete-~li: . _ ' . . .
CLS: FOR n=1 TO 1£g: PRINT n: REXT n - : i Ca

"

ky. ¥yni mate Cas prohlédnout si prvnich 22 radkd. Kdyi pak stladite y {jako
i isel. Vlastnd jexékoliv tladitko mimo n,STOP
& SFACE nd stejny uCinek. Tyto primdji poditad, aby se zastavil se Zpravous -

uzivali asi ndsledovnés - ‘ e
IRPUT "How old are yocu?";a B

L L IR 5T+ A T

typujets svij vik. .

- pfiklad je age. Pra-

proménnych jako &dst zahlavi, ale‘provedetéutak,“ia kolen proménné ddte za~

- LET my age=INT (RND
"you?"™,your age

M . ’

;ylgg)xINPUTv(ﬁlvan";my’hgq;";“)éﬁﬁcw~old are _

¢ésti obrazovky, co% se chevéd nezivisle na horni €dsti obrazovky. Ve v3ech

Abyste poznali jak pracuje AT v pfikaze INPUT zkuste provést: L
1¢ INPUT "To je Fédek~l.",a; AT @,%;*To je fadek @.",ag;AT 2,8
"To je rédek 2.",a¥; AT 1,#;"To je stdle Fddek 1.7,ay SRR

1§ FOR n=¢ TO 19: PRINT AT n,Psnj: NFXT n 3 .
| 20 INPUT AT §,@iad; AT 1,0 5aF; AT 2,a¥; AT 3,050%; AT 4,708} AT 5,;a%

VR



L e
i

. ﬁozorugta co se bude d1t na obrazovcc.

KﬁPImOLA 16 - BARVY

-3%- ‘

Dolni(éaqt cbrazovky se paiggva srérem nahorw. ., horni,Eist(js-neporuéana
eimdlytpssno na tenty#® fddek v PRINT., Pak s horni &ést zalnelrolovat. Da;ai
moinosti v pii ikazu INPUT, kterou jots dosud nepoznali je typ LIH& vstup B

Jjde o jiny zplscb vkldd aai ratézcevxch praonéanyeh, ‘

Pokud napifete LINE pred gmenc Fetézové proménné (pr1 vstupu) napf.

INPUT LINE a3 - ES

Pak no!xtac nedd retdzové uvozovky, jak JO pro retézec obv;klé, yle aéexavé
proménnou jako kdyby tam uvozovky byly. Tek xdyz napiseta - pat” gdko vastup
dat &f dosetane hodnotu cat. Protois retézové uvozovky nejsou v ratesﬂl, ne- -
riZete je zru3it a typovat tak jiny druh Fetdzového vyjidfeni pro vatup dat,
Pamatudta, Zis nenltiate uzit LINE pro numerické proménné. Kontrolai znaky :
CHRZ 22 2 CHRE 23 maji Glinek jak AT a TAB. Jde spiie o kontrolni. znsky, pro=-

'i‘to kdekcliv jscu na televizni obrazovce muai byt ndsledovany dvéma dalfimi

znaky, ktsré nemaji jejich obwykly ifinek, pgélta 8¢ 8 nimi jsko s C¢isly
(vchch kody) ke specifikaci sloupce {pro AT) a pozice (pro TAB). Témdr vidy
“je aﬁadnégai uai* AT a TAB v jejich obvyklé formé, nei pouiit kontrolni znaky,
ale i ty jeou né Kdy ufitedné. V kontrolnim zoaku je CHRY 22 (pro AT). Pryni

. znak z8 specif fikuje Cislo Fddku = druhy ¢islo sloupce, tak

PRINT CHRZ 22+CHRS 1+CHRE i na pfesné stegny u¢inek jako

PRINT AT 1 c; o ‘
‘Je tomu proto, %e CHRZ 1 :~CHBS ¢ by norm&lnﬁ mély jiny vjznam (napr. pokud
o=13), CHRE 22 prfed nim to s=25ai. Kontrolnf znsk pro TAB je CHAZ 23 a dva-
_2naky za tim jscu uzltj, &by daly 51510 mezi ﬂ Y c,535, apeclflxu*zci ¢islo
v poloice TAB, )

PRINT €HAF 23+CHRT a+CHRZL; - md ntOJuy uc1nek Jaxc

PRINT TAB a*256&b;e : :
Je moiné u{t PCKE, aby’ pocitaé<;;stav11 se zpravou ‘ncroll?"

'POKE 23692,255 ‘
.po tomto prikazu se bude scrolling provédét 255x bez ztstaveni P atézkou
"scroll? Zkuste tento piiklad: :

1# FOR n=7 TO 12727 5

~ 2¢ PRINT a: POXE 23692,255
3@ NEXT n

o N L W

. Cvideni; : o \
1, Zkuste progrem pro det1, xtery testuge Jlk umi néaobltz'
1 LET mZ="" ;
 2¢ LET a=INT gpm!lz)n :LET b=INT (HVD!].Z)*l

- 3@ INPUT (=g)  ™what is”;(a);"=";(b);"?";e

1¢Z IF c=exb THEN LET mﬁ-'nght. 1+ GO TO 27 =

112 LET mS-"Wrorg. Try g gain.": GO TO 3§ :
Pokud jsocu déti vnimavé mchly by ZJlstlt, Ze vliastné nemusi vibec poéltat.

. Napi. kdyi se ;?ch poéitad zeptd kolik Jje 2s3 mohou misio sprdavné odpovédi ty-

povat 2%3, Cesta jek tomu zabrdnit je é;at vatupni Fetézec miste &isla. Nu-
hradte c v Fidku 3% cFa v radku 187 VAL c8 a vloZts réadek

4% IP c¢g< > STRE VAL cd THEN LET mS—'Typthe spravnd jake Ciﬂlﬁ. -GO TG 3%
To je bude zlobit. Za ndkolik dni mohou objevit, #e lze typovat v zdvorce
jako STRZ (2%3). Aby se. tomu zabranzlo Je tfeba nahradlt e v r&dku 3¢ p”l-
kazem LINE che ‘ 2 S A ‘

e o T oy e At o e s o

D ]

-s.rswfrfg 'INK, PAPER, FLAHS, saxcwr, INVERSE, | OVER, BORLER

2 Eechte biiet tento program:

1§ FOR m=g TO l: BRIGHET m

2@ FOR n=1 TO 1g

3@ FOR c=g TC 7 ‘ ‘ o

47 PAFER c: PRIYT " =:: RFY 4 baravné mezery

<53 BEAT c1 NEXT ne N EXT m- = e
67 FOR m»@ TO 1¢ BHIGHT my PAPER 7 : Lo

St A Bt e



Q“Ra Zernobilé televizi jsou tyto &isls v Ajunad. éadx. Abyata uZ1va11 bara

& paper barvu bilou“a tak 38 pozice Jevi xaksfésrnablle. Pozice znaku mi taky

CTEFOR e=@ 7003 o o 4
8% I¥K ,..pgm;m e e L
9% NEXT ci PAFER Q R
10 FOR cm4 TO 7. ,
11F INX cs: PRINT c;"w'ﬂ';v
129 KEXT cp HEXTVm .- 0 Lo de i U E e
13@ PAPER 83 INK %: BRICHT ¢ o B A o
.Program ukazuje 8 barsv {(v&, Cernéd a bile) & dve. ”ovré-iaau,'ktaré Z2X Spes--
trum provédi na barsvné televizi. {Pokud je vase, televxzs cernchild, uvl lite
pouze odstiny &edi.) Zds Je deﬁlch sezn ‘ :
@ .~ %ernd -
- modra
<= Servens.
~ purpurové (flalova)
zeleni ‘
- svdtle modrd B
= Elutd o
-.bild -

QGMQWMH
'

gpravnd, musite pecbopxt Jak Je obraz aaatavan.@braz 3- rczdelsn na. 76P
(24 *adku s 32 zn&kﬁ) azlc, kde mohou: b;tf naky: :

Kazdy znak JG tlét@n Jakc azs Etveredky, Jak uka*uge obrazex aalébo a. ¥310
by vim to pripomsnout uZivatelsicou gmafiku z ‘2

dvé barvy: ink = barva znaku, barva bedd
- Jje pouiita pro bilé bedy. N¥a polatku price

A 33 Tpozxua ink csrncu barig
- Jas (normdini nebo zvlnstqz) & mofnost ps“uat y“zda znek blikd nebo ne, tskie
b;xka—l* providi se vymena barvy ink a papar. ¥ i@ ¢e kodavano ~ ézs;ech a
“tak znakovd pozice mi:

I, £x8 Ctverel g a1 defxnuj ci tvar zmaku s g pro paper l 1 pro 1nk.-~
II. barvy'mqk 8 n&:ar

» kaidd z nich md xod gai 7. o k1 ;n ”hN‘f
III. jrg= 3 narwﬁlqi, 1 jasné- . R T .
Iv. bl;skanl -8 stalé, 1 blyskavé: =~ T T e T T T e

Vﬁlmnﬁi» nx, za 1»% 8. ﬁaper asmryvagi cﬁl,f;

a alys ani se pna-
boddl v této po -
cho- n»vzz&aata,
anx),,ale mu.aua

9321c1 zrakn ‘5 ne’ ‘pro’ 3aqut11v bad.
3]?3’1 atrlbuty. KdyZ na- obra.cvcatnnc
zici, zdroven ta%v“‘ﬁ‘*; ¥’
pre*o*s Js vide Zérné nd bilém (s nors:
to zmdnit pomoei viikazu INK, Pé?LR, thudT, )
: ..-})I.JR 5 L S e
& pak pifte co vds napadne, ﬁude se ps«t ba bled modr ' g zaai. Dale 31
,.kusvs pcdubne ?zlsazy: v
élalo mozi @ a T
mezi 4 a 7

pracuje

FHond kgﬁﬁe msli byt schepni pu a%,
‘n@’ﬁr& Q@ aﬂax, xde . barva ink a

e

5 1 B N N
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Ehznamené »transparentni® ve smyslu, ze se zachovaji staré atributy. Predpo-
~ klédejme napies o : : Lo

stisku je barva stejnd jak byla d#ive. INK 8, BRIGHT 8 a FLASH 8 pracuji

Iﬁpraaicniatiétéji vypadd obrazovka, probihd-1li program 8 barevnjymi pruhy.
. Barva ink je zde vidy v kontrastu se starya paper & to v kaidé pozici, Barev-

"né televize je zaloZana na xurioznim faktu, Ze lidskému oku stadi zobrazit
" t#i barvy - modrou, fervenou a zelsnou. Ostatni darvy jsou smésici barey

?vziskéto uritim SEIFT a B v G-zodule

“komplikovanou funkci s pojedndme o ni na konci této kapitoly. Jsou dalsi dva
48n na obrazovce. Pouiivaji se &isla @ pro neni & 1 pro je, podobné jako

“wzor bude invertini v obvyklé formé - body papiru budou nahrazeny ink & obré=- -

. ¢o napsang do znakové pozice, je zcela jsdno, co@tam,bylo,d%ive, ale nyni _
_ novy zaak prekryje znak stary (ppdivej_sa,na’gviéeni l)q'uﬁiﬂ'to byt zvlddt . f
" uiitedné pro psani kompozilnich znakd, podobn& jako znakd, na které je kladen ;.

{Vsimndte si kontrolniho .znaku, ktery vraci zgét‘mezeru) Existuje daldi zﬁﬁ-

. poloZky v PRINT (adsladovnd;} & pak co ss bude providéty to co by se ddlo,

S

paper je shodnd). Je ndkolik dalsich Gisel, kterd mlieme pouzit v téchto
pfikazech, ® kterd maji obdobny Ulinek. 8 lze uz{t ve v3ech 4 prikazech a

w

PAFFR 8 AR ' . o :

Zé4dn§ znak nebude mit nikdy barvu 8, protoie takové barva neexistuje. Pri
‘stejaym zpusobem. :

Q 1ze pouiit pouze u PAFER s INK a znamens kontrast. Barva, kterocu pouiijete
jo v kontragtu s druaou uiitou barvou, je to bild, kdyi druhéd barva je dernd,
(modrd, &srvena, nachovd)o. ¥4 Zernou barvu, kdyi druhé barva Je avétld (ze-
leni, cyan, iluta, £i34 ). Zkuste: : o o Sl

‘ I¥K 931 FOR c=@ TO T: PAPER e¢1 PRINT c: NEXT e

INK 9: PAPER 83 PRINT AT #,%5s FOR a=l TO 1gZg: PRINT n;: NEXT n

{tEchto zékladnich)o. Abyste poznali, Jak vsech 8 barev hraje dchromady, pred-
stavte si obdélniky svitici modfs, ¢ervand a zelsus. Rﬁz?é smésice téehto
barev pak davaji barv ostatni, jek to.ukagzulel prograa vsimnéte si, Ze ink
P y ' J » progr 1 " "Euare;
1@ BOSDER @: PAPER @ IRK Ts CLS T
2@ FOR a=1 TO & : SO :
3@ PRINT TAR 6; INK 1;"
43 FEXT = ; S S .
5¢ LET dataline=2g@f s B R
6f GO SUB 19748 T o
- T8 LET dataline=213d - o e el FRRY
- 8@ GO SUB 1292 3 T R TR T e T
© 9@ STOP B T N R
1¢2¢ FOR a=1 TO 6 I A P o
1¢1@ RESTORE dataline e T e e T e e
.1ge@ FOR b=1 TO 5 - ' ‘ ‘ ) L
1938 READ c1 PRINT INK c3" EETEE
. 1¢4% NEXT b: PRINT » NEXT a
1958 RETURN - e ¢ i s s :
Existuje funkce, kteréd udd atridbuty v dsné pozici na obrazovce. Jde o celkem

"3 REM 18 ink squarss

prikazy INVERSE a OVER , které neridi - atributy, ale vzor, ktery je tid-

FLASH a BRIGHT, jsou to jediné moinosti. Provedete-1i INVERSE 1, pek bodovy

cend, Pokud mate Cermou jako ink a bily papir (jako po prvaim zapnutd), tak
pq.inzerzi budou pismena bild na éernéﬁ:pozadi. R - :
Prikaz OVER 1 vysila k akci zv1ld3tni druh pirepisovani. Formdlné, kdyZ je né-

ddraz, stejnd jako se v néméind pide prehlasované 0. (Nejdrive NEW) pak typujtes
19 OVER 1 | | et o
2@ FOR n=1 TO 32 ,
‘3@ PRINT =o%; CHRE 8;"""";
- 4@ NEXT n

3

¢

‘sob vyuiiti INK, PAPLR, ktora bude pravdépodobné'uiiteénéjéi. Milete ddvat

kdyby slo o prikazy, avisk Glinek je dofasny, konlf pfikazam'PREﬂT,ktery 

je obsshuje. Tak typujie: g ‘
PRINT PAPER 6;"x";s PRINT "y

s e SIS A




- & TAB v kapitole 15,

’,,h t~é;33 -

pak Jenom X bude na zlutém pczadi. VK 8 ostatqi prikazy nemagi uéznek na

barvy v dolanil &dsti ohfa?evxv Lde ‘sou typovany prikazy INFUT. Dolni Zdat
obraazovky pouiiva barvu pro’ r&ﬁﬁr kod 9 pro kontrast v barvé INK, btez

blikdr{ g normdlnim jasem., Mdiete zmdnit okraj cbr;zovky;a,ktaroukolxv z
. 8 barev {ne 8 a 9) uiitim prlxazu: :

BCREUER barva

“hanyi typujete data pomeci IﬁPUT, nisleduje toto prav1dlo pro kontrast ink

na barevném fap1ra, glea tarvu mufete zm3nit uiitim I¥X na PAFER, jako v pri-

' ¥aze PRINT. uc;n*k trvd do konce prikazu nsbo do dal%iho przkazu IJPUT.

Zkustiag .
I%2UT nLAuq 1; IIK 1;"¥aat is your number?';l
Zds je dal3i zplaob zminy barev uzltim kontrolnzch znakﬁ - pcdobné Jako AT

RN . . . L 3

CERZ 16 odpovida INK

CHRE 17 =-"- , PAPER : e e e
. 'CERZ 18 ="~ CCUPLASH i e R
 CHRS 19 ="-- -~ BRIGAT "~ . - ak. - e
-A,RS 20 et . . INVERSE e i
CHRS 21 - . GVER ) . SRS

‘*Pak nigleduje l. znak, - udavu;ici barvu kodu napr.s’

PRINT HRX 15+bﬂl‘3 9, css
FRINT INK G5 ece

n& atagny 6é1nek Jako

~T3chto kentrolnich znakd nemusite uiivaeti ouzivagto radéJl prlkazy. Je viak

uz:tecne pracovat s nimi v programechs Vysledky v riznych ¢datech budou mit
zaou barvu, aby se od’xéxly od asbe, nebo- péxqe vypadalys Muaite ja typo~-

‘:‘vat za dislem radxu, jinak se ztriceji. Abyste je dostali do programu pusia
,-te vstoupit 3 kldvesnice, vétiinou ufitim rozsireného modu. :
" ${sla @ - T ddvaji odpovidajic{ harvu - ink, pokud je scucCasné stladen CAPS

SHIFT, a paper, kdyi me, .« PPes3ndji, kdyZz jste v E modu & stladite éisle
(Fexnize & pro flutou) ., pak se vloii dva znaky - prvnd §HiHF 17 pro PAPER a
CARg 6 pro %lutou barvu. Kdyi stladite CAPS SHIFT dostivate kod CHRF 16, coi

~znamené barvu ISK misto CHRZ 17. Protoie ziskéts 2 prvky, vymazani musite

provést tak, Zs dvakrat. atladite DELETE. Po prvnim stlaceni se cb3evi? Ve—

.. bojis se a stladts DELETE znovu.
. 4= a = se mohou chovet divnd, kdyz se pres kontrolni znaky yosouvé kurzor.
‘Stdle v rozdifeném modu: : : ‘

8 ddva CHad 19 = CHRZ ¢ pro norsalni Jl! TR oo
9 ddva CHRZ 19 a CHRF 1 pro azvliastai jas ‘~71~»;"jﬂ»'
. CAPS SHIFT a 8 divd CHRE 18 a CEHRZ & pronSIjskéni ' '
| CAFS SHIFT a 9 ddva CHRZ 18 & CHRZ 1 pro bljskanl,

- zde. jsou dvejice v obylejném L modur . e *1”;!14‘

. CAPS SHIFT a 3 d4va CHRZ 2¢ e CHRZ 2 pro normﬁlni znaky
CAPS SHIFT a 4 ddvd CHURF 27 a CHRS 1 pry inverzni znaky

. Ke: shrnuti je podrcbny popis horni rady klivesnice. {Viz atrana 87 angllckéhc
eriginslu - ‘nebo tabigfg.nn nésledujici stramd. ) :

* Funkce ATTR mi formur(r
Dva argumenty .jaou \1alA1aaku e asloupcs, které bysto uilli v prikazu AT a
~vy11adkeﬁ de ¢islo ukazuaicz barvy odpovidaglciho znaku na obrazawTohosmb-
. zete wyuiit sanostatnd nebo Jako Cést ané funkce. élslo, které je vysledkem

'~ je-souiet 4 dalsich éisel: : . : :

éddek,. sloupec)

128 pokud pozl&a blyské, g kdy? je atélé
54 paruj je pozice jatna, @-kdyi ge norm&lni

"8 = je dino kodam barvy paplru

Ca .

ked barvy ink. S : S

Napf. kdyl Jje pozice bljskava s normalnim Jasea, ilutya papirem a modrym in-

xoust&m. Pak ¢isla, Kteri musite =adimt Jsou 128,@,8:6-48 a 1 dostanene 177.
kuste toio:

| PRINT AT #,8; FLASE. 1 PAPER 5; I‘{K 1 "3 ,Ama}{g,g)»

Gyile . , - S : 3 B, o _
Zkustes S R e I s

' mw""; CHRZ a, V&U ;-6/",;.'
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st

.3. Nschte nrobdhnout tento program:

}@.f'i~'2ﬁ¢%DI¥ b3(8,8)1 REM pozice flgurck

. o-——-——-—a--

- E ..V T 35 - .. -
kde / m4 proiiznout B a ¥4 vievo b{ly &iverec. Je to zpusob, Jak na.ZX
Spesctiru prepisovat. Dvapepiry nebo dva inkousty daji papir, jeden s nich

déva inkoust. Je zajimavé, Ze pokud pretlaknetl totéi 2x, doatanete zpet,

‘40, co tam bylo. Zkuste nyanil natypovat:
~ PRINT CURZ B; OVER 1,'/" (dostanate B - pro&?) -
2. Typujte o A :
© . PAPER @: INK ¢ : ‘ ' N
Neni deobré, Ze to neplnxi v dolni éasti obrazcvky° Xyni ty,n;te..
. BORDER @ SRR R _ Do e
& vidite, jak dobie pracujs p001taé L :: . ' - ) N

14 PCKE 22527*n§3§754,ﬁ33§l27 ) ; ' o, s

2¢ GO TO 1¢ ‘ ‘ S cmen :
Nikdo nepoznia jek to pracuje. ¥éni se barvy na- obrazovct, RND zﬁlétuga'
néhodnoat pro:adenl.ulayonalnl prvky, které nomentalne v1&1ta ~Jsou do-
kladem toho, e [ND divd pmeudcnidhodnd Cisle. -

. 4, Natypujte mebo nahrejte program Sachovych figzurek % k&pltoly 14 s pak_

typujte tento program, kiery sestavi dxagram 8achovych poz1= :
5 REM prdzdnd Sachovnicse -
.17 LET bb=ls LIT bw=2: REM dervens a nodré éachovnxce

15 PAPER bws INK bb: CLS - e RE , *f“~";k»fi —

 2¢ PLCT 79,128:REM hranice
3@ DRAW 65,%:DRad #,-65
4@ DRAV -£5,@:DRAV £,65
" 5@ PAPER bbd
. 6@ REM board - conn e Sl
79 FOR n=g TO 3: FOR m=f§ TO 3 S Dt e T el
8f PRINT AT 6+2ma, 1l+2em;"™ ™ B T
. 9% PRINT AT T+2»n, 1¢*2’ﬂ" . T e
T.1¢F NEXT m: NEXT n R
11@ PAPER 8 F e
12% LET pw=61 LET pbtﬁ, HER éerna & bllé barv& flgurak

© 2¢5 REX initalizecs figurek
©. 21¢ LFT bg(1)="rnbqkbnr” : .
-22¢ LET b3(2)="ppprpppp” S
. 23@°LET bE(7)="PPPPPPPP"
. 724@ LFT b3(B)="RNBQKBNR" . .
- 3¢ REM zodraz pole LI e I T e T i T
. 31 FOR n=1 TO 83 FOR msl ro8  ,};#f5j;'_;;;<;:“'*"
32¢ LET be=CODE bE(n, m)s INK pw ' IR = :
325 IF bec=CCDE ™ " WHE? GO TO 35#: RER apaco e ‘ R
“33¢ IF Be)> CODE "Z* THEN IRK pbs LET be=bc-32: REM nlzéi uroven,éerné :
347 LFT besbe+79: HEM zmina na grafiku : SIS

. 35@ PRINT AT 5*n, 9+m; CHRE be - ff"~f'”“‘,ﬁ: 'fg
36@ NEXT m: NEXT n o e g
-14G¢»PAPER“7s IR @ - e e e L

KAPITOLA 17 - GEA”IEA

sv?w"wi- PLCT DRAW, CIRCLE,

“v-V této kakxfclﬁ wvidite, Jak: na ZX Spectru xreslxt ‘obrézky, W cbrazevky,

ktercu muiste pouiit ma 22 radku.32 sloupcu, tj. 22%32=7%4 znaki. Jak si pa-.

matujetes z k&pxtoxy 16, kaidy z t3chto znakd je vytvoren z E&PutverQOVjch

bodd 8 ty se nazivaji "pixels“(ohrazové element ty). Pixel je specifikovén
J 5

: dvewa r*sly ~ soursdnicemi. Preni souFsdnice je X & druhd je Y. Tyto sourad-—

nice g pisou jake -pir v zévoree (§,8}, §5,1¢5), {255,8), (755 175) jadu
rchovébody krssbicihe pols. Prikazy
PLOT- x aoufs

dailce, yo Bousadr
?4°LQT *F'quFLmkSh,i Lﬁlzgﬁﬁﬁﬁl?ﬁ}g‘lﬁ?ﬁ 93: GO 10 ﬁ

kresli bod dany Bou radqlcamlv.‘%rogram:




. pokrjvaji celou pozici znaku & nemonhou byt apecifikovdany jake jednotlivé tadye

”fTQt 4%eni = pokud je kladné otdli se doleva, rpokud je zdpornéiak doprave. Jind

"  Posledni prikaz této kapitoly je CIRCLE , kterv kreﬂll cal . upEfo1°»

 kresli nshodnd bed, s*l&uizSulz EQTM.. Zde j= mnchem zajinavndidi progras.

" pice a &4sti kruhu & pou‘zzim prikasu DRA? x CI"¢L£. Prikaz DrAV xresli §r13~
& ‘ku vs formd O S

:futartovaclm mnisten prlmky je bod kds byl posledni PLuTg JRAH, Hi I, CLEAR,

e PLOT 93,158s DRAW 64,-35 .- . oo

© kreslit cést kruhu . misto przmex, przdanzm dalsiho C131; k przkazu, ktery apa» %

 Podobnd jako PLOT a DRAW, miZste pouZzit rizné barvy. = ° SRy
o Funkce FOINT ndnm rnra, zda bod md barvu ink nsbe paper. ¥4 dva argumenty,
' aéafa@ﬁice WJJu {:a i byt v 13{0rkd h) a vysladsk Je ﬁ, ki"a bod ma barva pa-—

- 35 -

€

Rresli grafy funkcs SIF (=1 nuaevha) ;ro nsdnoty %4 a” PI,
1@ FCR n=f TO 255 - : : : L
24 PLOT n,55+88a3SIK Cn/128;31)
T3F REXT n ¢ ’
Dalii crogram ¥kresli . graf SQR (East paraboly) mazi ﬁ a 4z B
: 1# FOR n=J TO 255% . » SRR
2¢ PLOT n,B@=SQR (u/o4) A_* _gwmrﬁv~«'x;~=' Q%I‘“.fuf;- o
3 HEXiP n . ‘ CLC i EE e e e
?élwnéte si, ze scufadnice bodu se 1i3i od soufad nica‘v AT, Ziistiite, Ze
dlagram ‘% kapitoly 135 j= uz;t?cny, xdyi pracujsis me soufadnicemi Fidku @
sloupca. Aby vém podimdé pfi kreslani pomonl, bude primo tisknout &ary, krui- .

DRAF x, y SRS " CIRCIE

CLS & ¥EF to m3ni ha apodni levy roh {2,f) a konci bedem uaanaml 3our&dnxceﬁi.
Zkousejis prikazy PLOT & LIRAW napf. el S : .
7 PLOT @,197: DRAW 8d,~35 . - - e

Vélmn&te si, zs <igla:v DRAW mchou byt zaporni nékollv v prlkazu PEGT tomu
ta¥ nebyloe MBiste mazozfejmé tisknout v barvdch, camatujte viak, Ze barvy

 Bod- je vidtén barvou INK & celd znakovd pozice J& déna toulis barucu, Jax
. predvadi tento programs . 5

- 1 BORDER @1 PAPER & IR 7s CLS ’ EH" Zarna am1zala 3 obrazovky
20 LIT x1=g: LET ylgﬂ- BEM pocdiek T rigky S . -

3F LET c¢=l: REX pro INK barvu = zalipd ss modrou -
4@ LET x2=IXT (R¥D=256): LET y2~I§T (QSD»I?G}: BER dakoncenz
58 IJ“L.X INK ejx2-x1,72-y1 ’ R
€@ LET x1=x2: LET yli=sy2: EEM  dal3{ Eéru za%iné taa, kdo nanu‘Q kanézla,

18 L:;'ctc+lt IFc=8 THEN LET c'l: HEM ,ncvé barve L e e e
8@ GO TO 4% - .. el e TR e

Jak postupuge progr&m,'cary se zdaJi 51r§i a to prata, ie méni barvy. Pama~
tujte, ie miiste pouzit PAPER, INK, FLABH, BRIGHT, INVERSE, COVER v prikazu
"PLCT & DRAV, stiejnd jako v PRIST & INPUT. Dals{ moZnost vyuiiti DRA¥ je moinosy

. cifikuje uhel’ ctdceni. I & :,,_3 Tk :‘;':V{L;
DRA¥ x, ¥, & ST e R ' GO
x & y uddvaji polohu xoncového bcdu (gaka drive) a Jje poéet radxanﬁ udava;;»i

_moZnost jak se divat na a Je, ie je to &4st uplpé druinice - celd kruinice je
- 2PI radidnd & pak kdyi a = PI bude nakreslena pulkruénlco, pokud a = @,5 = PI .
bude to Stvrt kruhu atd. Pradpokladegms, e a-PI. Pak . pro libovolné x e Y s8.
nakreéslis : k

1¢ PLOT 199, 103 DRAN 5¢,5¢,P1 L Jmes v e, 15¢)
@au n&kresli .

el

SN 57;?{1‘?i£8€t¥k i711¢¢;71¢a)u

Spustte prcgram nekclxkrat a PI pokaadé~naﬁraate Jinym cislem*
C =PI, ?C/N, 3=FI/2, PI/4, 1,8 Kruinice
kujte strad xruhu a jeho polomdruzitim . T S
CIRCLE x - soufwdnice, y - sourfadnics, polomer ;"TUQ¢-‘ %.;:«g;“

+ FRINT POINT {ﬁ,#} | "ax»~y?°3‘“=

s it e



237 -

a2 zkuste jak pracuje IKVERSE R, PLQT. k&gx vllv venom na vlastni bod a u#
ne zbytek pozice znaku. ho‘malal hcdnota v przkazu PLOT Je 9 Zoénte ji. nﬁ 1
S SR pculv&gﬁe se co s® atans: : S
e S PLOT . INVERSE 1; -~ kresli bod, - e Tw ’oarvé pauru :
' o -, PLOT OVER 1;~ vmcax bod 2 CGhOKOllV - pPehodi se barva ink a papur :
. PLUT INVERSEl; OVER 13 rechéavd bod Jak byl dfive, ale pamatujte, ie wdnd
' pozici PLUT a tak toho nuzets uzid ‘ :
~Jako dagai prlklad uéé}i QVER" Yyplnta obrazovku cernmbzl' - typugtos w>*°‘”7*
. PLOT. @,@: DRAW 13 255,179
- program buds krealit decentni Cdru,v mezcréch iv tex*u . ¥ ni proveatc znovu

s b totél & Eara zaizi. . de to vys;edek OVER 1. Daldi pfiklad:

PR : PLOT §,9: DRAF 253,175 a smazéni{ je provedeno = ’ SR -
Lo PLOT 247+ DRAW IWVER E 13255, 175;1a&a;tc riiete revnez amaztt 6a31 textu
S+ }F. Eyni zkusts: .

e

PLOT @,9s DRAW OV SR 1;255,175 ‘a zkuat- kresllt remoci
RA® OVER 1;-25¢,-175 SR
g Hepracuva to pissné, protoie body, xt*ré géra puzivé na caste zpét regsou
(R ‘stz juné jako body tam. aru musits vymazst presns ve méru v jakém jste Ji kres<
'?(r% £+ 1ili. chen ze zpliscol jak ziskat neeovyk1e~ﬁarvy je uzxtim ualvatelska grafi-
IR NI ky‘ uatvpugte tentic progran a spusttc hoz - .J : PR
e 1¢¢¢ FOR n=f TO 6 STEP 2 .
1719 POKE USE“a®™+n,BIN ﬂlﬁlﬂlﬁl: POKF USR 'u'*n*l, BIN 1ﬂ1¢1¢1¢
fuﬁ WXT n ‘
" eo% divé uiivatelskeu grakau aachovn1cového vzoru. Tlaknete-l1 -znak (grafzcky
mod 8 pak &) & cevvanym ink na xlutém paper, L) v;slenna barva oranzova.
Cvidenis. e
1o Procviéie poloiky prixazu PAPFR, IﬁK. BRIGHT v pFikazu PLOT. Ty jseu chutd
_ znakové pozice obsahujici bod. Nermalnd  je to pres priknz PLF - “
DU PLOT PAPER 8; FLASH 8; BRIGHT 8j e.. R
< ...} . .w pouze Darva ink je zwmEndna, pokud péco txsknute atiets ji zmdnit- lzbevolna.
R Euéta opatrnl, uiivate=1i barvy s LNJ“RSE i, usazu;e to ba*vu paplru, als
>;n4n1 Barvu ink & to moinid necexate. g . ; . ‘
2. Pokuate so naxreslit kruzy s atitis SIE LS COS. Typugta a apua{ta:_ B S
1@ FOR! =g TQ 2»PI STEP PI/188 . | e e S e
.2¢ PLOT 192+8P=CO8 n,87+€¢!SIN n Ll flgj'
3@ NEXT n s R
o} . - 4@ CIRCLE 154, 8T 5;.! b
[J‘,‘?i-«'.  Jak vidite, prikaz u;RCLE JQ mnohem rychlegsi,“alo~
T {}13 3 Zkuﬁto: ‘ g
B B - CIRCLE 1¢3,87,2@: DRAW 59,59 BT O -3 LT
vld¢ta, s prikaz uIR”LE nechivéd poz1C1 PLCT v naurc1t9m mistd - nékde
Sae . usprostied pravého kraj ia kruinice. K ¢alslmu krea’eni musite obvykle uiit
B T . PLOT k definovdai vychozi pozice. - . S
R i - 4. ZDE ja progranm, ktery kresli grafy tsmﬂi gakékclzv fUnkﬁa. Prvné se zepta’
- : ns ¢islon s kresli graflcky hodnoty ~n 8% +n. Pak se zantav1 profunkeiy
 kterd se vkladd Jako rutazec. Hel bv to byt vYras pOU?lV&chl x dako argumen,'
- #funkce. ‘ - .- . S L S
1¢ -PLOT ®,87: DRAW. 255,;& B I S
2§ PLOT 1274 s DRAW ﬂ,l?ﬁ e el T e el
3§ INPUT s, ez TR e SR LY SR Lt
49 FOR f=f TO 255 i ' B A
5@ LET xa(f-128)s=/128: LET y=VAL nS B A N LI T
6 IF AB3 y 87 142 =~ LET = GOTO L T
7¢ IF NOT t*THEN PLCT f,y+EC: “LET tu. _'so‘ TOWg
BF DRA¥W 1,y-cld y o - B T
163 LET old ysI%T {y+¢§) i R gﬁf‘,ijfuJJ""
o 11F WEXT e e :
&ehd*e aroéran bsAet a jako przkl&d natypugte v radce 1% cxslo na lgﬁTA? x
pro’ *uﬂnﬁl. yresii to.graficky tang@na v roas&nu “1ﬁ al *lﬁ :

£
LY

uénd pFesny.

B ’

e T
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A - e o A Ty " S " o W

supauTf: PAUSE, INK EYS; PEEK

-~ - -

- Dost dasto budets e::l"t.i\',,E aby progrln beiel pa etanovenou dobu a pak bude pri-v
~kaz PAUSE uifitelny. - : -

FPAUSE p : : - ; . oc.
zastavi politdni a zobrazi vypolet po dobu n cvklﬁ televize (SO cykl v Evro=~

~p& a 60 v imerice) a miie: byt do 65535, coi davéd néco ped 22 minut, nx{ zna~ .

gt

.mend trveld PAUSE, PAUSE muie byt prerusena stlsacenim tlad{itka (pamatul, ie
© - CAPS SHIFT & mezers prcgrnm preruﬂi)o Tcnto program ukazuje vterinovou rucic=

ku hodine T T . L
1¢ REM prvai udél&me cifernik - ,—" o f _’ 9~@¢i Ty
2¢g FCR n=1 TO 12 o R ¢ . IR
3% PRINT AT 12-10=COS (n/6%PI), 16+1¢§SIN (n/B*PI),u e

47 NEXT n : ( SPEOE

 5¢ RE¥ nyni nastartugems hodlny “ ettt e
67 FOR t=p TO 227977 REK ¢ je das ve vierinach

"7¢ LET att/33%21 s+ RFM a je iuhel vterinové ruéxéky v radidénech

- 8@ LET sx=8Z»5INa: LET sy=87=C0S a :
Zﬁﬁ PLOT 128,88:; DRA¥ OVER l,sxgay* REM kresll vtarlnovou,rucxcku
21% PAUSE 42 )
22¢ PLOT 128,883 DRAT OVER Ixaxgay; REM ‘maie’ vterxnovou rué i'ku

] 478 WEXT ¢ ' ,

Hodiry pijdou asi 53,5 hoﬂln, coi je dano radkem: 6?,'11- mi’ete to snadno

zminit, VSimndte si, uakecaa na fidku 214 kontralovén. Mohll byste ocdexdivat

PAUSE 5¢, ale vypolet také néjuky Eas zabara. ddaj v PAUSE budete muset zraj=

mé apravit podle chyby, kterou hodlny vykazuji, pOFOVﬂ&V&Jl-ll se § realnym

ﬁasem (Vodlny Jilou s preanastx asi 2 %, coi, coZ na den miZe Cinit odchylku
ez 1 hudzﬁu.}.Zde je presndj3i zpisodb zméreni Casu.. UZivd obsah urlité casti

Vparetl. hované data se vyblragi romoci DEEK. V kapltolo 25 bude podrobne

ysvetlaqz: Vyjddfent uZiti je
{65535#PEEK 23674+256#PEEK 23673+PEEK 23672)5?

,"Bava to plet vteFin od zupnuti politade (po 3 dny & 21 hodin, pak se meni na
,g a polité ddle)a Zde Jjo upraveny hodinovy proﬁram, kterj toho vyuzivd:-

. 17 REM nejdr{ve udéldme &iselnik
CL 2@ FCR n=1TC 12 ’

3@ PRINT AT l¢-19§0u8 (5/5!PI) 16+1¢:SIR (n/SzPI),n }
4% WEXT n '
" S@ DEF FN t()ulﬂT((65536§FEEK 23574+256xPEEx 23673+PEEK 23672)/5¢) REM
o - poet vierin od kocatku :

"'1?% RFM nyni nastartujeme hodxny
ST 318 LET t1=FN t() : IO e T
:12¢ LET a=tl/3¢=P1l ¢+ RFN & je uhel vterlnové rucxéky v radlénech
137 LET sx=T2sSIN a: LET sy=72%C0S a
14 PLOT 131,91: DRAW OVER 1, sx,ay: ‘REM - aakrosli rudidku

“7)52£¢ LET t=FN t()

219 IF t< =41THEN GC TO 20 REM poékag, ai .je Cas. na,d&lﬁi ruéku
22¢ PLOT 131,91s DRAW OVER 1; ax,sy: R?h maia« tarou ruc1éku
237 LET tl=t: GO TO 12¢

Q_antrnl hodiny pouilvadf‘tutc metodu magx ;rcsnost asi 2, ﬁl 4. Je to a8 14 -
- vterin za den, hodiny viak dociasnd zastavi ;ouzrgote—ll ‘prikazu BEEP nabo

- opsrace s ﬁagnetrfonem, tlsqunou nebo daliim zvlastnlm vybavcnlm. Tyto ope=
‘race zpamenaji zirstu ¢nsu. Cisla PEEK 23674, PEEK 23673 a2 PEEK 23672 jaou

drieny v pamdti poditace a jsou uZity pro ‘poditdni v 5C-ndch vtefiny. Kazdé js

& r‘v rozmczl od 2 do 255, po 255 se vraci na & VegcasteJl se méni &islo v PEEK
. 23672. Vidy ma 1/54 viefiny se zvatSI o 1. Kdy: Jje 235 tak se zméni ng @J
" a ve ptejném Gasu gs woni fislo v PEEK 23673 = @ na 1. KdyZ uplyne 256/53%

PFEX 23673 mA hodmotu 255 a mini ge na e Z&rovan Eislo v PEEK 23674 se méni

‘2. # na 1. Te by wélo doataiednd vysvd3tlit jak Cas pracujs. Nyni peullvé _
uvaiujte. Predpoklédejme. « nuSe tri- EGialasg {pro PLEE 23674),.255 (pro PLEK
23673

) a EJD {pro PEEK 23@72). To znameaa, is du 21 mzgaut powzapnuti pOLly&éﬂ*
P

fapna




(

3

s

. -39 - - i
-nédd vyraz je§ P . :
(65536%d+2568255+255) /5¢#=1312.7 w b

Ale je zde nsbezpeii. Daldi &as je 1/5% & ¢isla se mdni n2'1,% a #. To 30: 

stane vidy, kdyi jste v poloviad provedeni vjyrazu, poditaé by m8l uvaioval

. PEEK 23674 jako 3,: ale pak méni daldi dva &isla na g, prediim neeﬁvybere.

Odpovéd by pak mohla byt : )
(65536»3+256x+@) /5@ . coi jJe pochopitelnd chybné = -~ - _
Jednoduché pravidle umoini vyhnout se tomnto problému. Stadi politat 2x*vzit

. daldi vysledsk. Podivdts-lise pecliyé na program,uvidite, Ze to 4814 impli-

| 1PR5PRE PuSgnloUg0gg=t5536x27+2568119+64
X nastaveni tri ¢isel na 27, 119, 64 provedete:.

1 citods Zde je tisk pro uvedenou aplikaci. Definujte

R

" 1 DEF FN mix,7)={x+x+aB3(x-y))/2s HEM vét8i z x % ¥ . L
27 DEP FN uf)=(65536%FEEK 23674 + 256%PEIK 236734PLEK 23672)/58:FEM
' : . &as mbie bjt chybny = FU

3¢ DEP FX t{)=fN m(FHu(),FN uf{))s REX spréavny &as

_T¥i poldtedni &isla miiete vyménitv, aby dala realny éas a ne &as od doby

zapnuti poditeie. Naepf. nastavime éas na 10 dopoledne =~ provedeme takto:

FOKE 23674,271 POKE 23673,119s POKE 23672,64 L

' V zemich s frekvenci sité 64 Ha musima~poéitmtfs 6d. S B RS
' Funkce INKEYZ (nemd argument) ¢te klivesnici. Pokud stladite- 1 tladitke (nebo

. SHIFT s jedno tladitko), pak vysledksm je znak, k1i¢ je v L-medu, jinzk je-

v;sledksm prazdny Tetdzac. Tento progranm pracuje jeko psaci s

.1l. Co se ntane vypﬁatite—livfédek g~ minuiéﬁiﬁrogramu?' SR o
. 2. Dal3{ zplsob uziti INKEYZ je se srojenim = PAUSE. Psaci stroj pferufovany.

L — - - -

troj.
1g IF INKEYZ <> "“THEN CO TO 17 R ey e
2¢ IF INKEYZ= ™" THEN HO TO 209 ‘ (YT SRR .
3@ PRINT INKEYS;
49 GO TO 1

¥

;*ﬁédei 19 Sek4, ai ddte prst pryé z klévesnice a Fidek Qﬁ'éekixailstlaéite

gcvé t1aditko. Pamatujte, Ze na rozdil od INPUr, INKEYZ na vds neceka. Nety-
pujte ENTER, sle pokud zase netypujete nic, tak ztracite danei, A
Cvilendi: A - o

~ 1¢ PAUSE ¢ L
2¢ PRINT INKEYZ; ,
3¢ GO TO 1¢ PR

PR

w

- Po provedeni prikludu ~aproc'pauzafhakonéi stiaéeﬁim tladitka s kdyizaéiné?‘
3. Natypujte program vterinové rucidéky, aby ukazsovala minuty & hodiny vidy
po minutd. Pckud se citite ambiciozni,'proveatc to tak, aby kaidecu 1/4 hod.

zazndla néjekd legrace - nliete rrodadovat melodii pomoci BLEP ({napf. zve-
nsn{ BIG BEN - ukazuje to daléi kapitola. : e .

“4.(P:o43&disty)wZkﬁste: v : - n ",w;f; ;‘_':~‘;_P ;;Ai}bi”;;‘g;
1§ IF INKEYZ="" THE¥'CO TO 1# SoUToET ey o Tk

2@ PRINT AT 11,14;"CUCH!" o R AT G
3g IP INKEYZ <D *" THEN GO TO 3¢ T T T BN Ay
47 PRINT AT 11,14;" * o PRt T e SR,

‘5@ GO TQ 1¢ : B T T . S

OO
R

suayuTi: BEEP

‘Jak jate jiZ slySeli, md ZX Spectrum,zabudoﬁanf,repfod#}tor.~ﬁchli,js£é sl

o tom predist v dvodni knizs. Reproduktor zni, pouZijemeli prikaz BFEP.

. ¢ BEEP trvdni, ladéni ‘

kde jeko obvykle trvani a ladéni jscu numerické vyrazy. Trvini je ve vte-

Findch, ladéni v pfiionsch nad stiedninm C. Pro noty nizsi se uiivaji zdpor-

CpAtdialae

.- Zde je disgram, ukazujicl hodnoty v3ech not jedné okhtévy pa pidnu.




Pocdtek vypadé taktss = T ST e e g

.~ uéinsk v dolni Fddce, kde mdni 4 pa 3, "
- “hodnotu jakékoliv noty. Pokud chcate

. t -
c# || O# F# || G# Av .
L 6 || & || 10 43 || 13 .

o ftfe ol e s v gl u]aln|s

T

K z{akdni vyss1cb nsbo nlzéich not musine pridat nebo odecia% 12 pro kazdmu
oktdvu nahoru i doll., Pokud mite pri programovanl vedle aebs ridnc, bude
pruvdépcdobna vie, co potrebujete k prdci. s laddnim tento -diagra=, Peokud je
Vam psand hudba cizi, .radime vdm nakreslit si- dlagram 8 hodnotamx v kaidé
llnce & mezere v urcitém k1idi. Nepr. typujiss ;
i PRINT "“Frere Gustav" . o f
2@ BEEP'1,¢: BEEP 1,2: BEFP..5,3: BEEP .5,2:; BEEP 1,% -
739'BEEP»1,¢: B”“P 1,2: BEEP .5,3: EuEP 5,2: ‘BEEP 1 ¢
4@ BIEP 1,3: BEEF 1,5¢ BEEP 2,7 ‘ _ R :
‘5@ BEEP 1,3 yEEP 1./.'822? 2,7 ‘ i h 8
6@ BLEP .75 71 BXEP .25,8¢ BEEP «5,5%BEEP 5,31 BﬁEP .5 21 SEZP 1 ﬁ
7@ BEEP .75,7s EEEP .25,5: BEEP .5, 7:uBMGP .5 5: BE@P .5 3¢ EEEP 5,u=
' EEEP 1,9 .
8% BEZEP 1,d: BFEP 1,-5: BEEP 2 ﬁ . ‘“_h‘f_m- > “A‘gf: -
8% EEEP 1 ,g ‘BEEP 1,-5¢ EEEP 2,8 7 T e ‘ <
Kdyz program spustits, mélx byste sliydet pchrebn‘ pouncd z vahlarevy arvnz
symfonie, koussk, kde akF{itci pcc ovavagi muze z smerické. kavelérie, Pred- -
pokléde jte, is vade melodie Je gaana v kliéi C mcl, podobna JIKO Aahlerova.

0

> 2 32 0 © 28 2 4 35S ¥ ERRS

Pro. nazornoat Jsme noty rozapsa$1 d0<dvou rzdxa. stwnéta 81, e sn;zené E

nemi Géinek pouze v lince, kde j& psino, tam niiuje ltApa 15,. ale mé stejiny
& @élo byt zcela snadnéinalézt

neglﬂpa vlozxt

hodnotu "k1i&" pied. ksidou hednotu :

.29 BEZP-1,ksy+Js BFEP 1 xa;ﬁzz , .5 ke;*2z "BEEP 1,key+d
Fred spu @tanim programu musite dat vhsincu boarstu pr ¢<k1*5"\ 0 pro G mel,
12 pro C mol zvednuté o Jednu aitavu,nt“. UdZete prinutit pofitad, aby znél

- Jako Jjiny néstraj, xdv@ "k1{En jave formd. zlerku.‘ﬁovnuz nusite pracovat

»<pna délce not., Protois se zde jednalo o paﬂalou skladbu, volili dama 1l via-
_Finu pra ftvriovou notu, 9 zalo(ili pa tsw-vravxdlc, Ze nap¥. osminovd nota
‘zni 1/2 © vtefiny, atd. Unchem pruind jii J2 uzit proménnou "crotchet™ - tak,

aby: méla. délicu ctvrneenl noty & pak s;ecmﬁlkcva* LR 1,trahni. Tak radek 22

by nyai w;nadal.

2¢ E‘AP nc%at h




'na ruznﬂ hodnoty =i

.. pmmzeni na mslodie aeharmonické | Pokud vim to nestacl, tak =1 K

‘As* bauate chtit poui it kratdi jménz pro crct»hut 2 kny. Nastnvsalm arotch
é’t«& IBF!.’ZIt snadao rvcalcm ﬂ}'dﬂl. ‘J*)‘“CK*TJS‘LE “11’; ’??3 v Eo-

o

{%tadi » pouze jedea repreduklor a i3k miiete hrét pouze jadaou noiu, jk

'A“usbé programncval avoje meicdie, talndts treba zosla J@,uoaucnna,1£Aa

G"’].‘J 8 8l

o S wrps
. ri slegé

nistro}

Wyﬂ*”a rrrsd neméte pidno & naznite noiy, p
jako.je pistala {zobcovd) a tvofte malod;e. Fuc1tac vytvsv4 xaid

e

s

tomy zflagugev“
acx;‘\
adnoduchy
ay

L o’ .
ton Jako tenio nastrojes Typujt

‘yhodné
Ctypu;

kladni stupnice, kterou hraje housllsta

s hsuna, ze pebudets achopni poznat rozdil mezi. stupnice
' tr-*l Lon Je §1281 nei v prirozenéd ladici stupnic. Pﬂkud ‘ato

*vténiné C, tak v n3kt
"atupniei teo
?Qe¢e.muua
‘_Eké,

” ?£d1t, aby klévesnice miste. cvakanl pxp&laz e

_ pruhé Zisle urduje délkn ”beepu” (zku&
pek prikez 2
-~ site pouiit jiny nei ve 3tauény reprofuktor,”
. MIC s EAR. Vy&3i irovea je v EAR, ale jinak
" iste zkusit pripojit ke Spevtru ﬂ%pcdatx&, vyping ¢
- nost je pouiit zesilovad § repr

'%Cv1usnz.'

"FOR n=g TO '#s BEEP .5,n: NEXT n

™

Bude g hrit notv 27 nejvyse 2 pak 88 poditaé zastavi se. zp?&vcu"n"ntctﬁr
Hent of range (&islo je mimo rozqaq)

Zkusis totéi “1u vro nzzka wonys
jeko klepdni, ve skutednostl se vysdi. *Cﬂv tvori Bis i-

Ne §~

pii3i noty budou znit

a3, ale rychleji, takize to kxepani neslysites, Pouze uprostrad jsou tonv

pro nudbu. Hizké tony olysime Jako xl‘p_ni vy@&i aaau ‘tvrdé e sL&bég

Tts tento programs

1ﬂ g“"'P» 05 gl PEEP .532! HEEP 05 ‘3
REEP ,5,11s EEEP 5,121 STOP

.Prlklaﬁ h*age stupaici ¢ dur, kiera gcuzlva vaechny‘b ln'g;ﬁvaaa az ;1anu

od stfsdniho C po ndsledné Ca Sthnnl»C zni stodne jako ma pianu & nasz 1y VA 30
temperovani, protoze interval pultouu je sisjny po:celou dobu. Houslista

“ by hral s*upnlcz odlisteé, tak,Ze-dy tﬁny znely pro - -ucho prm;emnp11. Milesa

to udalat tim, Ze jsmné sunste prsty po. snruqa, coz kizvirista newuza. u3~‘

is asi péaalsdujicis

2@ BEEP..5;@: ZEEP .5,2.935: BEEP .,.3.86- BEEP -3,4~*~3 BE
- BEE g ’5)\1-\)43 BEE QE,*J,B«"Bx ‘_ME? ./‘12! u;CP_

‘.5 ?.p&m

tonind Progranoval. Nevyhodm je, f& kdyZz to pracuj®
arych -tuknlcach to lze. nddlat dan,ztez ,Vvtamsaro
viak miYeme pouiit v jakémkoliv k11c1. V¥ pofitadi je zde or
uiit trik 3 prom*nnvn klidem. *xmy", Nokterd: ‘hudbs,zvlddté in
ui{vé intervaly mza3i, nei js Cdst ioauw. ‘y¥hZiets to progrEmoval 3ou

LEP bez. oroblemu, caple étvrttan nad hodnotou G wa ba¢no+u .5¢ %dl ts

diete v tétc

O
o W

e gt et B3

fie

e

.N. ki

[ S R

b

'POKE 236%9,255

3 nd jai zvuky,
gndl je yrltoman v ozd sy vee -
je& signdl staind kvalitni, e

-

zni Jako kratky evake ‘Pokud cheet

o5 stavou & S vizlsdnym zvukem budote
ﬁpokowenl. Tony miietis samozrsjm m2 nahriavat na magnst@rcn g -pak spoleiné

'J-Q T

: prehravat s¢ Spectram - dvoujhlasnéd melodie. Musite vyzkousstna. k*erem vy—

‘stupu bude lepsi slignél, abystt bylx Qanganx - axparlnentvutc’11

1, Prepiste Mahlaruv srrgram s pouZ 1*1m emJGVV FOQ.-Aﬁ KT k*cr
qusto nagrcgramovau celan Hahlarovu prvnx;sjmfcn11,~

Loy

KAPITOLA ?0 - \u_rmvpf{ PA}&JI‘I s e

eimyuTH: - LOAD, SAVE, VERIFY, MERGE'

Zixladei metody uiitl SAVE, LOAD, VERIFY by
kapitolu byste &1l ¢ist ad pake Fidlli- jgme zza'gLA
y P : JEEe,:
program & prominnd. Zds ;e dalsx prikaz &bmcﬁi,ktery’tm naﬂalw )
Fidky e siejnym giglem a =isjné czmalen PBEnin& - zugtiva naﬁnot&_uvedané
v ¥FACE. Hatypujte programn kuwcxy z ka Il a uchova'ts ho na pascs
~jake "&10*“. ¥yni matypujies i C T T I '
: RINT 1 - ' o
‘T2= h : S :
¥T e R

N LS
‘."" o)
.D.!'v"'j )J~

ff}
P e
o :
®
L%
[on
431
o

e *ﬂ

ok GrENBN

EEEP +5y5+ SEZP .5 73 N‘*a.s,,g.ﬁ.:

- ® .
sa reprodiukior. ualéi g L
5

n;dua poh%a ni peooned.

£y ; T
x=2F ; v ISR SIS S v :

B AR A A e

g

L3

2 5 VAR

e



-

1; 3em pfipadd je 16384 adresa prvého byte v poli '‘display’ - (které cbsahuje te-

‘, progranu. K nahréni zpvt:

a psak pcxracuxm Jako pri overovan1, ala nahra&te VERIFY' 'd;ce" ¥ERGE. "dice™
Pokud si pak prolistujete prograa, vidits, is Féddky 1 a 2 pfidbyly, als 7sd
ky 12 a 2¢ byly nshrazeny quxjmi a rovn3i x (zkuste PRINT x). N;ﬂf uviditaw:
4 prosté formy prikazld pouiitych prc uagnatofon. I
- SAVE - nahrava program & proménné na pa«ek . : * ;
VTRIFY - kxontroluje program a proménné na pasku protx tém, které 3eau
v ﬂcclaac1 :
LOAD -c1sti pocitad (stary program4a “romenne) * nahrazuﬂa ho novya;
o tery Sts z pisku : Celgm e
EVRGE - j= podobné LOAD = vyjimkou toho, - e narusi a*a*y prsgram a ﬂro
sénné, pokud jsou radky “jinak oc;alovany a proménné maji jiné
oznadleni, A
v kazdﬁm z tdchto prikazu ga kllcové slovo naaledcvano Tetézcea, Pre~SAVE%
. je tam jméno programu na pasku, zatimco pro dalsi 3 Fikéd poditadi, ktery pro-
‘gram vybrat. Béhem hledédni se tlsknou Jména programu na kfteré ae. narazllo.
Identifikace jeo dvoglta. ‘ '
_Pro VERIFY, LOAD u KERGE miiete pouzzt prazdny rotézec jako jméne, ktere
hleddte. ?ak se poc1taé pezejind O gmene, ale bere prvn1 program, na kterj
“narazi. Yo7nd varianta prikazu SAVE je tato:- T S A
' SAVE fetlzec, LINE Zisle ~ e L ' T e
P*cgram je uchovén tak, fe pri zpdiném ctenl pcmoci LOAD se tutomatleky akde.
e na Tddek 8 udanym cxslem, odkud zadina program pracovat. Zatim Jedlnym
druhem informaci, které jsme uchovéavali na pédsku byly programy epelecna LE
“j@jich promdnoymi. Zde jsou dal3{i, zvand pole a bytes.
S poli se zachazi trochu bdllsnagl. :olo nlZets ucnovat z2 pouzltx DATL .
v pfikazu SAVE: :
SAVE retézec, DATA jmémo pole () | e . e
ﬁetézec je Jméno o uchovani informace n& pisce a pracuje ategne Jako tdyz
~uchovdvims program nebc byte. Jménc pole * specifikuje pols, teré cheste
uchovat, jde o jedno pismeno nebo pismeno a F. Pamatujie. na zdvorky vzadu,
" Moind si mysllva, ie jmou legicky: zbyteané ala peditali to ulehcu;e pracia
"Musi vém byt jany rozdil mezi "etezcem & Jmenen pole. Pokud napr. prevedete
. SAVE "Bleggs™ DATA b()-
pak piikaz SAVE bere poles b » ukladé ho na. pasek pod ;uénem 'Blobgs . Kdyz
‘aatypujete SRRy PO Lo
VERIFY "Blogga” DATA b{) RGET LR - e
poézyac bude hiedat &iselnsé pole ulozene na: pasku pod Jmenen “Bloxga' (kdyz'
. poCitad nalezne, ozrdmis Number array: Bloggs} a kontroluge ho znetne protl
poli b v poditadi. T ;,% : N ‘
: LOAD "Bloggs"™ DATA b() o : SR : nl :
“hledd pols na pasce a psk, pokud je prc na; v ﬂocxtacx m&;tag zrusi v ncéi
‘tadi pole b, pckud existuje a nahraje nové pole b. KERGE miZete uiit pfi
uchovédnf poli., MiZete uchovat znak (ratezcc}-uva pole v téZe odobé, Kdyz
9001téc hlsdé na pasce a najde jedn. z. tohoto pole napiSe: CHaracter array.
Jmeno. KdyZ nahrivite do pamdti znaksve pola, nerudi . to pouze znakové
po w3 timto jménem, ale taky retézec s timto “menrm. :
Uchovdni byte je pouiité pro informacis bez ohledn ma dalsi pouulti = mohl
by to byt televizni obraz, u:lvsteleu defluovang graflxn, ene Ja o provedo-,
‘no 8 uZitim slova CODE jako v » : , e .
' SAVE “picture" CCODE 16384, 6912 ' -
Jadnetkou uchovéni pamiti je byte (&islo mezi # a 255), kazdy byte. mé ‘svou
. adresu (&ialo wezi f 265535)., Prvni &islo po.CODE je adresa prvého byte,
ktcry se mi nahrdt na pasku & druhé je.polet byte, ktere se nahrsji « V na-

“1levizni obraz) a 6412 je pofet byte v ném obsaienych, Tak uchovime kopik .
~tolevizni obrazovky - zkusis to. Jmene ylctura" 1e Jmeno, podobné J&kb u

 LOAD "picture™ CODE  miiete adt 613]a po UODL ve formé:
;~Luiﬁ jméno CODE zafdtek, délka Cve
Zda je délika pouze jako mwrmtbe‘ na"' "cuxtac zglstz., is na pas<u na sp:év-

- nd jméne, odmitme ho, pokud jé ?utml ne? specifiksce = jinak prensaL néco,

o co grgpwag v umyalu newdl. DAvA chybové nldaSeni: R Tape loading error.

P T



Bh Oed

L . [

se délka-vynanhé,'poéitaé bude 3ist byte, el jéou dloﬁhé jakkoliv. Za=

okud

dtek ukazuje adresu, xem se wé uleiit prvai byts, piije byt rozdilay od ad—
eay v piikazu SAVE, pokud jsou adresy stejné, miie so vynechat. COIE 16384,
912 je tek uditelny, 3e-ho muiete pouiit v jednoduchsi formd . nshradit he . -
ey BTEL P-4 S . ) o R tr B
Lplibagy - Yiapi‘.! N s Lo N - .

) g O [25)

SA?E‘”@icture“SCEEEESij e e e
.- LOAD ”pictura“ﬁCREﬁNS T S
Zde js Pidky priklad, kdy VERIFY nebude pracovat, VERIFY napiSe jméno, které

najds na pasce & tak pri verifikeci, kdy J® gbrgz‘zménén,dochézi k verifi-

kadai chybd,.Ve vasch jinjch pripadech byatsvméli:uiit pfikazu VERIFY, pou~ =

K

C3ijete~li SaVE. Dale- - je‘kompletai seznam Giyd prikszd uiitych v této kapi=-
tole. Jméno jJe jakékoliv vyjédfcni,.odpo#idé“jménu, pod kterym Je informace
uchovaaa na pasce. ¥ilo by se skifdat 32 43CII znakd, avssk jich miZs byt ~.-.
C-paximdlad  18. Jsou 4 druhy informaci, kieré mohou byt uchovday na paskui
 prograz = promdnné dohronady, i{geini pols, Fetdzcold - nole, primo bylee

' ¥dy% VERIFY, LOAD a VERCE hledaji informace n& pasce S uvedenym jménem, PRk
“'se na& obrszovce tisknou jména informaci, ctaré nadly. Zprava Je ukézana jakos
 prograim; nusber ®rrLy- v character’ array bytes. Pokud jméno byl prézdny
fetdzec, vezme prvni &ast informaci tez obledu na jeji Jméno. P
SAVE uchovaivd informaci nw pasiku pod danym Jménem. Objevi se chyba F, kdy%

. - jm€no jg”prézdné neto ma 11 a vice znakl. SAVE vzdy vyvold zprdvus Stari
tape (zaéni nahravatlg then press any kay (psk stlad jakékoliv tlalitko)y

. a exd aZ je tiaditko stlacenor - B S Lo
-1, pROGRAM A PROMENVE R
. SAYE jméno” LIRE gisle radku T
© . uchovdvd prcgrim:tak;.iéfzﬁsn automaticky nésleduje GO T0 éislo réadkus

PEPRY

2, BYTES, S
: SAVE jmémo COIE zaiétzk3'délka

~ chranai délky byte, zalina na uvsdené adrese. Lo el e
SAVE jméne SCRFENS 'Q'vlaatné o SR TR T

© . SAVE jmémo CODE 16334,6912 & uchovavé televiznil obraz. .- C
-~ 3. POLE. | . SRR S e
“To 7. SAVE jméno DATA znak {)  nebo S ARSI SR e
* SAVE jméno DATA znak F () R TR
uchovéva pols jehoi jmene je pismens nebo piamenc & § (memusi mit vztah
:Q'VEﬁI?Y.f’antroluji informaci oa phace proti informaci v politaéi. Chyba
‘. 3hva hlsdeni R Tape losding errore .- I Rt T
‘@1.'PRQSRAE,A*PRQHEN§éV‘ e O R
L VERIFY a jméao - . A S i SRR
" 2..BYTES : R T SR DRSNS
.- . VERIFY jméno CODE -zalétek, délke o SRR o .
"~ . pokud je délxa ~ na pisce deldi nel je uvedeno - dostévéme chybu R.
‘,1Jinak%kanﬁrclujé byte v paméti poéitale od zadani sdresy.
. " VERIFY jméno CODE zalitek S o
- kentrolyps jména byts na pisce oproti tdm v pamdti & zadiné od uvedené
" VERIFY jméne CODE , S SRR :
kontroluje juéna bytes na pasce oproti‘ténfv»p;qéti,ﬂzgéiné na sdrese,’
kde byl uchovana pryni byte. B
VERIFY® jmdéne SCHEZNZ jo totél jako o
~ /.YERIFY Jjméno COLS 16384,6512 = bude jistd chybné.
3« FOLE ' : ‘ - C _ : : :
~ YERIFY jméno DATA.pismaﬁo,(I”,fnebo
VERIFY jméno ﬁAfg,pismeﬁu 2

P

i -

- e T

w

kontroluje pole na pdace s polen v pandti.

© LOAD - nahraje z péaku novou informaci & rudi starcu.
1. PRCCRAM A PROUNNNE ' ‘ :

LR

LOAD jméno

am & proménné z kazely.

Crudi =tary progren 8 prondand, nahraje novy progr :
V_FQKUd4byl progiem uchovas jako SAVE Jméno: 1¥E, preovede ae automaticky, §




2. BYTES

- 3. POLE

' WEHGE - mahrévd novou inforazaci 2 pasku bez zrusSeni stané, pokud nejaoup —

1. PROGRAM A PROMENNE

"9, BYTES ~ neni moZné

1JVytverts kazetu, kde jélﬁrogram, ktery po nadteni do pamdti tiskme seznam

 KAPITOLA 21 ~ TISKARWA 2X
kPozn&nka{ ?4dnj z téchto prikazd neni1§tandartniYBASIC,vaEkoliv'jn uzit i
‘kapitole zahrnuje prikazy BASICY potfebnéd k jeji préci. Prvani dva LPRINT a

" kfch pswcich strojd misto televize & priat skuteind znamenalo tiskndie. Po-
. kud e¢hcete uzit rychlou tiskarau poditade,znamend prikaz LPRINT tisk na
. Fadkové tiskarnd. Zxuste tento program: \ :

C e 44 -

Chyba: 4 Qut of memory (chybs 4, milc pamdti) se objevi, kdyZ neni
_miste pro novy program & proménné. V tomto pFipadé stary progrem & promén—
né nejsou zrusenye : ' S T ‘
LOAD jméno CODE pocdtek, délka R Ve T .
pokud je bytes na pasce vice nei je specifikovéno, hldsi se chyba R. Jinsk'
- gs provede nadteni do paméti a prepi3e se vie jak bylo uvedeno drive.
LOAD jméno CODE podldtek g G B

“'nghreaje bytes z pasku do poéitade , zadind na pofdtelni adrese a prepisuje

vie, co tam bylo diive.. R . e Sl v
'LOAD jméno CODE N o DEST T .

- nahraje bytes z pdsku do po&itade podle toho, juk byl specifikovém 1. byte

pfi SAVE 2 pPepisuje staré bytes v pandti pofitale. .

'LOAD jméno DATA pismeno () nebo
LOAD jméno DATA piameno § () . . : : S U
rus{ jakékoliv pole nazvané pismenem nebo pismenem a g & vytvari nevé pole
g pasku. Chyba 4 Out cf memory {chyba 4 - mdlo paméti) se objevi, pokud
‘. neni misto pro nové pole. Staré pole pak neni zrudeno. ' )

pouiitY“stejné &isla pro Fédky aStejné znaky pro promdnné.

MERGE jméno o, . : SR - T O -
spojuje program i DABKU B [rogramem v poditediy pripisuje Fidky programu
nsbo promdnné do starcho programu. Error 4 Out of memory se objevi, pokud
neni dostatsk mista pro stary a novy progrem dohromadye

3. POLE - neni moiné
Cvidenis -

daldich pregramd na kazeté, vyberté program a pc3f,ad h: xshraje.

Nt s

. 2. Vezmdte Zachovou grafiku z kapitoly 14 & typujie NE¥ v‘nesmaiekae,luvéakvv i

smaic o8 pii vypouti poditade. Pokud chcete gragiku uchovat musite ji :
uloiit na pdések pomoci SAVE a CODE. Nejsnadnd j8i zplsob jak uchrénit v3ech |
21 uiivatelsky defirovanych znakd je: DT ‘ e
SAVE "cheas" CODE USR "a",2128 a ndsleduje
VERIFY “chess" COIE | Co e
- To je zplaob bytového uchovéni, ktery byl ufit pro zdznam obrazu. Adress
prraiho byte je USR va%,  adresa prvnihe z osmi bytes, které urdéuje vzer a
ulivatelské grafiky s Cisle je 21»8 = tedy pro kaidy z 21 znaki to je
8 byte. K zpétnému 'nahrini uiijte: e L] S
LOAD "chess'™ CODE ' S 5 T :
‘Av@ak pokud nahravite zpét do Specira s rozdilnou pamdti nebo kdyZ jste
posunuli uiivatelskou grafiku do jiného mista (je te moiné ndkolika zpil-
soby), ‘budte vice opatrni a uiijte radéji
LOAD "chess® CODE USk "a" Cooe
USR zajisti, Ze grafika bude nahrdna na sprivnou sdresu.

" o — - " o~ #

siaworfs LPRINT, LLIST, COPY

jinymi pocitali. § ‘ L .
Pokud méts tiskdrau ZX, budete ait jistd i Jeji viivetelskou kniZku. Tate

LLIST jsou obdobné FPRINT a LIST & vyjimkou, s miato televize uzivaji tiskdr-
nu. (L. znsmend listovaicka udélost). Pri zavedeni BASICU se uiivalo elektric=-

- amire




1§ LPRINT "tento program™ . . e e SR s B
2¢ LLIST T S . R U
3@ LPRINT "tiskne radu znakd" [ R Sl TR Sl
49 FOR =32 TO 255 ‘ - R : ‘
5@ LPRINT CHRZ a3
6@ KEXT a T AT e
UZitim piikazu COPY tiskne kopii televizai obrazovky. Napf. tiskméte LIST
k ziskini listingu na cbrazovce & typujtes BT N
COPY ‘ ‘ : e AR e R TR,
viimnSte si, ie COPY nepracuje s automatickym listingem, protoZe jJe pri
‘provedeni prikazu vymszdn. Wusite bud prvné uzit LIST, nebo uiit LLIST
. & zspomenout na COPY. Tiskérnu miiete vidy zastavit tlafitkem BREAK (CARS -
: SHIFT & SPACE}. Pokud provédite prikazy bez zapauté tiskdrny, mdl by se zira—
it cely vystup & pak s® pokracuje ne dal#im prikaze.. R L
1g FOR n=31 TO # STEP -1 : :
2% PRINT AT 31-m,n;CHRF(CODE™@"+al};
: uvidite vzor znakl, tisknoucich se z horniho pravého rahu diagondlnd ai do
,(’*"- | konce obrazovky, kde 3o poiitad zeptd scroll? . : - . mepouiiyd
‘.~ }  Nyn{ zndnte PRINT v rfadku 2¢ na LFRINT. Ted fam bude scroll? --coi tiskdaras.)
S ... lavzor bude pokradovat znaky od F po 0. Zmdnte nyni TABa
nw AT 3l-n,n stdls u LPRINT. Dostanete symholy. Fudd 0. pp{Zineu % 2°
vjstup néni tidtén primo, ale shromaiduje:se: ve vyroVnﬁvncifpam&ii, ai poéi-
ted vyle vysledek., Ti3tdni je: : SR e

o

‘ 1 kdy® je vyrovnavaci pemdi plna ST ma s

£ I kdyZ &isla, spostrcfy nebo TAB vyladuji novy Tdadek o= LR,

' III po pfikazu LPRINT, xtery nekonéi atiédnikcminebo Carkou - T ST
IV na konei programu, kdyZ nico bylo msvypsémo. * e

I1I vysvétluje jak program pracuje s TAB. .. Pe- AT je ignorovimo &islo rad-
ku a pozice LPRINT Je iménéna na Sislo sloupce {(podebnd jak u PRINT, ale pro

\m\;  _"' - 4iskdrnu misto obrazovky). Poleike v AT nemlie zpisobit, aby byl ridek vyslin
\' N | n&,tiskérnu. o . ORI CR T Nt A ,

ot ~ v

csl ) cvidends i e
‘ s pak

1. Provedte tiéténylgruf funkce SIN po&lb prpgramu‘vgkiﬁi{oie'IT
" uzijte COPY. . = EREA T . =

o - o o T S

| KAPITOLA 22 - padt vysavent

VP

csuanurfs e ey

s —— T S S AR . O

g . Existuji daldi vybaveni, kterd budou pro 2X Spectrum destupné. ZX wicrodrive .
o § je zarizeni s velkou rychlosti zédznamu a j& mpohem pruznd jsi nei kazetovy

prehraval. Uzi operovat jen se SAVE, VERIFY, LCAD, ¥FRGE, ale taky & FRINT, -
LIST, INPUT, INKEYZ. Je vyivorena sil spojeni, takis miiete pouiivat jeden.
Micyodrive'a@vice poéitaéﬁ*ZK*Spectrum.*In&arfagé RS232 je standartni spo--

- jeni, kiers dovoli spojeni Speectrs 8. jing i politali a tiskdrnaci nei pouli-
o . vy4 Spectrums Budou-se poufivat dalBi kl va slova z klivesnice jake OPEN- .
v, o f CLOSE . MOVE, ERASE, CAT a FORMAT. T "N;kazy"zgtimgneprncuji.

e e A i s i T D U T A W S o

KAPITOLA 23 - IN & OUT

| e e - 1;“ ‘ ; » SR ’ L = N
Procesoq&mi Ziet {u pamdti RAM) a psit do ram3ti za pomoci PEEK t;POKEa_
Procesor ss nezajimé, zda pamét je ROM, RA¥, nebo zda pamdt neni, vi pouze,
e j=. 65536 adres pandti w mwiie &ist z kaidé pem3ti (i kdyZ je to nesmysl)

wie e %

& psat 1 bytle do 1. sdressvatslneho m

subpNpTi:  OUT

T - mieti (1 kdyi se toimiis ztratit).
- Je tmm 65536 miat, kterym Fikdxe miste Ifﬂ'(jSQu-tﬁlsiaﬂQviété pre vetup a

vystup). Tyto jsou uiity-prﬁopﬁcrfm,proﬁkémunigaci s kldvesnici asbo tiskdrnou

L —

e . . - o T e gt e 1 ns




| (Gako sdresa)-A15, al4, Al3, 412 c...... A2, Al, &g

b ule

a mohou byt kontrolévény z BASICU uZitim funkce IN'a pfikazu ouT.
- 'I¥ je funkce podobna PFEX o T I RPN L I
, IN adresa ' S e TR
- md jedsa &rguments adrcsa)a vysledek je byts teny z pozice. OUT Je pri
- podobny POKE. . D el o T R R
X QUT adresa, hodnota S : : Tt U e s e
. pi3e danou hodnotu na misto urdenéd sdresou. Jak je adresa chipdna zileiZi na -
- poditadi, docela Zasto bude mnoho riznych adres znamenat totéz. U Spectra je
vjznamaé siiviirncul adresy, kterd je paana binirns, -proteoia, jednotlivé bivy
vedou k tomu, aby pracovaly nezévisle. Existuje 18 bitd, které nazveme -A . -

R .

xaz

phoat & 0

Zds &0 e prvai bit, ALl je druhy bit, atd. Bity A@ ai 44 jsou-nejdlilezitdjsi.’
. Normdlnd jsou 1, ale pokud ndktery z nich je g,rikd te politsdi, aby udélal
" nice specifického. Pod{tad nemiie ddlst souCasné vie)Jax jedau éinnost artax
.ne vice) jak jeden z téchto piti bitd miie bjt F. Bity A6 & AT jsou 1gnoTovany,
ale pokud se vyznate, miilete je pouiitl Nejvhodné jéi adresy k uziti Jscu ty,

které jmou o 1 men3i nei nisobky 32, 26Af....A4 jsou 1. Bivy A8, A9 jsou n3kdy

u%ity pro zvldatni informace. Fireiteny byte ms 8 bitd & ty o2 dasto eznsfuji-
jako D7, D6, «.eD1, D#. Zde je Fada vstupnich adres, které &tou klévesnici &

© taky EAR zdsuvku. I R SR O TR S A

. Xlévesaice je rozdilena na 8 polovin fad po 5 tladf{tkdchs  * & 0 o
. IN 65278 &te polovinmu fady od CAPS SHIFT do ¥ T T 4 *
IN 65g22 - =M= . . A - LEe
INS4517 ST

e

t

- Q

. IR 63486 - L P T
- - IN 61438 S
T IN 57342 Cete e P e
S IN 4915 == . -~ ZENTER -~
oo IR 3766 0 =te v . SPACBL . -
" {Tyto adresy jaou 254+256%(255-2% n); kds a=f ai T). - AR ,
v &teném bitu znsmenaji bity DJ ai D4 pat k1i%d (tlafitek}. V dané poloviné =
- tady - DY pro vamdjsi klié, D4 pro nejtliz3i k1id u stfedu. Bit je @, kdyz je« i
. ¥1i% stladen a1, kdyi stlafen neni. D5 Je hodaota zésuviky EAR. Adresa 254 je
"f'p?orrgproduktor-(DA),a sikrofonri zasuvku (D3) s taky nastavuje hranici dar—

WH- a6

SRR ERE

<€

Ji_vy {DZ,‘Dl, DZ)s Adresa 251 spoudti tiskdrau, -Jak Etenigzakg;sani5“étani hledd, b

".zda je tiskdrna pripravensa a psani vyailé}1is&gv§;quys3ﬁdrasy 254, 247, 239

8

- jsou ufity pro zvlé3tni vybaveni o kterd pojednivala kapitols 22. Zkuste prograpt.

‘. .1 FOR o=@ TO 7: REE polovilai Fada ~ éisle -
Tl 2¢ LET ax254+256x(255~2%n) AT e

s 3 PRINT AT #,2; INe: GOTO3¢ . - R e T e
-: & hrajte ei, AZ budete unudéai,atlaéta»BaELK a pak typujte NEXTm.. =

4,

KAPITOLA 24 = BAWER - et

Ty ey

i

e .

 Uvmit? politale je vic ulciena v bytesy tje &islech mezi Za 255. Moind si
“myslite, Ze jste ulo?ili cen. nebo sdresu svych zésob, ale to vie byle zmdmé-
‘s na bytes s jen s nimi umi podital zachazat . Kazdé siste kde miZas byt byts
ien,as adresy, coi je gisle mezi @ 2 FFFih {adresa je: ytova}-miiete si -
S ypredatavit pamd it jako fadu ¢iselnych schrének 8 nichi kaidiimiie obsahevat .
=1 byte. Aviak ne jsou viechna miseta stejné;-V'lSKfﬂxﬁfpoéi adi chybi mista od '}
Bggg do FFFFh. Adresy od 4¢i7n de 7FFFh jsou mista s primym pfistupem, ce? zna-
. mond, 2o se daji ¢{st i prepisovat. Od @ do 3FFFh jagu ROM mista, ty s3 mohou
"pouze &ist a jejich obswh je dén pfi vyrobd politmie. . - SN o
____§ou e  Bae _neni uiito 7
g T aggen | Bgg:m FFFFR |
' ‘ © o= 18384 - = 32768 ~  =65535 )} °
" ¥ ziskdni obsshu uiijsm funkce PIEK, jajimtargureatem jesadress mista @ i

"

yysledken J® obsah. Tents pregram tisikne pflvsich‘2l‘bytas*z*ﬁ@%Jijs jejich

adresanil

o - et = R s

e g e s e 0 B e PR B



" ‘ - -
1¢ PRINT "Address”; TAB 8; "Byte" ..~ co e e )
2@ FOR a=@ TO 2¢ e g e T
g 3¢ PRINT &; TAB 8j PEEK # i T T e e i
. 43 RTAT w ‘ v N T T . o
© Y3echny tyto bytes budou pro vis bez vjznamu, ale procesot jim rozuami & vi,
ee 'so 8 mizi d3ld., Ke zménd obsahu schrinky (jen RAM) uiivdme prikazu PORE.
‘M4 formus L BN ' ST
POKE adresa, novy obsah - - - o7 s :
. kde adresa 2 ncvy obsan jsou numerické wyrazy. Napf. napiieme: :
" POKE 31¢2%,57 RN R LT .
dévé na adrsas 317J@ novou hodnetu ST, Typujte: - :
~ PRINT PEFX 317779 o I SRR
' a dostanete 57. {Zsuate POKE pro jiné hodroty, x eviieni, ie 2de neni podved.)
. Novd hodnota musi byt mezi -255 & 255, pri zdpormém vyrazu je pripodtenc 2564
Schepaosti pFfikazu FOKE vém davaji velké moinosti,jak vyuiit politady pokud
’ vite, jak na te, ale také valkd niéied moiaenk.Je velai snadné pomoci POEE,
-  vlsiit ma adresu chybnou hodnotu a programy, ktsré jste typovali hedinyy joou
RS T < nifenu. Nadtésti nemiiete zptacbit izdnou Skodu na poéitadi. Nyai, pokud
-;(,Nfr ~ vés to zajima;:se podivins detailndji ne pou¥iti RAM, pokud vas to nezajimd,

" pecobidiujts se &ist. pam3i je rozdélena na rizné oblasti (ukdzéno nasvelkem
“disgramu), aby uchovalsa rizné invormace. Oblast je dost velks = xdyZ vlozite
' mapl. Cislo +4dku programu, prézdny prosto 3¢ posums. Tatéz se d&je pil rudenii
" informsce, ale opalnym smErem. Pola displeje uehovava televizni obraz. Vypadds]
©ogvléZtad a tak ho asi asbudse uiitiiV%QKE ménit, Xaidy znak za obrazovee .og
 8x8 ftvercovych bodd a kaidj bed miie byt bud # nebe 1 {(preo papir a inkoust)
‘a ulitim bindrniho vyjadfeni nojete vzor uklddat jako 8 byte; pro kaidou Iadu ;
"1 byte. Aviak tdchte 8 byte neni uleieno dohromady. Odpevidajici Pady 32 zna- 4
k3 jsou uleZeny jake jeden pahled,,kvﬁli'teﬁﬂ je elektronovy paprsek v telsvizi
© - béhd zleva doprava. 7 t5he, is obraz mi 24 #4dkxd pe B pohledsch byste ofskava=—i
1i 172 pehisdl za sebou, als chybili byste. prvni je horni penled Fédky J & T;i
* pak dal3i pohledy.s pak ;& totéZ pro Fadky 8 ai 15 a pak toté: pro radky 16
@} 23. Zdvirem tohe je, e kdyi poutijete PEEK a POKE pra cbrazovku, musiie.
i SCAEENF a PRINT AT nebo PLOT a POINT. . e T .
< “Keributy jsou barvy, & tak pro kaidou tiskovou zmakevou pozici je pouZit for-
@it ATTR. Tim je uchovdn Fadek za Fidkem v olekavaném poradi. Vyrovaavaci
';aﬁéisfiskérnyquhcvévé zaaky uréené pro. tiskdrau. Systémové proménné obsa~

SH

S0 0§ hujirizné informuce, fikujici v jakém sledu {atadiuv) je polital. “sou po-—
'iffﬁ_}J 13 pedny v dalsi kapitcle,.pcznamencjmé nyni, Ze jsou prcméané'ébsahujici‘brani—
RS | ‘tee mezi ruzaymi poli v pandti (nazvené CHANS, PRCG, VARS, E_LINE). Te mejsou
e pFikazy BASICU @ poditad anebude ;ejichiné;vy‘znét;‘_- ' e e
: zoBaAzovact | - ATRIBUTY . . vypovwAvacl | systemevd ||
. POLE ~ (vlastnomti} . paxPP tickdawy!  pROMERME |
. 16388 . 22528 U 232e6 . onedss2 - 23734

-

pifxaz
| x2B0

K 1
- _ .| PROGRAM | . |
YTCRODRIVE | INFORMACE . 8fh| ¢ pasrcu| _ &% E
e e ¥ | o o et BROGRY |
- A SN IS RN S b RApEK 1
S S T LI e A P et

Guapy | kanAuovk

‘prOVENEE | 8fn HL

23734 GmANS . PROG yas ., ELIBE L. WORKSP
- : . ] “

D s st




' WORESP - . . 'STKBOT -

i"Pﬁle‘EiQeI

-} déle prvky, pro kﬁsré_jahprvai'meza'3;'ttd.‘xix

i% 48 FA ’

= .
UZzIT. b
1‘“«\" - ", N
5 ..t.ﬂ :X?’E‘T}; . .

vsrupsi
DATA

3

ap | polaset KALKULACNE |y STRGA
Lt pracoynf | wisTo. | T JOVY

L PROSTOR | - T it pEOD

— A

GRAFIKA .

o el O

? ' 2 &:WJT 'UﬁG"’;.‘%J”T

s e

T oo T URAM s

FRT

‘Eagyigicrearivﬁ,sg'uéivaji;jea’a'nimi.,Norméiaé‘t;m aic neni. Xanélové infor-
‘wace ohsahujl iaformace o vatupnich 2 vistupnich:;ﬁfiipnich,fklévcsnici (s -
dolni f4sti obrazovky), borai édsii. obrazoviky s tiskarad. Keidjy rédek progra=

Cgwomd v BASICU formur s oo T e

‘V%;ngmgéjéi byte

FQAZ’Eéné v
2 bytes 2 bytes | é,

sle . + délka

iku - texiu

, .. +ENTER * | e S R
¥iimndte si, e na ra:dilﬁod'bﬂt;tnich‘pfi;&dﬁ bindrnich &imel u Z87,je &imle
_F4dxu uchoviaoe prvai s vjznemnys hytem, tzn., Ie je vipefddru,jak jate je ma-
peali. Numericksd konstanta v prograzu je sledovéna jeji bindrai hodpetou,
nouii{vi znak CHRF niazledcvany 5 brie pro samotné cisle. Proménnd maji rizné

jznadiny bite.

I
&

_ENIRR-

e T e

~ .&islo, Jehoi jménd’jeag?ngisﬁgnn,vq'

Znaméakovy. - bit ST
Exponent byte |. . = jgvmgnii:aéévbytoa

- formity a te podle jejich poveh. Znaky ve jméné by ss mohly pfedstavit takteu

RS RN

"

Zislo, jehoi jmémo je delifimel 1 plamens

1,

>

e f“fgggg-' T2, zaak. o Lo ;3  posledni ,_:',*;;‘ffﬁodnati,; \ i
LT T T gmake WU R g

EE) o

; pelet  l.rezmdr.
6¢h Cprvkia dimensi o
' © dimenme+llt .o

 prvky: -

~ Pofadi prvkd je: - o -
prvnd prvky, pro ktere je prvni meze 1
déle prvky, pre-které je prvoi meze 2

pro vischny daldi moiré hodnoty

© _Prvky se stejnou pryni- mezi §£uuvaoéteﬁy«{sofaz§ny) ?adlo daldich mezi, Jako

‘pFixlad prvky b, pols lJ=b v kapitole 12 jacu uckovday v poradis

CB{1,1} b(1,2) vil,3) v(1,4) v(1,5).b(1,6) b(2,1) b{2,2) «..5(2,6) b(3,1) «..bldS;

1 f{aiei provénra smydek FOR - NEXT. . A R

ki
Sl T s i
I S D

S iriririy s e I

%2 ?hy}es g poigS }ytes B

. sp . . T ERANICE _  P] ar |

EIE




.1 = vymeie vSechny promézaé : e
II - vymaie display file (ebdobad jske CLS) - -

'hodnota 64. Jakékoliv Eislo (mimo @) miZe Y
‘+mx 2% (kde t je znaménkoy, m je mantis

- 49 - - . :
o : "‘»'f~'. ?'f.f'; ?J“ nnénﬁnvjzazmni byte
- o, e ot b yyznaand j31 byte
liﬂ 1‘3[ H -5 bytes 5 bytes 5 bytes 2 bgiea‘ -1 byte
o ! Ll_l L1 - S — —— o S e - ,w—_____,
znak - hodmota = limit krek =~ | &isloe disle.
. &g nh ‘ SRRt ; 'konce - prikazu
B3tdzec . ‘ [ -
T T T T . T
g 1P, . 12 bytes g {
Lem— PL P — — - : v - . . - N
. znak é¢isla - .. . text tetdzce (miie byt prdzdny)
€ b znakd B N T S PV e A P '
¢ T Rt A
Pole znak(:- . S S R P
- , . R S : ) . — . -
1{1!¢¥i4fi AP by%qs~ 1 byte : 2.b£tos‘g' gzibytca~~i_1 byé;g;ro>‘
Pl fr gt i ‘ SR (T SO ; 1 Zndies
snak. ocelk. délka pelet "l.resadr = poaledni PrVvky '
- 6@ h prvkd & roz~dimeasi . o T dimense . »
4} . e .ér+1pr0 T ‘ o oy . . «_,“ 1‘,;‘ F . :

podet dimensi

8=t sysfému'BASIﬁfje'kalkulétor,.kterf‘l'aéitmélikoh a 3isly previd{ 6pe~

race, Volnd Jdst ebashuje mezory dosud meuiitd, Strojovd oblast je uZita -
procescrea Z 27 a uchovivé nAvratové adreasy. O eblaati GOSUB byle pojednime

v xapitele 5, byte v RANTOP md nejvy33i adresu pouZitou systénmem BASIC.
Dokonce NF¥, ktery Zisti RAM pracuje tak dlsuhe, ie nemdni uiivatelen dsfino~
vanou grafiku. Adresu RANTOP milete zménit udanim &isla za prikazem CLEAR, -

<

III - pfasuse pozici PLOT,do~dolxiho<ldvéhogrthﬁyaﬁrgagfgy} _nﬁ)
v - vykerd HESTORE R TR

¥ = vymaie zdsooaik GOSUB & vleii mevj RANICP

jo’dﬁieiité, is leii mezi,oblustifkalkul&iaru“tﬁfygickﬁﬁikoneemIRAu.;Jinai 3
leif mimo RAMTOP. Uzijems-1li CLEAR timto zptisobem, miieme bud posunout RAXTOP,

~aby bylo vice mista pro BASIC, pFepsinim uZivatslakych grafickych symbold
. mebo posunene RAKTOP dold, aby nebyla-horni Céast pardti mazédna prikazem NEW.

‘Natypujte NOW a pak CLEFAR 23877 k aiskidni predstavy co se stane & pocitalem,

kdy? se zastavi. Prvai, ceho si viimnete, kdy: neprijimé & bzuli. Znamend toy
3¢ je blokovany s musite ho tedy uvolnit. Gvédime zde dvé obdobné chybové
hlddend s ténd3F stsjnym vjiznomem. 4 Memory full (plnd parét) a G No room for
(neni misto pro Fidek). Bzuleni se rovndi objevi, typujete-1i rddek delsi

peZ 23 rddkd - vale tygovéni véak;j&k:byste~si@wohli‘myelqt;nanifigncpdvéno,
.ale politad vds upozornuje, abyste vice ui netypovalie Délku bzudenizmiiete

ovlivhovat a to vklsdénim ¢isel mezi @ ai 255 na adrsu 2363, Obvykle je tam

pséno Jjeke - .
-Iefi@mgzi-;/z,a"l ~nesmi byt 1=
d%e byt i'zédpornéle T
o%e & to zlémek bude mit de-
astinnou tedku & bindrni zlomek v bindrni formd vypadi takto: '

. e je exponent a je to celé &isle
Predpokladejte, e pidete v birirni fermd. Pre

‘polovina s piSe L LT g i
“3tvrt se pise g1 o T Dy BT D A N A

Wy

i Etvrtiny jsou .11

 desetima ce pilie oZA¢IIZPIIAZIIAGIIAFLY. .atd, Protole nade Sielo jo mendi

Zislo neZ 1)nsbudor tedy pred desstinnou telkou fidné bity a protaZe je te

ne ménd 1/2, j# bit ihned po bindirni tedce 1. T

K tlozeni &isla v pcéitaéi_pouiivémafﬁ~by&aaanégladovaé: _ z

I - napife se v drunée byts 8 bitd meatisy (vime, ie v prvnim je 1), dalsich
8 bitd de tietihe byte, 8 5Hitd do Stvrtého tyte; 8 bitd do patéhe byte.

S,




- 50 - »

IT - nehrads e proaf bit v dr“hém byte - kf@ry Je 1‘- znamepé ¢ Prn plua,iﬁ’
' 1 pro minus. -

-~ IIT-napils ce- exnonaat+l?8 v prvém byte. Hapr.-predpoklédegms nade ciale 1/1@31

1/17=4/522"3 | r
tak meatisa je bindrnd .11ﬂ911&511g¢11¢911¢¢11¢g119g11z¢ (kdyz jer 33. blt 1,
musime zaokreuhlit 32 2 ﬁ na 1) a eXponent e=~3a Apllkace nnalch trx pr;vxdel
bude vvpau:t taktes e

. B prdce s POKE nebude mit %4dny ucinek

KY.

t m - 2356@  LAST K ukléd4 nové stladené tlalditko -

- =3+128 i ﬂ zde znaci + mentisa 4/5-B'v§jlmkou~1;=b1tu—-

Existuje zpisodb jesk uchovat celd & la mezi -65535 a +65535. "

1 —prvai byte je ¢ Sl

IT-druhy byte je @ pro kladaé Eislo, F“h pro zéporne A ,

- III-treti e ctvrty bytex Jsou mene a v1ce Vyznamne bytes cxala o
IK‘ paté cis;o JG g . s - - . ,

= ) e

- g - - -

EAPITOLA 25 - SYST NG 'é Paouﬁ“ms‘ R .
Bytea v ;;mvtl od adresy 23552 da 2‘7?3 Jjsou- ?adou pro specxfzckefuilti sf—
stému, Pomoci PEEK FOUX je & nim moino pra.ovnt. lUvadiza: je d4le v seznam
. 8 uiitim., Jseu nazjvény Jake. aystémcva orcmunnc, Baj{ jzéna, als ﬂﬂ"lattﬂ ai:
Je se jmény juzyka SﬁuIC, pofitad . je neznd & je to pauze mnemot agnnlcra ,o-
,mucka pre lidi. Ua 13 v prvioim =sloupci wmd ndsledujici vyzmam: R D
X prom@nna s ne=mi zpravovdvat POKF, miie dojit k havarlx agstemu,_

$islo ve sloupci I je podet bytes proménné. Jeounll dva bytas, pak prvai je.

. ménd viznamny byte. Pro zménu hodmoty dvou bytea pomcci POK“ muzete pcuz1t;
PCKE n,v-256=INT (v/256) o o .

_ 'POKE n+l INT {:/236) TR

" Pek pre hodnotu se miie “apAt . T

S PFEK n+256¢PEEK (m+1) ' O]

POz ADRESY oMM oBsaH - S
*3'Riyb T e e ST RO L

J.KB '23552 . KSTATE  ufitc pro dteni kldvesnice

Y 2356): REPDEL  Cas (W%O. nebo’/60. sec). Pro cpakovani musl byt tlaélt— -
S L ko driene. Kon{ u 35, je moime mdmit. .. J -
1 23562  REPPER - szpozddni (WSOg nebo?oO» sec), inicializov. - "
B2 23563  DEFADD adresa argum«atu uzZivatelsm definované funkccs Bjte
RERPENE N 1 pockud je’ funkce, jinak @ - - . P
N1 . 23565 K DATA = uklddd 2 byte bervy - vstup z- klavesnlce f‘ RTIRE
N2 23566  TVDATA  uklddd byte barvy, Fid{ AT a TAB pro telev131'lﬁ o
. X38~ 23588 ‘,RTQJQ .. kanilové adresy, pfipojeni k Fetézci - T
2 23636  CHARS 0 256 manSi asi adream znakovéhe pole (za inéd mezmrami

& pak je symbol copyrisnt)., Je obvy&le v Rﬁy moznm
. - Qefinovat vlastai v RAK - A : R
23638 - RASP délka varovnéhe bzuleai:
23608 PIP délka k1l=pdni kldvesnice : s A b e
,w2361ﬁ\' EER ¥R © 1 men3i ne? kod Zprivy. aaflna v 255 (pro ~1) PEEK
R 2361y ddvd 255
- X1 23611 ' FLA&GS rizné zpaky pro kontrelu ayatému BASIS o

A

X1 23612 TV FLAG  znak pro televizi
23613 EER SP | adrses poloiky v strojovén *etdzoi, nﬁ?rat
'23533 LTST‘SPwofadresa pavratu z -uca@ntkaaﬂa Iiatingu
23ALT  MODE - epecifikuje K, L, C, E m; ¢ kurzer
23618 NEWP

NEWPPC . rddek, nu k‘aram ae R& 3&6&;;% ns

B e s e s s e g




K%

"POZ- ADRESY JuENO OBSAH
BAM~ R o i

%Z-'—---—--_-_-_—---..--_.-..’-.......,‘;---_...--.-.-..-_..-...‘..-.‘......-....._--_.....'_.....: e o

'IM, --.2362% NSPPC . &islo prikazu na Fddku, na Ktery se buda stdkat. Pols
S ... . : prval NEWPPC a pak NSPPC donuti ke skoku na #pecifi-
T : . kovany prikss v fddku iy T :
72 . 1. 23621 - PPC : &imle rddku priveé prevadanﬁho piikazn f‘_,ﬂj“

1 23623 SUBPPC.  islo pfikazuw v Pddku, ktery se provdd{ - L
-1 . 23624 -BORDCR . - barva hranice =8, body oﬂaabuuici atr*%uty«norm&lﬂa
R : . .. uZité pro dolei édst obrazovky - «

2 23625 . B PPC ' &islo b3iného Fddku (s programevia ku-zarem)

X2 23627 °'VARS .. . sdresa promémnych - o oo i
B2, 0 23629 [EST  sdresa proménmé v piifazeai T

X2 23631 CHANS =~ sdresa kanilovych dat T . : R
;X2 23633  CURCHL sdresa informaci uZitych pre- vstup t vystup £
X2 23635  PROG . wdress programu v BASICU - - .~ , i
- X2 23837 . NXTLIN - adresa dalsiho radku v prograau S
X2 ©.2363% DATADD  adresa ukondeni minulé nolezky DATA
~ X2 . 23641  E LINE adresa typované polofky. = -

S 2 - © 23643 K CUR  -adresa kurzeru = - R -

X2 <-23b45 - CH ADD . adress daliiho int arpre*avaneue znaxu, znak aryuw%aau

U ... - . 'PEEX mebe NEWLINE na kenci. PGRE e

4 _n‘23647 i X PTR  ~ adrsss zmaku po ctazaiku

X2 23643 “WORKSP  adresa dofaané. pracovni oblasti 3

‘%2, 23651 STKBOT “adresa poddtku kalkuladni oblasti -

X2 - 23653 STKEND - wdresza poddtku volnéhe Urastoru e

Nl 23655 B EG . kalkuladni b registr e :

. N2 23656 -adresa oblasti ufité pro ka;kulaéni pametx ﬁbvynle ?
- ST TR ' YEVBOT, ale ne vzdy R AR e T N H
Y - - 23658 PFLAGS2  vice pr;znaku R AT T e T ?;
e 93 23639 DF SZ . - podet radkl {v&. wolajch} v dolni rastl ebradavky b
.27 . 23688 S TOP v'éiala.vrcholu programevé Fadky v tutcmntlckéa listingu;

S 2. 23662 "OLBPPC‘ &islo rédku, kde skdce CONTINUE - . - R TR

3L - 236684 ° CSEC 'dislo prikuzu na "adku, kds skaée CQV”I”%E T
¥l 23665 FLAGX  rizné pFiznaky L
W2 . 23666 STHLTHu ' délka retézce pro uzxt‘ p*lras@ni = 1

. ¥4 23668 T ADDR  ddresa dalsi nclcuky v syambolicks tabulce
4 72 2367F SEED uiite pro RND. prswenna v piikazu RANDOMIZE .

3 236?2V1'FRAKES 3 brte (1, ja méns vyznamny}, citac radu prir"stek pa
qE T S 20ma. Viz kapitela 18 i
2. ) 673 “ adresa 1. uiivatelské graflky, muzete zm5nlt Fro Wl g

Smtle -, dsporu mists zUZanim tohoto pols L S

S "2}677 CQORDS? x-soufadnice poalednihe kresleného modu,”ﬁf :

X% 23678 - ' “y=soufadnice posledaiha krssleaého bcdu :

1 . 23679 - P PONS. . 33-podet ti3tdnych pezie o o
-1 2368¢ PR CC - méné vyznamny byte adresy dalsi pozlce pre LPRINP .
AR S {ve vyrovn avacl’,a&utl pro tl*()

Y. 23681 _ Ppent uiite . L T i
~ 2 23682  ECHO E  33-polet sloupcu 2 24-pccet raﬁxa {‘ula} thup.{ buffers
2 .23684 DF CC adresa zobrazovaciho pole — pezice PHINT »

S 2. 23686 . DFCCL Jako DF CC pro delrni ¢ist abrazoxky

X1 23638 5 POSW 33-slo sloupce pro PRIET :

© X1 23689 . ‘ - 24~¢islo radku pro pozici RQIﬁT,.

C.X2 23658 SPOSTL C jeko 3 POSN pro dolni dést S

1 236392  SCR CT. pelita scroll, je vidy o 1 wvwic neZ yocet, xterj auda :

. w g © proveden pred z&szavaglm scroll? Pokud budete provd-. |}
dét POKE e Cimlen viidim jak 1. (apfe. 255), obraz sa i

o : ; ‘buds scrollevat baz dotszu :

. 23693 ATTR P stalé b&iné barvy (JAAQ Fada barsvnych® eraazu) ]
23694 - waK P its pro transparentai barvy. Zaidy bit, ktery Je 1, 3
SRR o _Qkaﬁujﬁ.aﬁa.deﬂ¥id&3iﬂi stributovy Wit masbsre z ;
_ATTR P, als z toho co e ma obratoyss - o



m 8.

- N1 23695 . ATTR' T  &olasné béiné barvy (seda barsvaych polozck}
<Nl - 23636 MASK T jako MASK P, als dacaané o ‘
.1 . 23697 P FLAG vice yyznaml . T AN

W30 23638  uEMBOT . kalkulalni pametova eblaat uZita k uchovdai clsla,
e .~ . xteré memohou byt uleieny v kalkula"nl oblastl

2 23728 . " neni uliite

{ ©2 . 23738 RAMTOP  adresa poslednihe bytes oblastl BASICU
.2 - 23732 P-RANT  adresa posledniho byteSfyzxcke RAM

Tento program vem ukazuje prvnlch 22 bytes 2 promenne obltatx.
1% Pl n=@ TO 21 4
2¢ PRIRT PEEK (PEEK 23627*256§PEEK 23628+n)

3¢ FEXT n g : :

. Zkuste si nalézt komtrolni proménuou z prodeéle tabulky. Nynl zmante radok

2@ na: ' . :

2@ PRINT PEEK (23755+n) B ' o

 Zobraz1 se prvnich 22 byteu programové ebltat1. Na;déto tam progra-. o

;*VKAPITGLA 26 - PouirTf STROJOVEED xénu

s W o D e o o T < S A PO S S e o, o S .

>SHPVUTfs USR » numerickym argumenten

Tate kapltaln je napsana pro - ty, ktari rozumi. strcqovemu kodu Z 89, aouboru
" ‘instrukci, kierému rozumi procesorovy &ip Z8J. Pokud mite, K zdjem, miiete o-tom
- sehnat dou stu knih. Bude-1i tam zminka i o ZX SPECTRU, js ta vybormé, Tyto
- programy Jsou psany v assembleru, kiery & trochou praxe neni =loZité pochopit
{podivejte se na seznam instrukci v pfiloze A). Ke zpuStdni tdchto nrogramﬁ
- potrebujete instrukce vklidat sekverici bytes v tzv. strojovém kodu. ‘Tento -
‘pFeklad provadi obvykle po¢itaé za pouziti assembleru. Ve SFRCTRU nemi 7adny
~assemblor, ale je moiné zakoupit he nahrany na kazetd. Pokud program neni
" pFi{1i3 dleuhy, mliete preklad prcveat saml. Zkuste tento priklad'
: 14 be, 99 : R S R L Ll :
s ‘ret : : : D B : ‘

Etary ulo3i do reglstru bec §9. Vse se prelozi ne 4 stra;evé kody 1 99, g

7} tpre_1a be,99) & 201 (pro ret). Podivejte se do pFilohy A. Pokud’ séte. program 
o napsany ve strojovém kodu je dalSim Ukelem dostat ho do poditade (assembler

ke déld uutcmatzcky). Vusite se rozhodnout, kam ho v paméti uleit a za tim
: uce}gm si pro néj rezervovat v pamdti dostatek mista. Predpoklédejte, ise
" pouiivdme 16K SPECTRUK. Horni koé psméti vypadd rdsledovnd: -

 7,}£, { .  1 UZivitelsky definovand.grafika N o ‘¢3

t
'nALTOP=32599 |

Pokud typujete CLEAR 32499,zadlstite si prostor 1z¢ bytea (pecatek je na
adrese 3253¢%)

} | L . , , ,fﬁ. e
1g2 volngch ' uolvatalsky deflvovana yraflxa‘

uns~325¢gl: : el ;‘JP'BAHT-32767;’

L bytes | L |
Y s UEG-326¢¢ B ,17.,,:;;f, P ﬂAsT-3 767 .
RANTOP=32499 e o Ja s |

K uloZeni . progrumu ve strejovém kodu uzlgete nasleduJ1c1 program:
1g LET aa32sg :
2g EFAD as POEKE m,m
3@ LET a=a+l: GO TO 2¢f i PEPIEG St =
4;{ DAT!‘ 1:9995129}1 e G o o S

T A AR




ui.gpravy , : . IR e T e ‘ o
Cojsvi se v dnln1 Ehnti ebrazavky, kdyz povitné zahloxuge béh BASICU, vyavet- 5

‘(prcsran sa zastavi aa zprivau £ Out of DATA kdvi se zaplni 4 bgte;, xtoré
~Jste.specifikovali}.Xe spudtdni programu ve atrogovém kodu uiijeme fumkec
. USR, ale myai s%numerlckym argumentem(paﬂataéai adresou).Vysledek programu:
sae hodnota bc. ‘ ; o L R ,u“,  RCR
. PRINT USR 2599 T :'~-“'-*~' L St [ AP
- dostanste e&poved99.ﬁévrat ze streojevéhe kédu de BASICu provédi instrukce
ZoF-ret, Registry 1y 3 1 bgsta neméll pro své prograny uzxvat._ﬂas program
 snadne uchovames:.. CL o Co
- SAVE "iméno™ CODE. 3239¢ 4 B e
TpPi n¢slﬂnﬁvaém LOAD je tento program - lutem;txcky rozbéhnut. Toho . lze uzit
... pre rozbéhnuti’ prcgramu v BASICu 1hned po JGhG natazeni z magnetofonu de po~
Zitals a to automaticky. S . o
5 18 LOAD ““CODE 32527, 4
2@ PRINT USR 325¢%

*~Proveata nejdirive: : 'ff@Mﬁff“
. - SAVE "ndjaké" gmeno“ L;NE
& pak o o

© SAVE “xxxx"“ COBE 3256% 4

. LCAD "n&jakéd jméno” e ' - T :
bude. autemeticky natehevat a rezbihat progran v BASICu 2 BASIC progrsm budcf\
natahevat 2 razb;hat atroJovy xod.’

U pRfrora a .; T L R
'(Sauatnva znaku . T T ce R

At

"Na aar.l’i sr~g*nalnihn‘uanualu Je uveden prehlad vsech znzku a chlch hexa-
decimilaf xcdy. L R T R L e . . Yoo e

. :.n
narwe T P

kod - ‘zamk - *”*3‘"f5'33;\ﬁuif"57 7 za¢ tsaambler i spelu s CB - apelu s ¥D

| o O . U S e . S A U M . G i 0 0. ----—-p— - - - —— -—----.—- -

Pokraéuvnni v1z prlloha L. L

"’PEfLoHA B 'l-‘;{ ;;,;-a

luji proé se bén ‘zaztavil, zda prirozen? nsbo byla chyba.. Zprédve obsahuje.
"&i{slo nabo piswano & pak struéné vysvetlsri,co se stalo & na ktarvm ridkw

. te bylo. Sd€lujeise i lisle piikazu na Fddce. To, jak 8e chové CONTINU,zd= .
1leii ma zprdvdch. Normdln® ine jde uwa fddek a prikaaz ﬂpPCIfanJlnj v posiste
o ai zprava, sle existujf i vijizky se zpriavemi @,9 a. D (viz piileohs Cj.
”*-gde 33 tabulka obsshujici viechny zprivy. Devime se i:za jakjch nk@lnﬁ#ti
»se niiZe. zprava obisvit s odvolinim se na pr‘lshu C.o Wapfe chybs A Invalid
- a*gurent (neplatny argunent) se miZe abgav1t s 3QR, IN, -ACS, ASN a edk&zo&;
 Vés' na prilehu C, kde se dovite Jaky Je platay nrgumest.~~

ﬁéd CVyzram co R e o - Sltuace

- o o o " . o o - - - - x - -~

3 oK - ’ LT TR e 'fiiédnﬁj,
' ‘;uspesny konec. programu nehe skck na &isle )
“Pddku. Zpréva nemeni radck a prlkaz pro
. . CONTINUE. P : R e
1~  NEX'bez FOR ’ \ ‘ : R © NEXT
,nsex;stuJe kontrelni proménné (nobylz udana '
- ¥ prikazu FOR), als “J®8 promenna s timtéz
: Jjménem. . : " E , : o
2 Prowinnd nenalezena . . ‘1ddnd
pro. jednoduchou yromenncu aes to stane, kdyz : -
je promdnnd vyvoléna diive, ne3 Ji byla pri-
- kazem LET pritazenga neé jakd urdita hodnota
neba Cisna v READ nebo INPUT nebo nataiena
2z magnetofonu nebd definovédne v prikezu FOR.

3




SR e e IR Lt . ; AT T . .
ST e . C L R i i T e . R T
-k Ik} 5 : B . - : ot ) P . . 5 . T o P T P
. L A L . L A B % w T . R o . L . i A
i B . o . . . Foa B Lo : w e oL . .
o PR : R . : S . . . " o vt TN o oo .

;.wxm,'qu‘ai”, .

-

" BREAK. Chovéni CONTINUE ‘j® pal
. ‘tomy Ze opskuje tento prikaz.
gzpraveu Le. - R

"~ Mimo DATA I S
. &te za koncem Sezpamu DATA - F
.- Chyhné jméma - e C o

 stop v INPUT e

“ byl stiaden INPUR LI
- zprévé 9, po 2privé
. pormélnd, cpakovimimipr
'FOR bez NEX o
existuje FOR cyklus baz NEXT
- Chybaé zarizeni 1/0

. cpecifikovand

z

CLEAR. .
Pimwo obrazovku

abjevi pii PRINT AT 22, eee

. $isle je pFilid velke o ag
vjpolet vedl k éi;lu*vétéinu@ngiﬁlﬁ ; L

RETURN mime GO SUB
existuje vice prikazd
Konec pole .
prikaz STCP

vude pokraovat ns daldim rddku.
Seplatny argument ' I
asvbodny argument funkce

Cslé &islo mimo rozsah

"y dimenzi s to stanse, xdyi. je promdand ulite
 dfiv ne? dostala rozmér Vv piikezu DIM nebo
‘byls natafena z magretofomu.. :

 Chybay. inmdex R R L

, indax - pre polo.leiiymimc‘pola nebo
T juke chybné &islo. Chyba .s& ohjevi pfi zépor—.

 ném indexu nebo kdyZ je vét8i neZ 653535, pak -
" pude chybe typu Be s U AU
;. Msdostatak pamdti

S rgdek

Vgapiéaie),,
aby byle misto pro manipulaci s ﬁfik&zcm- ‘

' kdy: se poiaduje celd 2islo, floztingii}gUT

meat s zaokrouhlen na nejbliZai celé cisle
Pokud je cisle mimQthdnop‘me;,~objcvi se .

1'ehybag8. Ce

. Nesmysl v BASICU ,

. Text v Fetdzci nemé»farnuug;gxnéhowvjr;zuw
- BREAK = CCNHT epakuje Lo e

bihem nijaké rozsihlé opera

. - nmebo STOP

SAVE méd prézdué‘uvdzogky neﬁo jméneljef'

7. @elsi jex 1P znakia
e Nen{ nisto pro radek

v pazéti neni misto&b&pﬁ%ﬁgtﬁ,és@

RN

WEktord vstupni dataza
b1

Chybnrd barva

ihe Fédku

&i{slo neni vhedné o

je napsdn

L arnlsient ULET, INPOT, FOR, DIM,
asni dostatek misia v poéitacdi pro ts, co- 8¢ ;_GOASUB,‘LGAD,'EERGEw

“puds provadét. Pokud je skutelind mile mista
mtiete zkusit ur{t DELETE =2 zrudit
pregramu nebo i dva (ptk<ja'inavgf

R . IRPUT, PRINTAAT o

“VQtupniApEikaz se pokusil sapsat vic jak 23 S e o

 24dxd v dolnd polovind obrazovky. Také se
| Cariteetika ot -

EET?ﬁﬁwBQi'Q9§§UB e ¥ ST SRR AN

LT e RO
nAslsdnéfCOETINUE nabuaa{STOP%épERGVAt;zals R

_"l-RuN, RANDCMIZE, PORE, DI,
G0 10, GO SUB, LIST, LLIST
. PAUSE, PLOT, CHRE, PEEK, i

v;mvgtdupéﬁit?é&xu do.

‘ €5FGR.?. F¥
-~ INK, PAPER, BORDER, FLASH,

- ‘kontrelnich znasich

Cean R

pbéas bihem provadéal
Cwgrazd o el

‘

R B

‘ﬁwlictodrivo,'operace<.}f‘

B S o

‘SQR, LN, ASH, ACS, USR
(s Perd3zovim argumxntem)

. 'USR {numeric. argusenten} ]

3

, _Fﬁiﬁr;~LLxsT,icspy taky.
,fiZépti—lisenpoéitaéAscrallT
¥ vy typuj§te‘¥ivSPACE g

sicrodrive, operacs

- BRIGHT, INVERSE, OVER
1 také po odpovidajicich

indexovd preménnd fetdzce.q .

LOAD, SAVE, VERIFY, WERCE;j

et i i

gt s

e e it T et s St




D

. . ‘“':,  _gvffﬂ,  ‘ L

10ntre‘mv&ns nezi
xaz ve zpravé odpovi-.
2 SUZ jde za {amoinu~ . .
-~ jm d8ls ixazy ncoaaxu;z. R
¥ ‘ R%ﬁ?ﬂ?-gavhouné - 5 " o .
~ . &isle epecifil ovaaé pro RAE”“ j & ?filié
oo velké, mebo maléd, , SRS
H - .Ztraceny prikas- e ‘ :
. skek pa prikaz, ery neexistuje R +
0 Chyuny tok dat - . \ﬁ‘;g;:;’, . crodr1ve, op eraco
P FN bez DEF R LT "}FE‘” S = &
S 7 ~-utivatelesm def1nevana funxcc. ; at
2@ ¢ -Crhyba v parazeiru e ,
S fpatné disle argumenty nebe" Jeuen P axch je
L b'épatné typovén (rstezec misto ulsll 2 opac.),w’ ’ :
R - Chyba v nahrivéai . - o V?BIFY,LOAD EERGE;vV&
s e data na pisce - nalezzna, ale z- ruznych duvo-":,lr__ L . T

pRfrona ¢

»z1vs5n1ce @ ohr:zovky.
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" indikovénK mod. V négtorjch pfipadech sa CAPS SHIFT X SP%CE shodne JRAQ BREAK,

. zastavuje pocitsl se zprivou D mebo L. Te ja

- {1) ne komci pfikazu, pokud béii pregram A
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. , . o , ; Jaou moiné Haléi chydby, zdvisi na vyjidien:
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Prestse nxnua (nlnus k nagacx neceho) ' SRR S 3
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'A Vs1mnﬁte ai ie vyrazy jsou dovoleny vsude (s vyglmkau ¢isla. redku ns. pocatkd
rédku)o .
V3echny prxkazy mime INPUT, DEF a DATA se mahou pou 1vat Jake pud’ sumostatné.
“‘povely debo primo v programu. v prcgramu jmsou vE nehem citlivé j&f. Povel -
nebo fadek prikazu mize -mit vice prixazu, eddelen;ch dvogteékaml._Veexlsxuje
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el 4
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L prinledny. Chyba K, jestliZesn nen1ﬂ lﬁebo 8,




e e

’ - 60 =~ )
CAT - pracuje s micredrives 1 B T,
; {- CIRCLE x, ¥, % kresli kruinici se stiedem (x, y)}, peloméru 2 ST
: ' CLEAR S rudi viechny prom3nmé & uvelnuje proster, ktery zabirsly. :
. o S Provédi{ RF3TORE a CL3, preddva pozici PLOT do levéhe dolniho::

, LY . rohu, uvolRuje GO SUB , b e e
e CLEAR = .+ podobtné CLEAR, ale pekud je teo moinéfpoaouvéisystémovou pre—=
SE : - | mdanou RAKTOP am sdresu m a preovédi tam GO SUB - .

CLOSE # -~ mepracuje bez micredrive _

€S -~ maie obrazovku, napr. zobrazené pele A
P © ~CCETINUE - pekraluje v programu,ua~zaéiaéwbgm,~kdemsaiz;qtavil'savzpri--'
SN I ST R “you jineu ne: §. Pokud byla zpriva 9 aebe L, pokraduje ns

© dal3im pfikaze, jinak cpakuje>piikiz;”Pdkud byla posledni

EO _ T “gprédva v povslovem radku, paijOﬁTIﬁUE‘bnda‘nn toate Fadku :
ST R B T . 7 pokralovat a pijde de smycky. Pokud byla chybs @:1 dd zpravus
T jShj;“@,.,;'fﬁ‘_ﬂ,»pokud'byla #:2 mebo dava chybu K, pokud byle P13 nebo vice
i e 7o ebjevd gse CONTINUE ma obrazovceo. L Coeem e
RS - CoPY L. vysild kepii horaich 22 Fddek TV na tiskérnu, pokud je pfi- -
ISR S e "”ff “pojena, jinak se nedéja nic. V3imndte si, Ze COPY miZe byt
fQ'g(*2' Yoo ©uiite k tisku automatick?ch.listingﬁ,upokud‘so cbjevi na-
SOV S BT ! obrazovce. Pokud je stladen BREAK objavi se zpréava D¢ -
 -DATA el; €34... &te ze séznamu DATA. Wus{ byt v programu. o

| EDEFFN . uiivatelsky definované funkce, musi byt v . programu.-Jakpl .
w oLhU%.--ka)fik takdwque budLpismeno nebe pis sno nialedovend g pro Fetéz-
e ‘cové promdané. DR e S S '
DELETE £ -  mepracuje bsz microdrive o R F AR SRR
. O DIM : . rusi pole se ménea & vytvari paleols dimensemi A)e..s N

‘d,(nyi;jnk)f'v inicializuje hodnoty na ', BRI LA
oI¥ o rudi pole nebo Fetizec 3e iménem &, vytva#{ pole znakl dimen~
f'dﬁﬁka... w) sl mi... mk . Inicializuje viechny hodnoiy na peie zmakl. Lze.

: povaicvat jako pele Fetézcl pevané délky nk o k-1 rezméry
. .Rlees Bg-le Pokud meni dostatek miata objevi se chyba K. Pele
R I O 1 aedefinevané pokud neai uddn priksz DIM. R
| omawz,y - DRANZ, y, @ remtwiimpEm T o ]
- DRA® x, ¥, 8. kresli prinmku s b3iné tiskové pezice, posouvd x vodorovad &
.. .:. . .. .y avisle. PFipadnd kresli ebloux o thlu z. Pokud vychazi tisk
. -wimo ebrazovku objevi sethyba B. e T e

ERASE . pepracuje bez micredrive . . - e A
CFLASH ﬁydefinuje)zda‘znak bude blikat &i ne."n=@ znak je stdly, n=l
~ FORY »xTQOy ..  FORX =xTQySTEP T R

¢

5 - FOR =xTOy  rTudi prominnou & & atanovi noveu promiamou & hodmotou X
- © STFP2 o s limitem y s kroKem.z'a”VytvéfiﬁadresdTSmféky.vxdntroluje, {
. SRS 7 zas imicializacani hodamoeta je vétai jak @ a zda xrek je vatsd .
R T AR jak ga obricend. Pokud chybi piikaz NEXT nastivd chyba 1. _
L 5 S L {Podivejte =e na NEXT.) Chyba 4 se objavii;okud neni wisto pre
' e ST 7 - kontrelni prcménncu. ' T e .
.} FORMAT £ - . nepracuje bez micredrive ST e
-y GOSUB m» " dévé &islo piikazufGﬁﬁua_tzfungujqﬁéikeaeﬁiTO'n“Chthg4»se
< TREES) " ebjevi, poxud achézi pFika RE B T e TS
. 60 TO a : skidde na radek m (xdyZ neai 4 Fadek vydBi). .
ST IF x THEN s pekud x je pravdivé (a BYyit 8. ¥iimnéte siy
EELE R SRRt S e zahrauje viechny piikazy, ‘4dku. Neni dovalens
e ©7 7 formeIF x THEN &imle Fadkus - - R
INK » .+ . stangvi barvu inkoustu zaakd 4 tinjch sekveafnl. N ja veroz-
..o L  sshi g.ei 7.8 je'prﬁhlﬁgﬁéf;-S;gaﬁﬁrﬁﬁtni.'Pééivajte~ao de

. ]!:“?ﬁ"'”§-7.f¢pfilohy’8‘na tslsvizani obrazovku. Pokud a neni v rozeinu
S e g el g, objevi se chyba Ke - L e
INPUT vee . Tesa™ Jo sskvenci poleiek INPUT, eddéleajch jake v pPikaze
SRR . PRINT éarkami, stiedniky nebo apostrefy. Peleoiky INPUT lze
cufits : ’ S T L o
B S " (I) . nakterd poleika PRINT nezalind pismenewm
g r‘ B o {I1) 0 jméne promiznd EE R ERR

FTTTY RTes mal Zatdoan S TR ANS
B RT3 B AN E P PO S

T




. Tato hodnota je pak pFirszens k

INVERSE =

’ - 61 = ;
- ' polbiky PRIKT » scparétery (})'se>pravéd$ji presad Jake ¥ ‘
. 'PRINT, s vjjimkou, ie 8 tiskoou v dolni tasti obrazus Pre
‘. priklad (11) se,pgéitaé zastavi & Cekéd ns vyraz ylaveznices

“féa.qpvykljm zplGsobem s»syntuktické.chybyEVyvolaji svitick

: ?ro:iétézcové‘proménné se objavi automaticky dvoji uvezovky .

 {xteré lze i amazal pokud Jje nezbytné).uPokud'je prvei znak

-+ STOP, prograa ge zastavi =e zpriveu ie (z1i1) jc-po&nbné‘(ll)
svvfjimkou,ﬁio vstup je pqv&iov&n;jakoflitq:él bez uvozovek

_'a mechanismus STOP naprzcuja.-szaatavpﬁi«je_natns pouzit . e -

¥{zeni xontrolaich znaki pro tis. Pokud A={ jsou znaky trd-
~ t8né normalnd Jjako inkoust na"@apiravé'barVé. Pokud n=l znaky
.7 jsou 1istdny inversnd, tje barvou papiru na inkoustové bRIyEw:
_Podivejtle as de piilehy B‘-telavizni'Qbraz.-Pokud n peni ami .
1,ebjevi s chyba Ko o ' o '

pfiiazeni:hod;oty,e do proménné V. Prikaz

LET nemiie bjt vy=

Vetup J& svires g

e g A b S —

LET v=e ‘
‘ ; mechdn. Prosti proménnd neni definovéna; poxud neprobéhne\piif
 kaz LET, READ nebo IXPUT. Pokud jo Vv indaxované,proménni nebe
: : . Zhst Fetdzce, Je pfiiameni_"?rocruavcan” (pesne délky)t Jetdz-|
Dty U R covi hodnoia je,zkricgna~ncboﬁdoplnéna.nezerani vpravo,knby
‘7‘p31;vstdjné:délky jako Ve - . '
... listuje progrnmivghpfaj Eéati.obrgzovky,fzaéiné prynim Fdd=
 kem, jehol iisle je. ajménd a & ' je-béinys radkem.. '
. 1LIST & T AR
" ebdeba LIST na® ‘tiskdrnd.

aahraje gefpaméti'”fggran a-proménné;(z.ﬁggnetefénu).

LIST
LIST n

- LLIST
 LLIST =

LOAD f
LOAD £ DATA ()

muhraje numerické pele
LOAD £ DATAZ ()} mehraje do pamfii pole g ; : :
_LCAD f CODE;9,n'hahraje do pamdii nejvyse n byte zadinajici as sdreae®
: ‘ LOAD;f‘CODEﬁh mahraje byte de paméti od sdresy ® DR R S ‘
© f LoAD f CODE. “pahraje zpét bytes.ni adresu,odkud dyly vytaieny.

LOAD f COIE 16384,6512. :

.nledd zminfné pole na péeku,'nahrtje,hafa zruéi_pfqdcﬁézejici

T | “uverzi v paméil. viz kapitela 2fi . B
“LPRINT ~Obdoba?PRI§T3;a}g_gwgguiit skarny ' L

4dky: starého progranu & prondanyehd -
1{"stejna jméma nebo éislsuiadkﬁ. §

" MERGE £ ‘podobné LOAD £, al

s vyjimkou tdch; kte

© _MOVE f1, T2 nepracuje bez mpicredrive o . ’
- NEW - startuje systér BASICU,iruéi”pfcgfaﬂ-;«proménné v&. syatémovych
proméanjch RkﬂBOT_a'znchbvéyéfsyatémové promdnné yDG, P RANT,
. "RASP s PIP , I S )
NEXT (1) hledd kontrolai promdnnou

(11) pricita krek k‘jejifhodnoté L RIS .

- (1I1) pokud STER 2 =¢ » hodnota) limit nebo STEPL @ & hodnots

Llimit, v:aci‘Seina.peéétckgsmyéky. S
Chyba 2 - pokﬁﬁoCHneetis;udo ' : ’

= Loh ‘Chyba 1 - ot neni ~9ntrq}ni,pgphénaé.
1 OFER # pepracuje bez joredrive '

i procesoru  (watshuje re=

¥ rov bgtrukei'out‘(c),t. '

= né=55, sk chyba B - :
jSi'vyfiﬁténjch;-Pckudg

OUT mym VStupujekbyta;pr4m:
gia@r.pra‘ﬂ a reg
g &=n< 265535, 25

kcﬁtrp)nirzﬁak:pro

_ OVER n- epaani znakid

n=¢,ﬁbvé';naky:Vynedhévaji znaky“sthréjV“‘anéﬁpozici. vokud i
p’11jsqu,Staré~2naky”5péﬁ¢nyﬁﬁeﬁﬁﬁaky‘ndv ai. Viz prilena Bo |
, Pokud m neni @ sni 1,je chyba Ko : ' 1
PAPER B - - jako INK, ale #{d{ barvu papiru (pozadf) L ‘ i
PAUSE n zastavuje prograt @ zobrazuje obrazovkové pole pe ncykld i

. ' (5¢ nebe 6 cykll za 1 s) nebo pokud je~stlaéeno,tiaéiﬁkg, i

NP -

f”ﬁ?ﬁgr:m%ﬂzlvdéla,fPAUSE“ﬂgz;axavi~programuai do daldiho stls— 1
Zeni tlnéitka‘ ﬁ“&gg<&$65535'—.jinak‘se;hléaimchybl Be :

ok e S

&




| READ. vy;¥2

: RETURN.

' SAVE f

PLCT ejz,n

PRINT «.o

'_brazeni. Sifednik,mezi dvéna poloikumanwmé Glinek & je uizit.

" RANDOMIZE n

es oV

: REM ces

| RESTORE

“RUN

RUN n-
SAVE f LINE =

SAVE £ DATA ()

SAVE f DATAZ ()
' SAVE f CODE m,n

SAVE f SCREENZ

‘g =a. =65535, 255 =m =255, jinak chyba B. -

.miky nebo apostrofy & jmcu zapsény~db«pble‘pro releviznl ze-

je vystupem znak ENTER. Printovi peloika miie byt: -

(I1) numericky vyraz i

" jako pryei znak, pokud pied'deaatinﬁeu*téékousnani &isle pre

(II1) Fetdzcové vyjadreai. Uvozovky v Tetdzci iseu zdvojeny,

_je moZnd mezera pred i za. Veznimy zAak Jj® +i3téa jake otazaike

-~ {IV) AT m,a Vystup AT = xontrolni 2nak Adsledevany 1 byte pro. .
‘m (Fédek) s n (sloupec). L ORI S e
{V) TAB n Vy3tupTAB - xontrolni znak nésledovany 2 bytes pre

KIZE se cbjevuje n:vkliveagiciﬁjika‘HAﬂﬂ.‘Pokudfu neni v roz=-
_sahu od @ de 53535, objevi se shyba B. . T

- 11 v ssznamu DATA dal3i hodnota pro prifazeni v HEAD
fadku je pouze prikaz REM.

 dal3{ prikaz READ.

'CLEAR a pak GO TO » PN
- ukléda progrim;arprnmﬁnnéfnx%pééek Sl , R
uklidé program & proméhné”t‘pefjéjiCEfzpétaém matafeni do po—

tiskne bod inkeustovou barvou (zdvisi na OVER & INVERSE)

v bedd® o aouiadnich'(lmi,!nl) aéai daldi pozici PLCT. Pokud-
pespecifikuji poleZky barsv jinak,,inkoustové barva Ve znake=s,
vé pozici rika, ie tiskovy elezent ;e zménén na barvu inkoustu.
a dalai velidiny (barva, PAPLE, blikéni a jas) se nemdni.

g <=lal =255, 8 (=inl { =175. Jinikisagebéevi'chyba-s; ‘

pide hodnoty n do byte na adrese m. SR

. , . ’ d Lo PR
“..." je sekvence poloiek v PnIWTgwoudelenych'éaxkami, atred~

giidka. Daldi zrak v tisku je &irka & apostrof. Na konci pri-

xazu PRINT, pckud.nekonéi stiednikea, Cdrkou nebo apoatrofem,

(1) prézdnd; tj. nic .

s

Prvai je ti3iéno zpaménke - pokudge*hodﬁdta~zép9rné.ﬁ§yai,ti

x je tvarem hodnoty. cokud x {=1¢~’ nebo x).Slﬁi% je tisk ve..
specifické notaci. Cast mantisy pd @ Cisel a desetinnou. teckie
Exponentni ldat je B nésladqvhné,+7ngbo:¢~a jedmim nebe dvéma’
gisly. Jinak Je x tidtino v~obyéejné*decimélni notaci na B plat
ajch cisel bez # za desetinmou tg&kourﬁDecimélnimteékd jo vidy

'

#3. Nula se visune jake Fe

a (méné vyznamay je prvai byte), TAB sloupec. . ,
(V1) pcleika barvy miie mit formu PAPER, IRK, FLASH, BRIGHT,
RANDOMIZE | i N
ustavuje systémavou prom#nnou (SEED)vkguganerovéni daldi hed~
noty RND. Pokud. n(){g,;SEEngogtéyiinddnoju_i¢vpokud_nzﬂy
dostavd hodmotu daléi*aystémévé?pﬁdméﬁﬁéﬁ(FﬁkMES),‘poéitév;
cykly zobruzeni v ttlevizi,a7mé1ywby;bjt”témé? ndhodnés RANLO-

pi;ia;eni'proménnjch ze uziti vjrazﬁ*v,seznaﬂu'DATA.'Jedli
vjraz typovAn chybnd objevi 3se chyba C. Chyba E s» ebjevi neni-

pnemd v programu efekt. “..."‘m&ie-bﬁt;ﬁakékoliv posloupnost
znakd s‘vjjimkou‘ENTER. udie zahrnout i 1, takie v daném - -

RESTORF ¢ - . T e
znovu zpristupauje aezn;gngTA.zxjéiqlea a (3islo Fadku)} pre

edvcliva se k prikazu GO-5UB.
GO SUB. Pokud je v programu’c
RUN & ‘ ol

i a8 hla3eni Ta

Z{tale automaticky skide na rdadek m.

uk 14dé numerické pole R

uk14d4 znakové pole

uklédd n bytes od adresy = S

SAVE £ CODE 16384,6312. S : -
Ukladé informuci se jménad.f,_k~chybé.F dochﬁii'je-li'f'prézdnj
retizec nebo mi vic jak-1@ znakl. Viz kapitb&dﬁ??,: R

oo B G i TS LI
P g 0T T

e i e e R



AN

A

CPltfroda p

wwmﬁwdmb

oo

f-63°

~

STQP
S : na dal3im prikaze.
VERIFY ‘atejné juko LOAD s v;glmkau, ie data se nenatahuai do RAhg

. ale porovmiva i me s
" najl objevi se chyba R.

Priklady programd .
Programy ukszuji- schopnasti ZX Spectruu..

" Prvaf z t3chte programd vyZaduje na vstupu datun a k tomuto datu prlfndi den,

v tydnu podle skutecaostx.

Dald{ pregram,proﬁoéitava Jednotkyz yards, fut, 1nchca.

Treti program - haz1 minci. , T

étvrty program - hra PANGOLINS. Hysllto si :viro s poritné se enazi uhédnout
“klade otizky, na které odpovidite ano & ne. Pocxtaé vade.,

co to-je tim, zc
zvife nikdy nevid®l a tak se jeho otdzkém nedivte,

Dels8i program ktaali angllckou viajku.- : .
Pokud nejste z Britdnie, nakresiete si vadi vla,ku. T.xkclar;
~adkoliv nékteré barvy,npi. oraniovd na vlajce Irska aiife plsobit:
potizo. Pokud: jste Amer1can,mell bystc byt suhopnl vyplnit vnltrek vlagky :

snadné,

hv&zdidkami.

Dal3i program hraje hru 'hangnan - ebééenec . Jaden hraé st&novi alove a _'V

dal’f hddaji.

pﬁfLonL E L
Bindrni a hexadecimdlni Exsla.

Tato priloha popisuje,jak 8 poufitim bxnarnlho sthénu provadi poéitaé openu@oq
VEtiine eavropskych jazykl peéitd s poufitim daaltkové soustavy. Npr.s

. dvacet; dvacet jedna ...... dvacet devdt, - , . L
Vﬁ’tricet, tficet jedna ...... tricel devét,

StyPicet, CtyFicet jedaa ...... &tyFicet devét

D, Fe F.

Deaftkovéd

- o o 0 --no-—_.t-m—"_

’ﬁ : _ nului>ﬂ

1 : Jadna
2 - dva

~dev5t :

dosud to brlo stejné, nyni. to budﬂ 0dl1sne :
. deset .

jedendct Lo s
dvandct . Sl -
tFinfict Coaelh
Etrndct

patnict

Sestndct

sedmnict

L &

- L 3

ztatavuge program Be zpravou 9,COWTIVUE ztdlsti pokraécvani

Jejim obsahem. Pokud se data sobd nerov-

atd. s
.- aviak vodstatné prehledn€j3i je to s uiitim arabsk,cb £{sel. Jedxnyu duvodem

. pre raz*;rani desitkové mcustavy byl poéet prstil na rukou. Misto decimilaiho-

ayaténu se zarladem 1g,uzivd 'politadé systém bindrni - hexadecimdln{ (zkréd=

‘cené hexa), ktery Jje zwloien na zéklad3 16. Proteie JC dostupnych pauze 1¢ |

~&isel uiivime i piamena & to. A, B, G, : B S
;Hexadeczmalal aystém pak vypads naaleucvneo

jsou: calken

R

N




‘_?znagl peuzc “dvd 51~11ce, pre,rezentovan

S - 64 - ‘ AR
197 Qvacetpdt o o i . .
14 dvacet Fest. o T : o
“1B . vdvacstsedm Y o .

IR .o tRicet jedna
’?..g : tf‘ivst dv& .

21 . . thicet tFi .
.. AR ‘ o
S 8E etopadeSmt osm.

LGP . sto padesdt devét -
oA L sto Eedesdt .
AL .. sto 3sdesit jedna - -
‘ FE" af ‘dvéStépﬁdesét'ﬁtyfi
‘FP © . dvisiipadesitpit -
187 -~ dvéstdpadesdt Sest. i

o Pokud uiivdte huxldeclmalni notacl,piate na’: konc1 “lsl& ”h" £y rikame hex;‘
f:Buoﬁte se divit,co to mwd ‘do imdni s porltaéem. Ve skuteimosti viak' pocit&ée
izkjm nepitim nebo proudea {B) =

‘& vysek¥m napdtim (1)< Nazyvd 'se to bhindrni syaten a dva blnérﬂl gisla se.

'"nczv"agl bity - tak bit Je bu&hﬁ nebo 1.

Pol{tdni v rdzafeh a;utswach 3a3in4 tuktor - CR T e g
Qe‘fﬁz‘.--‘_-'.".'-___ézszz‘éaa:-.._.-;‘Eszifé:cf ind ____. J”’éie:t_’ai |
nula " g L i ¢'nabe 5255. s
~ jedna 1 1 R ) S
- dvé 2 e g
Beyfi 4 -4 RN 3,1 B
pit - 5 - R . > U2 S v
Beet 6 S g
Coskdm o o T : g
esm. . . - B - B - P e
devit 9T S S i
> deast S 3", A SR L
“jedendet - - 11 ot TUBL A
dvandet 12 A
1§ tFindes 13 1 ey
b Zuemdes 14 CF o
v petpAct 4-;g 5. . L R - I
gemtpiact b IR

- Ke znénd blnqrnihc c1sla na hexadeclnalni rozdélte blnarni c1slo z;rava do
skuplniye &tyfech bitech a pak,ka*dcu skhﬂlnu zminte na cdpeV1daJ*"1 16=cvé.

_ &isles Bity v pc01ta<1 jsou vétdinou el Geny pe oami - bytech (dti bajech) o
- Jeden byte miis raprezeatovat <islo odifide 2)5.{1111 1111 bindrnd nebo FFh} .
nebe jakykoliv znak ze : . ‘ 1GZe. byt nupsdna Avims
 Hexa Cislys Dva byty «ce mohou spoglt do tvofily ‘alove. Glove se
nnza psat 3 uiitim 15 bith n@bo 4 51311 je c;zlo,ad @ de 216-1=

o 5 y: cu, to zdleif na
el binirnds BIN ¢
>vazd. MiZete pou-
teinapls. padt
‘”65435.— nemﬁ%ewa -

““TDIV'—llg ale muaite psut "=EIN 11. bl&lb aeami’
poufit vige jak 1€ bitd. i ' SRR

Funkce ATTR je skuteind bindrai. o;ud Kentrolujets vyal-dak 8" uzxtin ATTR,

prevedete ho do blrarnthc tvaru & jsdnotlivé bxty znamantgi~» R

prvai je 1 pro blikini, @ pro stély znak. “

druhy Jje 1.pro jasny, £ grodaersiloi jas-

“tfetd, Etvrtyﬁa paty 4S“ady pro.papir. iblﬁard

‘»pavxsdnl tri blty - kuﬂy pro. 1nkaust {bxnarne)a

-




Sopre- yclﬁnou,,uruhy ‘pro Ca
bity Fo Eiaté btrvy’zeleaé,
197, $1d, G¢1 - bimArné 4,
VDalél baArvy ELD vytvefeny

‘mebo vice bitid. lo
.
o~ ., ~*‘, F_. .
-
-

de barev JSGU rovnai bln& i-— kuidf kod
afyencu & tieti pr

-6
lze napskt
Servend a modra wmaji pouze

2g l. : .
z techta kedu,

o modiTou. Ero dernou

pcmeci tri b1tu, prvai.

gqou vischn,
e 1 bity kedy jsou

taé 30110h kody mu;i blnsraﬁ dva

b W

R R U




